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Αύριο στην Ελβετία η τελετή
υπογραφής της Συμφωνίας



Η
βρετανική κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θα

απαγορεύσει τη χρήση των social media

από παιδιά κάτω των 16 ετών, ενώ θα επιβά-

λει νέους περιορισμούς και σε πλατφόρμες

διαδικτυακών παιχνιδιών και livestreaming.

Ο πρωθυπουργός της Βρετανίας, Keir Starmer,

παρουσίασε τη Δευτέρα, 15/06, το σχέδιο, χαρα-

κτηρίζοντάς το ως ένα από τα πιο εκτεταμένα

μέτρα ρύθμισης του διαδικτύου που έχουν υιοθε-

τηθεί διεθνώς μέχρι σήμερα. Ως μια «πραγμα-

τική αλλαγή για τα παιδιά μας και το μέλλον

μας».

Η απαγόρευση θα αφορά πλατφόρμες όπως

το TikTok, το Snapchat και το Instagram, ενώ η

κυβέρνηση σχεδιάζει να λάβει μέτρα και για

υπηρεσίες gaming και livestreaming που επι-

τρέπουν σε ανηλίκους να επικοινωνούν με

αγνώστους.

Σωστή επιλογή

Ο πρωθυπουργός, παρουσιάζοντας τα σχέ-

δια, τα οποία υπερβαίνουν ακόμα και την πρω-

τοποριακή απαγόρευση στην Αυστραλία, δήλω-

σε: 

«Τα κοινωνικά δίκτυα κάνουν τα παιδιά

δυστυχισμένα, διευκολύνουν τους θύτες να τα

παρενοχλούν και να τα κακοποιούν, και ακόμη

μπορεί να βλάπτουν την ψυχική τους υγεία».

«Δεν είναι κάτι που το κάνω ελαφρά τη καρδία,

και δεν θα το παρουσιάσω σαν να μην έχει κανέ-

να κόστος, σαν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης

να μην έχουν προσφέρει (καθόλου) οφέλη στους

νέους, γιατί αυτό είναι σαφώς λάθος», είπε.

«Όμως η διακυβέρνηση έχει πάντα να κάνει με

επιλογές, και για μένα είναι σαφές ότι η πλή-

ρης απαγόρευση είναι η σωστή επιλογή».

Σχέδιο εφαρμογής 

και πολιτική κληρονομιά 

Στην ομιλία του στην Ντάουνινγκ Στριτ, ο κ.

Στάρμερ παρουσίασε τις αλλαγές ως μέρος της

πολιτικής κληρονομιάς που θέλει να αφήσει ως

πρωθυπουργός. Η απαγόρευση αποσκοπεί στο

να καθησυχάσει τους γονείς ότι «η Βρετανία θα

είναι καλύτερη για τα παιδιά τους και ότι θα

έχουν ίσες ευκαιρίες».

Αντιμετωπίζοντας την πιθανότητα ότι πολ-

λοί έφηβοι θα παρακάμψουν την απαγόρευση,

όπως συνέβη στην Αυστραλία, ο Στάρμερ τόνι-

σε: «Δεν λέμε, ‘Ω, κοίτα, ένας έφηβος κατάφε-

ρε να αποκτήσει ποτό, οπότε ας μην απαγο-

ρεύσουμε την πώληση αλκοόλ στα παιδιά’. Δεν

το κάνουμε, σωστά; Δεν το δέχομαι αυτό».

Σύμφωνα με τον Βρετανό πρωθυπουργό, οι

νόμοι αποτελούν κανόνες αλλά και έκφραση

αξιών, διαμορφώνουν το κοινωνικό συμβόλαιο

και θα αλλάξουν τις συνομιλίες των γονέων με

τα παιδιά τους και τις προσδοκίες των παιδιών

με την πάροδο του χρόνου. 

«Θα κάνει τεράστια διαφορά. Θα κάνει τα

παιδιά μας ασφαλέστερα και πιο ευτυχισμένα.

Θα τους δώσει περισσότερο χρόνο, ασφάλεια,

πλήρη ελευθερία να μεγαλώσουν και περισσό-

τερες ευκαιρίες — αυτό είναι το ουσιαστικό για

την κυβέρνηση», υπογράμμισε.

Νομοθετική διαδικασία 

και αντιδράσεις

Απαντώντας σε ερωτήσεις μετά την ομιλία,

ο Στάρμερ ανέφερε ότι στόχος είναι να κατατε-

θεί νομοσχέδιο έως το τέλος του έτους, με την

απαγόρευση να τίθεται σε εφαρμογή την επό-

μενη άνοιξη.

«Δεν πρόκειται να συμβιβαστούμε με την

ασφάλεια και την ευτυχία των παιδιών μας.

Γι’ αυτό αυτή η απαγόρευση πρέπει να γίνει

και θα γίνει», είπε, απευθυνόμενος στους γονείς. 

Παράλληλα τόνισε ότι η νομοθέτηση και η

εφαρμογή της θα είναι δύσκολες, αλλά ότι η

κυβέρνηση έχει ακούσει τις απόψεις και έχει

μελετήσει τα στοιχεία, αντλώντας διδάγματα

από χώρες όπως η Αυστραλία.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η κυβέρνηση διαθέτει

ήδη τις απαραίτητες εξουσίες για να ξεκινήσει

την εφαρμογή των μέτρων. Το σχετικό ρυθμι-

στικό πλαίσιο αναμένεται να ολοκληρωθεί έως

το τέλος του έτους, ενώ η πλήρης απαγόρευση

εκτιμάται ότι θα τεθεί σε ισχύ την άνοιξη του

2027.

Όταν ερωτήθηκε για πιθανή αντίδραση από

μεγάλες αμερικανικές εταιρείες τεχνολογίας, ο

Στάρμερ τόνισε ότι η απαγόρευση δεν σημαίνει

αντίθεση στην τεχνολογία ή την τεχνητή νοη-

μοσύνη. 

«Μπορείς να είσαι υπέρ της τεχνολογίας και

της AI και ταυτόχρονα να προστατεύεις τα παι-

διά», είπε.

Θερμή υποστήριξη από γονείς

Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, η

βρετανική κυβέρνηση ζήτησε τη γνώμη γονέων,

εκπαιδευτικών και νέων ανθρώπων για πιθανά

μέτρα, όπως η απαγόρευση χρήσης για ανηλί-

κους κάτω των 16 ετών, οι χρονικοί περιορισμοί

στις εφαρμογές, οι «ψηφιακές ώρες κοινής

ησυχίας» και οι περιορισμοί σε χαρακτηριστι-

κά σχεδιασμού που θεωρούνται εθιστικά.

Στη διαβούλευση κατατέθηκαν περισσότε-

ρες από 116.000 απαντήσεις. Σύμφωνα με τα

στοιχεία της κυβέρνησης, το 83% των γονέων

που συμμετείχαν θεωρεί ότι οι κίνδυνοι των

social media υπερτερούν των οφελών τους, ενώ

το 90% υποστήριξε την καθιέρωση ελάχιστου

ορίου ηλικίας στα 16 έτη για την πρόσβαση στις

πλατφόρμες.

Οι ψυχολόγοι το… βιολί τους!!!

Παρά τη σημαντική στήριξη που φαίνεται

να συγκεντρώνει η πρόταση από γονείς και

πολιτικούς, ορισμένοι ψυχολόγοι και ερευ-

νητές επισημαίνουν ότι δεν υπάρχουν ακόμη

επαρκή επιστημονικά στοιχεία που να απο-

δεικνύουν πως μια τέτοια απαγόρευση θα έχει

τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Αυστηρότητα απέναντι στις

τεχνολογικές εταιρείες

Τα τελευταία χρόνια η Βρετανία έχει υιοθε-

τήσει ολοένα αυστηρότερη στάση απέναντι στις

τεχνολογικές εταιρείες, ζητώντας ή επιβάλλον-

τας μέτρα όπως η επαλήθευση ηλικίας, οι αλλα-

γές στους αλγόριθμους και η αποτροπή διακίνησης

γυμνών φωτογραφιών ανηλίκων μέσω κινητών

τηλεφώνων.

Ωστόσο, η αυξανόμενη ανησυχία για τις επι-

πτώσεις της υπερβολικής χρήσης του διαδι-

κτύου στην ψυχική υγεία των παιδιών φαίνεται

πως οδήγησε την κυβέρνηση να προχωρήσει

ακόμη πιο μακριά. Ο Keir Starmer δήλωσε ότι

έλαβε υπόψη του τόσο τις απόψεις γονέων όσο

και τα στοιχεία από την Αυστραλία, η οποία το

2025 έγινε η πρώτη χώρα που επέβαλε αντίστοιχη

απαγόρευση για παιδιά κάτω των 16 ετών.

Η αυστραλιανή νομοθεσία απέκλεισε ανηλί-

κους από πλατφόρμες όπως το TikTok, το YouTube,

το Instagram και το Facebook. Έκτοτε, αρκετές

χώρες εξετάζουν παρόμοια μέτρα, καθώς εντείνον-

ται οι ανησυχίες για τις επιπτώσεις των social

media στην υγεία και την ασφάλεια των παι-

διών, ανάμεσά τους η Ελλάδα και η Κύπρος.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο

www.eleftheria.co.uk
Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο: 020 7195 1787 - 8
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Απαγόρευση κοινωνικών δικτύων 
σε παιδιά κάτω των 16 ετών

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ 

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Οι εκλογές στο Markerfield
δημοψήφισμα για την
αρχηγία Κίαρ Στάρμερ

Οι σημερινές αναπληρωματικές βουλευτικές εκλογές στη Βρετανία

προσελκύουν περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη παρόμοια εκλογή

το ενδιαφέρον της βρετανικής κοινής γνώμης αλλά και διεθνώς. 

Κι αυτό, διότι αν κερδίσει ο δήμαρχος Μείζονος Μάντσεστερ, Άντι

Μπέρναμ, θα προκληθούν εσωκομματικές εκλογές για την αρχηγία των

Εργατικών και, κατά συνέπεια, για τη θέση του πρωθυπουργού. Του-

λάχιστον αυτό δήλωσε ότι προτίθεται να κάνει αμέσως  αν κερδίσει ο

κ. Μπέρναμ. 

Οι δημοσκοπήσεις

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο κ. Μπέρναμ προηγείται

του κύριου αντιπάλου του, υποψήφιου του κόμματος Reform, Robert

Kenyon, με ποσοστά που κυμαίνονται από 5-10%. Η μάχη, όμως, θεω-

ρείται από πολλούς ότι θα είναι αμφίρροπη. Κάποιες εκτιμήσεις φέ-

ρουν τον κ. Μπέρναμ να είναι μπροστά με βραχεία κεφαλή, στα όρια

του στατιστικού λάθους. 

Στη συγκεκριμένη εκλογική περιφέρεια το 97% των ψηφοφόρων

είναι λευκοί και το 68% χριστιανοί. Στο δημοψήφισμα για το Brexit, το

65% τάχθηκε υπέρ της εξόδου από την ΕΕ. 

Ο Μπέρναμ είχε εκφράσει την άποψη ότι ήταν λάθος το Brexit  και

θα πρέπει το ΗΒ να ενταχθεί ξανά στην ΕΕ. Ο αντίπαλός του, ο Kenyon,

είναι γνωστός αντιευρωπαϊστής. 

Συμμαχίες

Δημοσιογραφικές πληροφορίες, που επικαλούνται πηγές μέσα στο

Εργατικό Κόμμα, αναφέρουν ότι ο Άντι Μπέρναμ, που ανήκει στην «αρι-

στερή» πτέρυγα, έχει προσεγγίσει την νυν υπουργό Εσωτερικών Σα-

μπάνα Μαχμούντ. Προτίθεται να της δώσει το χαρτοφυλάκιο των Οικο-

νομικών. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι συζητήσεις μεταξύ συνεργατών

των δύο πολιτικών είναι σε εξέλιξη εδώ και κάποιο διάστημα.

Στη… γραμμή και η πρώην αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Άντζελα

Ρέινερ, η οποία ανακοίνωσε αυτόν τον μήνα ότι απαλλάχθηκε από τις

κατηγορίες για μια υπόθεση που αφορούσε τις φορολογικές δηλώσεις

της. Η Α. Ρέινερ  αναμένεται να επιστρέψει στο υπουργικό συμβούλιο,

εφόσον ο Άντι Μπέρναμ αναδειχθεί νικητής στις εσωκομματικές εκλο-

γές.

Στάρμερ: Δεν φεύγω

Πάντως, ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ δήλωσε προχθές το περ-

ιθώριο της συνόδου των G7 ότι δεν προτίθεται να παραιτηθεί, διότι

θέλει να τιμήσει την ψήφο των πολιτών που τον εξέλεξαν το 2024 με

τεράστια πλειοψηφία.  Τόνισε, μάλιστα, ότι αν προκληθεί εσωκομμα-

τική εκλογική διαδικασία, ο ίδιος θα είναι υποψήφιος για επανεκλογή. 

Υποψήφιος θα είναι και ο παραιτηθείς προ μηνός Υπουργός Υγείας

Γουές Στρίτινγκ, ο οποίος δήλωσε ότι διαθέτει την απαιτούμενη στήρ-

ιξη από βουλευτές για να είναι υποψήφιος.

Πώς γίνεται η εκλογή του ηγέτη των Εργατικών 

Σύμφωνα με το καταστατικό του Εργατικού κόμματος, για να υπάρ-

ξει επίσημη αμφισβήτηση του εκάστοτε αρχηγού θα πρέπει τουλάχι-

στον το 20% των βουλευτών να ζητήσει την ενεργοποίηση της διαδι-

κασίας εκλογής ηγέτη, προτείνοντας κάποιον άλλον. Τουτέστιν, με την

σημερινή σύνθεση της Βουλής των Κοινοτήτων, χρειάζονται οι υπογρα-

φές 81 βουλευτών του κόμματος. 

Δικαίωμα ψήφου έχουν μόνο οι βουλευτές του κόμματος, τα εγγε-

γραμμένα μέλη αλλά και τα συνδεδεμένα μέλη των συνδικάτων με το

κόμμα. Υποψήφιοι για την αρχηγία μπορεί να είναι μόνο εν ενεργεία

βουλευτές που έχουν καταφέρει να συγκεντρώσουν την στήριξη του-

λάχιστον του 20% των βουλευτών του κόμματος. Ο εν ενεργεία αρχηγός

έχει δικαίωμα να θέσει υποψηφιότητα χωρίς να χρειάζεται την επίσημη

στήριξη των βουλευτών του.
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Σ
οκαρισμένη είναι η κοινή γνώμη στη Βρετανία από

τη υπόθεση άγριας σεξουαλικής κακοποίησης (με

διείσδυση) και δολοφονίας βρέφους από τους θετούς

γονείς του, δύο άνδρες ομοφυλόφιλους. Ο θάνατος

προήλθε από πνιγμό, κατόπιν απόφραξης των αερα-

γωγών με «αντικείμενο ή αντικείμενα» που έβαλαν στο

στόμα του μωρού.

Το ένα τέρας-γονιός, ο 37χρονος Βάρλεϊ, από το

Μπλάκπουλ της Αγγλίας, είπε στην Αστυνομία ότι το

βρέφος, ο Πρέστον, πνίγηκε κατά λάθος στη μπανιέρα,

όμως η ιατροδικαστική εξέταση αποκάλυψε ότι το παιδί

είχε υποστεί 40 τραύματα.

Ο σύντροφός του, Τζον ΜακΓκάουαν-Φαζακέρλι,

ηλικίας 32 ετών, κρίθηκε ένοχος για σεξουαλική κακο-

ποίηση, κακοποίηση ανηλίκου και για πρόκληση ή ανοχή

θανάτου παιδιού.  

Η ιστορία της υιοθεσίας

Ο Πρέστον είχε υιοθετηθεί από τον Βάρλεϊ και τον

σύντροφό του, τον Απρίλιο του 2023 και μέσα στους επό-

μενους τέσσερις μήνες υπέστη σεξουαλική κακοποίηση

και κακομεταχείριση, σύμφωνα με όσα ακούστηκαν στο

δικαστήριο.

Ο Πρέστον γεννήθηκε τον Ιούνιο του 2022 και τέθη-

κε υπό την προστασία της κοινωνικής υπηρεσίας του

Oldham Council. Η μητέρα του, Σάρα Ντέιβι, σήμερα 42

ετών, είχε φυλακιστεί σε ηλικία 14 ετών για τη δολοφ-

ονία ενός ηλικιωμένου συνταξιούχου το 1998 και από

τότε είχε επανειλημμένα προβλήματα με τις Αρχές.

Ο Πρέστον ανατέθηκε σε ανάδοχη οικογένεια από

την ηλικία των πέντε ημερών και παρέμεινε εκεί για τους

πρώτους δέκα μήνες της ζωής του. Ο Βάρλεϊ και ο σύντρο-

φός του εγκρίθηκαν ως θετοί γονείς και ο Πρέστον πήγε

να ζήσει στο σπίτι τους στο Μπλάκπουλ τον Απρίλιο του

2023, σε ηλικία εννέα μηνών.

Όμως μέσα σε λιγότερους από τέσσερις μήνες υπό

την φροντίδα τους, υπέστη συστηματική κακομεταχείρ-

ιση, σεξουαλική κακοποίηση και σωματικές επιθέσεις.

Επίσης, είχαν τραβηχτεί άσεμνες φωτογραφίες και

βίντεο με τον ίδιο. Στη δίκη αναφέρθηκε ότι ο Πρέστον

είχε μεταφερθεί τρεις φορές στο νοσοκομείο με ύπο-

πτους μώλωπες, τους οποίους οι δράστες είχαν προ-

σπαθήσει να δικαιολογήσουν.

Είχε επίσης εξεταστεί από αρκετούς κοινωνικούς λει-

τουργούς.

Πώς πέθανε

Ο Βάρλεϊ μετέφερε τον Πρέστον για τελευταία φορά

στο νοσοκομείο στις 27 Ιουλίου, χωρίς τις αισθήσεις του.

Ισχυρίστηκε ότι είχε αφήσει το παιδί στη μπανιέρα για

λίγα λεπτά και όταν επέστρεψε το βρήκε βυθισμένο.

Όμως στη δίκη αναφέρθηκε ότι τα μαλλιά του Πρέ-

στον ήταν στεγνά, φορούσε πάνα και δεν έδειχνε να έχει

καταπιεί νερό.

Η ιατροδικαστική εξέταση του Υπουργείου Εσωτερ-

ικών απέκλεισε τον πνιγμό ως αιτία θανάτου, με την αιτία

να αποδίδεται σε οξεία απόφραξη των ανώτερων αερα-

γωγών από αντικείμενο ή αντικείμενα που είχαν τοποθε-

τηθεί στο στόμα του.

Ο Βάρλεϊ, όταν ανακοινώθηκαν οι ενοχές, έβαλε τα

χέρια στο πρόσωπο, κατέρρευσε και έκανε εμετό μέσα

στην αίθουσα του δικαστηρίου. Ο Τζον δεν αντέδρασε.

«Είχε γίνει ένα ερείπιο»

Ο ντετέκτιβ αστυνομικός  Άντι Φάλοους χαρακτήρι-

σε τους δύο άνδρες «το απόλυτο κακό».

«Σχεδόν από την πρώτη μέρα άρχισαν να κακοποι-

ούν τον Πρέστον και να μετατρέπουν τη σύντομη ζωή

του σε μια εφιαλτική ιστορία πόνου και δυστυχίας»,

είπε. «Για τους πρώτους εννέα μήνες της ζωής του ήταν

ένα χαρούμενο και υγιές παιδί, αλλά στο τέλος είχε γίνει

ένα ερείπιο», κατέληξε συγκλονισμένος.

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ: «Ό,τι πιο φρικτό 

έχω δει στη ζωή μου»

Η εισαγγελέας Κάρεν Τοντζ είπε ότι πρόκειται για μία

από τις «πιο σοκαριστικές και φρικτές υποθέσεις» της

καριέρας της. Μετά από δίκη οκτώ εβδομάδων, οι ένο-

ρκοι χρειάστηκαν περίπου 14 ώρες για να καταλήξουν

στις ετυμηγορίες.

Ο Βάρλεϊ κρίθηκε ένοχος για φόνο, δύο κατηγορίες

σεξουαλικής κακοποίησης με διείσδυση, πέντε κατηγο-

ρίες κακοποίησης ανηλίκου, βαριά σωματική βλάβη,

σεξουαλική κακοποίηση παιδιού, 13 κατηγορίες λήψης

άσεμνων φωτογραφιών ή βίντεο παιδιού, μία κατηγο-

ρία διανομής άσεμνου υλικού και μία παραγωγή άσεμ-

νου υλικού.

Ο σύντροφός του Τζον κρίθηκε ένοχος για πρόκληση

ή ανοχή θανάτου παιδιού, δύο κατηγορίες κακοποίησης

ανηλίκου και μία κατηγορία σεξουαλικής κακοποίησης

παιδιού.
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Φρίκη στη Βρετανία: Σεξουαλική 
κακοποίηση και δολοφονία βρέφους από

τους ομοφυλόφιλους θετούς γονείς του...

Ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ
δέχτηκε βαρύ πλήγμα την περασμένη
Πέμπτη όταν ο Τζον Χίλι – που χαίρει ευ-
ρείας εκτίμησης στην κυβέρνηση και στον
αμυντικό τομέα – παραιτήθηκε, κατηγο-
ρώντας τον πρωθυπουργό ότι δεν κατά-
φερε να εξασφαλίσει αρκετά χρήματα
για να διατη-ρήσει την ασφάλεια της
χώρας.

Στη θέση του ο πρωθυπουργός διόρι-

σε τον 52χρονο Νταν Τζάρβις, που θεωρ-

είται ένας από τους πιο έμπειρους πολιτι-

κούς των Εργατικών σε θέματα άμυνας και

εθνικής ασφά-λειας. Πριν μπει στην πολι-

τική υπηρέτησε ως αξιωματικός του Συντάγ-

ματος Αλεξιπτωτιστών.

Γιατί παραιτήθηκε ο Χίλι

Ο Βρετανός υπουργός Άμυνας υπέβαλε την παραίτησή

του στον πρωθυπουργό Κίαρ Στάρμερ, προειδοποιώντας σε

δραματικό τόνο ότι το κυβερνητικό Επενδυτικό Σχέδιο για

την Άμυνα (DIP) «υπολείπεται κατά πολύ από αυτό που απαι-

τείται» σε μια περίοδο αυξανόμενων διεθνών απειλών.

Στην ανάρτησή του στα social media, ο Τζον Χίλι αναφ-

έρει μεταξύ άλλων, «ποτέ δεν περίμενε ότι θα χρειαζόταν

να γράψει» αυτή την επιστολή, απευθυνόμενη στον πρωθυ-

πουργό και στην οποία αναφέρει ότι αποχωρεί από την

κυβέρνηση εξαιτίας διαφορών ως προς τη χρηματοδότηση

της άμυνας.

«Δεν καταφέρατε να εξασφαλίσετε – και το υπουργείο

Οικονομικών δεν ήταν διατεθειμένο να διαθέσει – τους

πόρους που χρειάζεται η χώρα για να υπερασπιστεί την

ασφάλειά της σε μια περίοδο αυξανόμενων απειλών»,

ανέφερε, μεταξύ άλλων, στην επιστολή παραίτησής του.

Ο Χίλι δήλωσε ότι το σχέδιο που είχε δει θα αύξανε τις

αμυντικές δαπάνες σε μόλις 2,68% το 2030, όταν θα φτά-

σουν ήδη στο 2,6% το επόμενο έτος. Αυτό συγκρίνεται με τα

σχέδια της Γερμανίας να δαπανήσει το 3,7% του ακαθάρι-

στου εγχώριου προϊόντος της για την άμυνα έως το 2030.

Η παραίτηση έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία το

σχέδιο αμυντικών επενδύσεων της κυβέρνησης δεν έχει

ακόμη υλοποιηθεί.

ΣΤΑΡΜΕΡ: «Στόχος μας το 3% αλλά αργότερα»

Ο πρωθυπουργός  Στάρμερ, είχε συνομιλίες με τον Γενικό

Γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε σχετικά με το σχέδιο

αμυντικών επενδύσεων της κυβέρνησης. Η συνάντηση έγινε

μετά την αντικατάσταση του  Τζον Χίλι.

«Ο Γενικός Γραμματέας του ΝΑΤΟ χαι-

ρέτισε την αυξημένη επένδυση του Ηνω-

μένου Βασιλείου στην άμυνα ως σημαντι-

κή συμβολή στη Συμμαχία και στην αντι-

μετώπιση των απειλών που αντιμε-

τωπίζουμε», δήλωσε εκπρόσωπος της Ντά-

ουνινγκ Στριτ.

Ο Κίαρ Στάρμερ επανέλαβε τον στόχο

του να αυξήσει τις αμυντικές δαπάνες στο

3% του ΑΕΠ στην επόμενη κοινοβουλευ-

τική περίοδο. Επίσης, είπε στον Μαρκ Ρούτε

ότι η εθνική ασφάλεια παραμένει η κορ-

υφαία προτεραιότητα της κυβέρνησης των

Εργατικών.

Ο εκπρόσωπος του Βρετανού πρωθυ-

πουργού επιβεβαίωσε επίσης ότι ο Κίαρ

Στάρμερ θα δημοσιεύσει το σχέδιο αμυντικών επενδύσεων

πριν από τη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα τον

επόμενο μήνα.

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ: «Μειώστε 
τις κοινωνικές δαπάνες»

Η αρχηγός των Συντηρητικών Κέμι Μπάντενοκ κάλεσε

τον Κίαρ Στάρμερ, αλλά και τους πιθανούς διαδόχους του

του στην ηγεσία των Εργατικών, να μειώσουν τις δαπάνες

κοινωνικής πρόνοιας και να ανακατευθύνουν τις εξοικονο-

μήσεις στην άμυνα.

Η ηγέτιδα των Συντηρητικών είπε επίσης ότι το κόμμα

της θα στηρίξει την απαραίτητη νομοθεσία στο Κοινοβούλιο.

Τις διαβεβαιώσεις αυτές τις έδωσε σε επιστολή προς τον

πρωθυπουργό Στάρμερ, καθώς και στους πιθανούς διαδό-

χους του.

Ποιος είναι ο νέος υπουργός  Νταν Τζάρβις

Γεννήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 1972.

Είναι απόφοιτος της Στρατιωτικής Ακαδημίας του Σάν-

τχερστ. Υπηρέτησε ως αξιωματικός του βρετανικού Συντάγ-

ματος Αλεξιπτωτιστών. Έλαβε μέρος σε στρατιωτικές απο-

στολές στο Κόσοβο, το Ιράκ, το Αφγανιστάν και τη Βόρεια

Ιρλανδία.

Διετέλεσε δήμαρχος του Νότιου Γιορκσάιρ.

Εκλέχθηκε βουλευτής των Εργατικών το 2011.

Υπηρέτησε ως Υφυπουργός Άμυνας με χαρτοφυλάκιο

την Ασφάλεια

Θεωρείται από τα πλέον έμπειρα στελέχη της κυβέρ-

νησης σε θέματα άμυνας, ασφάλειας και αντιτρομοκρατίας.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΤΖΟΝ ΧΙΛΙ ΛΟΓΩ ΔΙΑΦΩΝΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΜΥΝΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

Νέος υπουργός Αμύνης της Βρετανίας ο Νταν Τζάρβις
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Οι λεγόμενοι «νούσιμοι» Τουρκοκύπριοι καλούν την ημικατεχόμενη, νόμιμη και

κυρίαρχη 66χρονη Κυπριακή Δημοκρατία, κράτος μέλος των Ηνωμένων Εθνών και

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να μην εξοπλίζεται. Αυτοί βεβαίως κρύβονται εδώ και 52

χρόνια πίσω από τους Αττίλες και σφετερίζονται ασύστολα τις κλεμμένες Ελληνικές

μας περιουσίες! 

H Tουρκία και οι Τουρκοκύπριοι έχουν ανησυχήσει για τις σωστές κινήσεις της

Κυπριακής Δημοκρατίας με την πρόσφατη υπογραφή της στρατιωτικής συμμαχίας

Γαλλίας-Κύπρου και τις προμήθειες Γαλλικού στρατιωτικού υλικού ύψους €800 εκα-

τομμυρίων από το €1,2 δις που προβλέπει το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα SAFE για την

Κυπριακή Δημοκρατία. 

Παράλληλα, φαίνεται ότι το υπουργείο Άμυνας έχει ψηλά στην προτίμηση του τα

Ισραηλινά άρματα μάχης Μέρκαβα, τα οποία έχουν αποδείξει πλήρως τις άριστες

επιχειρησιακές τους ικανότητες σε δύσκολα πεδία μάχης με τις ίδιες υψηλές θερμο-

κρασίες και την λεπτή διαπεραστική σκόνη τής Μέσης Ανατολής, δηλαδή σε πεδία

παρόμοια όπως είναι το Ισραήλ και η Κύπρος. Τα Μέρκαβα θα γίνουν το αιχμηρό

δόρυ της επιθετικής ικανότητας της Εθνικής Φρουράς και θα αντικαταστήσουν τα

Ρωσικά Τ-80 για τα οποία το υπουργείο Άμυνας της Δημοκρατίας αντιμετωπίζει αντι-

κειμενικές δυσκολίες στην εξεύρεση ανταλλακτικών λόγω βεβαίως του αυστηρού

εμπάργκο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εναντίον της Ρωσίας λόγω του πολέμου στην

Ουκρανία. 

Πέραν, όμως, της επιχειρησιακής ικανότητας των Μέρκαβα, υπάρχει ένα ευρύτε-

ρο θέμα θετικής πολιτικής μεταξύ Ισραήλ και Κύπρου για την προμήθεια των Ισρα-

ηλινών αρμάτων. Πέραν την Ελλάδας που είναι ο εθνικός μας σύμμαχος, το Ισραήλ

πλέον είναι ο στενότερος μας σύμμαχος στην Μέση Ανατολή. Συνεπώς, το να ευρίσκον-

ται άρματα Ισραηλινής κατασκευής σε επιχειρησιακή χρήση στην Εθνική Φρουρά,

αυτό καθιστά τις χώρες ακόμα πιο στενά συνεργαζόμενες στο στρατιωτικό τομέα.     

Οι Τουρκοκύπριοι υπήρξαν διαχρονικά οι «χρήσιμοι ηλίθιοι» της Ισλαμιστικής

Τουρκίας από το Ενωτικό δημοψήφισμα των Ελληνοκυπρίων από τις 15 Ιανουαρίου

1950 και εντεύθεν. Είναι, άλλωστε, γνωστό ότι από την δεκαετία του ’50, η Τουρκι-

κή πολιτική μέσω του Δόγματος Νιχάτ Ερίμ κατέταξε την Κύπρο ως απαραίτητη για

την ασφάλεια της Τουρκίας, ότι η Κύπρος βρίσκεται στο μαλακό υπογάστριο της

«μητέρας» Τουρκίας, και ότι βεβαίως η Τουρκία θα πρέπει να κάνει ότι είναι δυνατόν

για να «επανακτήσει» την Κύπρο όπως ήταν Τουρκική επί Οθωμανικής Αυτοκρατο-

ρίας.

Γι’ αυτό οι εκάστοτε Τουρκικές κυβερνήσεις από την δεκαετία του ’50 και εντεύθ-

εν επιστράτευσαν τους εδώ Τουρκοκύπριους ως «χρήσιμους ηλίθιους» για να επιτύχουν

την επανάκτηση της Κύπρου. Χρησιμοποιήθηκαν από τους Άγγλους αποικιοκράτες

ως δυνάμεις ασφαλείας εναντίον των ηρωϊκών αγωνιστών της ΕΟΚΑ την περίοδο

1955-59, ίδρυσαν παράνομες παραστρατιωτικές οργανώσεις σε πλήρη γνώση και

σκόπιμη κάλυψη από τους Άγγλους, πρώτα την Βολκάν και ακολούθως την ΤΜΤ.

Με την υπογραφή των συνθηκών Ζυρίχης-Λονδίνου τον Φεβράρη 1959, Τουρκία

και Τουρκοκύπριοι θεώρησαν πλέον ότι η κοινή δικοινοτική Κυπριακή Δημοκρατία

που δεν ήθελε κανένας, τους έδινε πλέον την δυνατότητα να προχωρήσουν στην επό-

μενη φάση της δημιουργίας μιας πρώτης διχοτόμησης και ύπαρξης ξεχωριστής και

αυτόνομης Τουρκοκυπριακής Διοίκησης. Η αφορμή δόθηκε με τα 13 Σημεία του

Μακαρίου τον Νοέμβρη 1963.

Η χρυσή ευκαιρία για την Τουρκία δόθηκε με το εγκληματικό πραξικόπημα Ιωαν-

νίδη εναντίον του Μακαρίου τον Ιούλιο 1974. Η Τουρκία, πάλι χρησιμοποιώντας τους

Τουρκοκύπριους ως χρήσιμους ηλίθιους, προχώρησε στην παράνομη και βάρβαρη

Τουρκική εισβολή, με την δήθεν δικαιολογία «της επαναφοράς της συνταγματικής

τάξης στο νησί και στην προστασία των Τουρκοκυπρίων από σφαγές των Ελληνοκ-

υπρίων». Κατέλαβε το 37% της Κύπρου, προχώρησε σε πλήρη εθνοκάθαρση του

Ελληνικού στοιχείου στα κατεχόμενα, έφερε μέχρι σήμερα 500,000 Τούρκους έποι-

κους από την Ανατολία και ίδρυσε το Ψευδοκράτους του Ντενκτάς.

Συνεπώς, τώρα οι 100,000 χρήσιμοι ηλίθιοι Τουρκοκύπριοι έχουν «πνιγεί» από

τους μέχρι τώρα 500,000 Τούρκους έποικους. Μάλιστα, κάποιοι από αυτούς έχουν

το θράσος να έρχονται στα ΜΜΕ στις ελεύθερες περιοχές και να «ψευδοκλαίνε» στα

κανάλια ότι έχουν πλημμυριστεί από τους Τούρκους έποικους και ότι δήθεν «θα

χάσουν την Κυπριακή κουλτούρα και ταυτότητα τους». Όλοι αυτοί, όμως, όχι μόνο

δεν έκλαιγαν το 1974, αλλά βοηθούσαν τους Τούρκους Αττίλες να καταλάβουν την

Κύπρο.

Παράλληλα, όλες οι έρευνες που γίνονται στα κατεχόμενα μέχρι σήμερα, δεικ-

νύουν ξεκάθαρα ότι πέραν του 90% των Τουρκοκυπρίων είναι υπέρ της εσαεί παρ-

αμονής των Αττίλων και της «Μητέρας» Τουρκίας ως εγγυήτριας δύναμης. Με απλά

λόγια, θέλουν τους Αττίλες, θέλουν το Ψευδοκράτος τους, θέλουν τα Κυπριακά Ευρ-

ωπαϊκά διαβατήρια, δεν αναγνωρίζουν την Κυπριακή Δημοκρατία, δεν θέλουν τους

Τούρκους έποικους αλλά φοβούνται να διαμαρτυρηθούν εναντίον της Ισλαμιστικής

Τουρκίας. Γι’ αυτό ακριβώς παραμένουν χρήσιμοι ηλίθιοι!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Οι Τουρκοκύπριοι καλούν την 
ημικατεχόμενη Κυπριακή Δημοκρατία 

να μην… εξοπλίζεται

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ
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Η Συνάντηση 5+1
Π

ρο κάποιων εβδομάδων ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε δηλώσει

δημόσια ότι αναμένει περί το τέλος του τρέχοντος έτους να συγκληθ-

εί από τον αποχωρούντα ΓΓ του ΟΗΕ συνάντηση για το Κυπριακό με τη γνω-

στή σύνθεση «5+1». Το «συν 1» αναφέρεται στα Ηνωμένα Έθνη. Κανονι-

κά έπρεπε να υπάρχει «συν 2», που να αντανακλά στην ΕΕ. Δεν το δέχον-

ται οι Τούρκοι. Δεν νομίζουν ότι η ΕΕ έχει οποιοδήποτε λόγο στο Κυπριακό.

Ατυχώς γι’ αυτούς, η ΕΕ έχει και λόγο και ρόλο. Οποιαδήποτε κατάληξη

τυχόν διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό, θα πρέπει να έχει την έγκριση

και τη σφραγίδα της Ευρώπης. Άρα, «όπου και να πάμε», δεν αποφεύγου-

με την ΕΕ… Αυτό, φαίνεται, δεν το συνειδητοποίησαν ακόμα οι Τούρκοι.

Θα αναγκαστούν στο τέλος να το «χωνέψουν».  Ο Πρόεδρος Χριστοδου-

λίδης είχε καταφέρει να διοριστεί ειδικός Ευρωπαίος απεσταλμένος, πα-

ραιτήθηκε για άλλους λόγους και τώρα επίκειται διορισμός νέου.

Β
εβαίως, η Άγκυρα με την τελευταία «έκθεση προόδου» για την ευρω-

παϊκή της πορεία, αντιλαμβάνεται ότι η πόρτα έκλεισε γι’ αυτήν, ώστε

δεν την ενδιαφέρει η ευρωπαϊκή προσαρμογή μιας ενωμένης  Κύπρου. Το

ίδιο και οι Τ/κ ηγέτες, δεν θέλουν την ΕΕ διότι μια λύση εναρμονισμένη με

το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο κατεδαφίζει το μοντέλο λύσης που επιδιώκουν.

Κοινός παρονομαστής, όμως, και των δύο είναι η ιδιοσυστασία τους, η νο-

οτροπία τους, το «μέταλλο» του χαρακτήρα τους. Θέλουν μόνο να «παίρ-

νουν». Νομίζουν ότι ο κόσμος όλος «χρωστά τους» και ποτέ δεν έχουν οι

ίδιοι να «δώσουν» τίποτα. Περισπούδαστες αναλύσεις για την τουρκική

στάση ή πολιτικές «λουβάνες» δεν χρειάζονται…

Ο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επαναλαμβάνει κατά κόρον ότι προσέρχεται

στη συνάντηση με ξεκάθαρη πολιτική βούληση αλλά και με ισχυρές

αρχές. Περίγραμμα των συζητήσεων να είναι το πλαίσιο Γκουτέρες του

2017 και αποδέχεται τη διασφάλιση των όποιων συγκλίσεων έχουν επι-

τευχθεί ως τώρα. Λέγοντας συγκλίσεις είμαστε σίγουροι ότι εννοεί θέμα-

τα στα οποία συμφώνησαν και οι δύο κοινότητες ή ήταν σε ακτίνα συμφω-

νίας. Δεν διανοούμαστε να εννοεί κάτι άλλο… Στο θέμα, ας πούμε, της εκ

περιτροπής προεδρίας που επιμένουν οι Τούρκοι, δεν υπήρξε σύγκλιση.

Υπεβλήθηκαν προτάσεις από την Ε/κ πλευρά επί Χριστόφια αλλά δεν υπήρ-

ξε κατάληξη. Συνεπώς, να σταματήσουν τα «μασκαραλίκια» ορισμένοι δι-

κοί μας.

Ο
Νίκος Χριστοδουλίδης διασαφηνίζει ότι υπάρχουν ανοικτά θέματα

στα βασικά κεφάλαια του Κυπριακού, στη διακυβέρνηση, την ασφά-

λεια, τις εγγυήσεις, το περιουσιακό και το εδαφικό. Πρέπει να συζητη-

θούν, ώστε να μην αφεθούν κενά ή εποικοδομητικές ασάφειες. Δηλώνει

μάλιστα, με νόημα για το 2004, ότι ο ίδιος δεν πρόκειται να δεχθεί καμία

ασάφεια ούτε θα επιτρέψει να του επιβληθεί κάτι που δεν θεωρεί ικανο-

ποιητικό. Ναι, οι αποφάσεις θα είναι δύσκολες, η λύση δεν θα είναι δίκαιη

αλλά τουλάχιστον να είναι λειτουργική εντός της ΕΕ και βιώσιμη. Να μη

θέτει μόνιμα εμπόδια και φυλετικές απαγορεύσεις στη μελλοντική εξέλιξη

της κοινωνίας του του κράτους.

Δ
υστυχώς, η τουρκική πλευρά δεν αξιολογεί το Κυπριακό με τον προ-

σήκοντα σεβασμό και ειλικρίνεια. Προσποιούνται ότι θέλουν να συνε-

ργαστούν. Θα λάβουν μέρος στην πενταμερή αλλά με άλλη στόχευση. Ξε-

κάθαρος ο Φιντάν κατά τη συνάντησή του με την Ολγκίν. Λύση «δύο κρα-

τών», της είπε. Συν τω χρόνω, ο Ερχιουρμάν προσπαθεί να περιπλέξει «έν-

νοιες» (ακαταλαβίστικα πράματα), μιλά για «κανόνες του παιχνιδιού» που

πρέπει να γίνουν αποδεκτοί πριν αρχίσουν διαπραγματεύσεις και προ-

τείνει 4 σημεία…

Μ
ε τέτοια «τούρκικα μυαλά», πού θα πάμε;  Πουθενά. Κανένα ουσια-

στικό αποτέλεσμα δεν μπορεί να παραχθεί χωρίς η Τουρκία να αν-

τιληφθεί ότι είναι και προς το συμφέρον της η λύση του Κυπριακού.

Μ
ακάρι να διαψευσθούμε και να οδηγηθούν αλλιώς τα πράγμα-

τα…

“Ε”

Τη στρατηγική της Ελλάδας για τη μείωση

του δημόσιου χρέους και την ενίσχυση της αξιο-

πιστίας της στις διεθνείς αγορές αναδεικνύει

σε εκτενές δημοσίευμά της η γερμανική οικο-

νομική εφημερίδα Handelsblatt σε ανταπόκρ-

ιση του δημοσιογράφου Γκερντ Χέλερ, με αφο-

ρμή τη νέα πρόωρη αποπληρωμή δανείων από

τα προγράμματα στήριξης της περιόδου της

κρίσης.

Η εφημερίδα σημειώνει ότι η Ελλάδα προχωρά

σήμερα σε πρόωρη αποπληρωμή 6,95 δισ. ευρώ

από δάνεια του δεύτερου προγράμματος διά-

σωσης, συνεχίζοντας μια πολιτική που εφαρ-

μόζει από το 2022.

Όπως επισημαίνεται, η συνολική αξία των

πρόωρων αποπληρωμών θα ανέλθει πλέον σε

33,45 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, ο υπουργός

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και πρόε-

δρος του Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης,

επιδιώκει μέσω των πρόωρων αποπληρωμών

να περιορίσει το κόστος εξυπηρέτησης του χρέ-

ους, να μειώσει περαιτέρω τον λόγο χρέους

προς ΑΕΠ και να ενισχύσει την εμπιστοσύνη των

επενδυτών προς τη χώρα.

Η Handelsblatt υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα

επιδιώκει μέσω των πρόωρων αποπληρωμών

να αποφύγει μελλοντικές πιέσεις στα δημόσια

οικονομικά, καθώς από τις αρχές της επόμεν-

ης δεκαετίας θα αρχίσουν να λήγουν ευνοϊκές

ρυθμίσεις που είχαν συμφωνηθεί κατά τη διάρ-

κεια της κρίσης χρέους.

Παράλληλα, συνδέει τη στρατηγική πρόωρ-

ων αποπληρωμών με τη διατήρηση της επεν-

δυτικής βαθμίδας που ανέκτησε η Ελλάδα τα

τελευταία δύο χρόνια, καθώς και με την προ-

σπάθεια της χώρας να εξασφαλίσει περαιτέρω

αναβαθμίσεις από τους διεθνείς οίκους αξιολόγ-

ησης. Όπως σημειώνεται, η πολιτική που ακο-

λουθεί η Αθήνα αποσκοπεί όχι μόνο στη μείω-

ση του χρέους, αλλά και στη δημιουργία ενός

πρόσθετου «μαξιλαριού ασφαλείας» ενόψει

των αυξημένων χρηματοδοτικών αναγκών που

αναμένεται να εμφανιστούν μετά το 2032.

Το δημοσίευμα κάνει ιδιαίτερη αναφορά

στη θεαματική βελτίωση των δημοσιονομικών

μεγεθών της χώρας τα τελευταία χρόνια,

σημειώνοντας ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε τροχιά

ταχείας αποκλιμάκωσης του χρέους της. Όπως

αναφέρεται χαρακτηριστικά, εφόσον επιβε-

βαιωθούν οι κυβερνητικές προβλέψεις, η χώρα

ενδέχεται σύντομα να πάψει να είναι η πλέον

υπερχρεωμένη οικονομία της Ευρώπης, με την

Ιταλία να καταλαμβάνει την πρώτη θέση ως

προς τον λόγο χρέους προς ΑΕΠ, ενώ εάν η Ελλά-

δα επιτύχει να μειώσει τον λόγο χρέους προς

ΑΕΠ στο περίπου 115% έως το τέλος της δεκα-

ετίας, θα μπορούσε τότε να ξεπεράσει θετικά

ακόμη και χώρες όπως η Γαλλία και το Βέλγιο.

Η εφημερίδα σημειώνει ότι η στρατηγική

των πρόωρων αποπληρωμών αποφέρει ήδη

μετρήσιμα οφέλη για τα δημόσια οικονομικά.

Επικαλούμενη στοιχεία που παρέθεσε ο Κυρ-

ιάκος Πιερρακάκης, αναφέρει ότι οι κινήσεις

αυτές θα εξοικονομήσουν συνολικά 795 εκατ.

ευρώ σε τόκους, ενώ μόνο η αποπληρωμή που

πραγματοποιείται σήμερα αναμένεται να μειώσει

το ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης του χρέους κατά

περίπου 100 εκατ. ευρώ και να περιορίσει τον

λόγο χρέους προς ΑΕΠ κατά 2,5 ποσοστιαίες

μονάδες.

Τέλος, το δημοσίευμα καταλήγει ότι η Ελλά-

δα, η οποία βρέθηκε στο επίκεντρο της ευρω-

παϊκής κρίσης χρέους πριν από μία δεκαπεν-

ταετία, επιχειρεί πλέον να αποτελέσει παρά-

δειγμα δημοσιονομικής εξυγίανσης και ενεργ-

ητικής διαχείρισης του δημόσιου χρέους, ενώ

αποδίδει κεντρικό ρόλο στον κ. Πιερρακάκη

στην υλοποίηση της στρατηγικής πρόωρων

αποπληρωμών και μείωσης του χρέους.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Ε»: Ασφαλώς, είναι

άθλος της ελληνικής κυβέρνησης η πρόωρη

αποπληρωμή του χρέους. Για τρεις λόγους: Να

μη φορτωθούν τα βάρη των προηγούμενων

ανάξιων γενιών στις επόμενες, να γλυτώσει η

χώρα την πληρωμή εκατοντάδων εκατομ-

μυρίων ευρώ σε τόκους κάθε χρόνο και, τρίτον,

να μειωθεί το ποσοστό του εξωτερικού χρέ-

ους έναντι του ΑΕΠ, ώστε η χώρα να αναβαθ-

μιστεί από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης

με ευνοϊκότερους ασφαλώς όρους δανεισμού,

ομολόγων κλπ. 

Αυτή η ανθηρή ελληνική οικονομία επι-

τεύχθηκε διότι πρωτίστως υπήρξε σε πολύ

μεγάλο βαθμό πάταξη της φοροδιαφυγής.

Είναι ζήτημα δημοκρατίας και δικαιοσύνης η

ισότητα στα φορολογικά βάρη. Προηγουμέ-

νως, η πλειοψηφία «έκλεβε» το κράτος… Τώρα,

και με μείωση φόρων, τα κρατικά έσοδα αυξήθη-

καν. Γιατί; Διότι, αφενός, υπάρχουν αυστη-

ροί έλεγχοι και, αφετέρου,  η κυβέρνηση Μητσο-

τάκη τολμά να τα βάλει με αποστήματα του

Δημοσίου και με διάφορα καρκινώματα της

κοινωνίας, αποκαλύπτοντας (και μη καλύπτον-

τας)  συνεχώς σκάνδαλα χωρίς να νοιάζεται

για το πολιτικό κόστος.  

«ΥΜΝΟΙ» ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΓΕΕΡΜΑΝΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΡΗ ΑΠΟΠΛΗΡΩΜΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ

Εξοικονόμηση 800 εκ. ευρώ μόνο σε τόκους…
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Athens once again became the center of a global intel-
lectual dialogue by hosting the 2nd World Conference

on Classical Studies on 9–10 June 2026, a major inter-
national event jointly organized by the Academy of
Athens and the Chinese Academy of Social Sciences
(CASS).

The conference theme, “Dialogue between Ancient

and Modern: Contemporary Inspirations from Classical

Wisdom,” served as a powerful reminder that classical
wisdom continues to offer insight and inspiration in
addressing the challenges of the modern world.

In the historic Ceremonial Hall of the Academy of
Athens, academics, philosophers, historians, archaeol-
ogists, and researchers from Greece, China, the United
States, Russia, Germany, Egypt, and many other coun-
tries gathered to demonstrate that Classical Studies have
evolved into a truly global field of intellectual exchange.

The conference was opened by Nikiforos Diamandouros,
President of the Academy of Athens. Among those deliv-
ering opening remarks were Sophia Zacharaki, Greece’s
Minister of Education, Religious Affairs and Sports; Lina
Mendoni, Minister of Culture; and Gao Xiang, President
of the Chinese Academy of Social Sciences. The reading
of a message from the Director-General of UNESCO fur-
ther underscored the international significance of the
event.

The keynote presentations highlighted the enduring

importance of classical thought as a bridge between civ-
ilizations. From Greek humanism and philosophical inquiry
to the wisdom of Confucius and the rich intellectual her-
itage of China, speakers engaged in a fruitful dialogue
on the values that continue to shape contemporary soci-
ety: justice, ethics, knowledge, and social harmony.

Alongside the conference, visitors had the opportu-
nity to explore the major accompanying exhibition,
“Bringing the Classical into the Modern: Exhibition of

Achievements of World Classical Civilizations.” The exhi-
bition offered a tangible and immersive complement to
the theoretical discussions taking place during the con-
ference.

The first section focused on archaeological sciences
and cultural heritage preservation. Research achieve-
ments presented by the Central Laboratory of Archaeological
Sciences and Cultural Heritage Protection of the Chinese
Academy of Social Sciences demonstrated how advanced
technologies and interdisciplinary approaches are trans-
forming our understanding of the past. Digital recon-
structions of ancient water-management systems, dis-

coveries relating to prehistoric agriculture, and the unveil-
ing of the world's oldest known ikat textile showcased
the remarkable progress of contemporary archaeologi-
cal research.

The second section was devoted to Traditional Chinese
Medicine, tracing its long historical development from
ancient concepts of nature and life to its modern appli-
cations. Through rare manuscripts, archaeological find-
ings, and historical records, the exhibition highlighted
the close relationship between science, philosophy, and
culture. It also emphasized the growing international
role of Traditional Chinese Medicine as a vehicle for cul-
tural exchange and global cooperation.

Perhaps the most symbolic part of the exhibition, how-
ever, was the section dedicated to classical books and
documentary heritage. Approximately 900 volumes of
classical texts and scholarly works were displayed togeth-
er in a shared space. Greek and Chinese classical writ-
ings stood side by side, as if engaged in a timeless con-
versation that transcended borders, languages, and cen-
turies.

Seeing the works of Homer, Plato, and Aristotle sym-
bolically placed alongside the great texts of the Chinese
tradition, visitors could appreciate how these two ancient
civilizations, despite their distinct historical journeys,
grappled with the same fundamental questions: How
should human beings live? What is virtue? How can a

just society be built?
The conference concluded with the presentation of

the joint initiative, “Illuminating the Path of Humanity
with Classical Wisdom.” The title eloquently captured
the spirit of the gathering. In an era defined by rapid
technological change and global challenges, classical civ-
ilizations are not viewed as relics of the past but as liv-
ing sources of inspiration for the future.

For Greeks of the Diaspora, this message carries par-
ticular significance. Greece continues to occupy a unique
place on the world cultural map not only because of its
illustrious past but also because of its ability to host
meaningful dialogues among civilizations. The encounter
between Greek and Chinese wisdom in Athens demon-
strated that great civilizations do not compete; rather,
they converse, enrich one another, and together chart
new pathways toward mutual understanding.

Perhaps this is the most important message left behind
by the 2nd World Conference on Classical Studies: that
the wisdom of the past remains one of the surest guides
to the future.

Η
Αθήνα βρέθηκε και πάλι στο επίκεντρο του παγ-

κόσμιου πνευματικού διαλόγου φιλοξενώντας,

στις 9 και 10 Ιουνίου 2026, το 2ο Παγκόσμιο Συνέ-

δριο Κλασικών Σπουδών, μια κορυφαία διεθνή δι-

οργάνωση που συνδιοργανώθηκε από την Ακαδη-

μία Αθηνών και την Κινεζική Ακαδημία Κοινωνικών

Επιστημών (CASS). Το θέμα του συνεδρίου, «Dialogue

between Ancient and Modern: Contemporary

Inspirations from Classical Wisdom», υπενθύμισε

ότι η κλασική σοφία εξακολουθεί να προσφέρει

απαντήσεις και έμπνευση στις προκλήσεις του

σύγχρονου κόσμου.

Στην ιστορική Αίθουσα Τελετών της Ακαδημίας

Αθηνών συναντήθηκαν ακαδημαϊκοί, φιλόσοφοι,

ιστορικοί, αρχαιολόγοι και ερευνητές από την Ελλά-

δα, την Κίνα, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Ρωσία, τη

Γερμανία, την Αίγυπτο και άλλες χώρες, αποδει-

κνύοντας ότι οι κλασικές σπουδές αποτελούν σήμε-

ρα ένα παγκόσμιο πεδίο δημιουργικού διαλόγου.

Την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο Πρόεδρος της

Ακαδημίας Αθηνών, Νικηφόρος Διαμαντούρος, ενώ

χαιρετισμούς απηύθυναν, μεταξύ άλλων, η Υπουργός

Παιδείας Σοφία Ζαχαράκη, η Υπουργός Πολιτισμού

Λίνα Μενδώνη και ο Πρόεδρος της Κινεζικής Ακαδη-

μίας Κοινωνικών Επιστημών Γκάο Σιάνγκ. Ξεχωρι-

στό συμβολισμό είχε και η ανάγνωση του χαιρετι-

σμού του Γενικού Διευθυντή της UNESCO, υπο-

γραμμίζοντας τον διεθνή χαρακτήρα της διοργάνω-

σης.

Οι κεντρικές ομιλίες ανέδειξαν τη σημασία της

κλασικής σκέψης ως γέφυρας ανάμεσα στους πολι-

τισμούς. Από τον ελληνικό ανθρωπισμό και τη φιλο-

σοφική παράδοση έως τη σοφία του Κομφούκιου

και τη διαχρονική κινεζική πνευματική κληρονομιά,

οι εισηγητές ανέπτυξαν έναν γόνιμο διάλογο γύρω

από τις αξίες που διαμορφώνουν τον σύγχρονο άν-

θρωπο: τη δικαιοσύνη, την ηθική, τη γνώση και την

κοινωνική αρμονία.

Παράλληλα με το συνέδριο παρουσιάστηκε η

μεγάλη συνοδευτική έκθεση «Φέρνοντας το Κλα-

σικό στο Μοντέρνο: Έκθεση Επιτευγμάτων των Παγ-

κόσμιων Κλασικών Πολιτισμών», η οποία έδωσε

μια πιο απτή διάσταση στις θεωρητικές αναζητήσεις

των συνέδρων.

Η πρώτη ενότητα ήταν αφιερωμένη στις αρχαιο-

λογικές επιστήμες και στην προστασία της πολιτι-

στικής κληρονομιάς. Τα επιτεύγματα που παρου-

σιάστηκαν από το Κεντρικό Εργαστήριο Αρχαιολο-

γικών Επιστημών της Κινεζικής Ακαδημίας Κοινω-

νικών Επιστημών κατέδειξαν τον τρόπο με τον οποίο

οι νέες τεχνολογίες και η διεπιστημονική έρευνα

συμβάλλουν στην κατανόηση του παρελθόντος.

Ψηφιακές αναπαραστάσεις αρχαίων υδρολογικών

συστημάτων, ανακαλύψεις προϊστορικών καλλιερ-

γειών και η αποκάλυψη του αρχαιότερου γνωστού

υφάσματος Ικάτ στον κόσμο ανέδειξαν την εντυπω-

σιακή πρόοδο της σύγχρονης αρχαιολογικής έρευ-

νας.

Η δεύτερη ενότητα ήταν αφιερωμένη στην Παρα-

δοσιακή Κινεζική Ιατρική, παρουσιάζοντας τη μακρ-

αίωνη εξέλιξή της από τις αρχαίες αντιλήψεις για τη

φύση και τη ζωή έως τις σύγχρονες εφαρμογές της.

Μέσα από σπάνια χειρόγραφα, αρχαιολογικά ευρή-

ματα και ιστορικά τεκμήρια, αναδείχθηκε η στενή

σύνδεση επιστήμης, φιλοσοφίας και πολιτισμού. Η

ενότητα αυτή υπογράμμισε επίσης τον διεθνή ρόλο

της κινεζικής ιατρικής ως φορέα πολιτισμικής επι-

κοινωνίας και συνεργασίας.

Ωστόσο, το πλέον συμβολικό τμήμα της έκθεσης

ήταν αναμφίβολα η ενότητα των κλασικών βιβλίων

και τεκμηρίων. Περίπου 900 τόμοι κλασικών συγ-

γραμμάτων και ερευνητικών έργων παρουσιάστηκαν

σε έναν ενιαίο χώρο. Ελληνικά και κινεζικά κλασικά

κείμενα βρέθηκαν τοποθετημένα δίπλα-δίπλα, σαν

να συμμετείχαν σε μια διαχρονική συνομιλία πέρα

από σύνορα, γλώσσες και εποχές.

Βλέποντας τα έργα του Ομήρου, του Πλάτωνα

και του Αριστοτέλη να συνυπάρχουν συμβολικά με

τα μεγάλα κείμενα της κινεζικής παράδοσης, ο επισ-

κέπτης αντιλαμβανόταν ότι οι δύο αρχαίοι πολιτι-

σμοί, παρά τις διαφορετικές ιστορικές διαδρομές

τους, αναζήτησαν τα ίδια θεμελιώδη ερωτήματα:

Πώς πρέπει να ζει ο άνθρωπος; Τι είναι η αρετή; Πώς

οικοδομείται μια δίκαιη κοινωνία;

Η τελετή λήξης του συνεδρίου ολοκληρώθηκε με

την παρουσίαση της κοινής πρωτοβουλίας «Φωτίζον-

τας την Πορεία της Ανθρωπότητας με την Κλασική

Σοφία». Ο τίτλος της αποτύπωσε εύστοχα το πνεύμα

της διοργάνωσης. Σε μια εποχή ταχύτατων τεχνο-

λογικών αλλαγών και παγκόσμιων προκλήσεων, οι

κλασικοί πολιτισμοί δεν αντιμετωπίζονται ως μου-

σειακά κατάλοιπα αλλά ως ζωντανές πηγές έμπνευ-

σης για το μέλλον.

Για εμάς τους Έλληνες της Διασποράς, το μήνυμα

αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Η Ελλάδα εξακο-

λουθεί να αποτελεί σημείο αναφοράς στον παγκό-

σμιο πολιτιστικό χάρτη όχι μόνο για το ένδοξο παρ-

ελθόν της αλλά και για τη δυνατότητά της να φιλο-

ξενεί δημιουργικούς διαλόγους ανάμεσα σε δια-

φορετικούς πολιτισμούς. 

Η συνάντηση της ελληνικής και της κινεζικής σοφίας

στην Αθήνα απέδειξε ότι οι μεγάλοι πολιτισμοί δεν

ανταγωνίζονται· συνομιλούν, αλληλοφωτίζονται και

μαζί χαράσσουν νέους δρόμους κατανόησης για την

ανθρωπότητα.

Ίσως αυτό να είναι το σημαντικότερο μήνυμα που

άφησε πίσω του το 2ο Παγκόσμιο Συνέδριο Κλα-

σικών Σπουδών: ότι η σοφία του παρελθόντος εξα-

κολουθεί να αποτελεί την πιο ασφαλή πυξίδα για το

μέλλον.
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Νέους Βρετανούς υπηκόους
καλωσόρισε στο Ένφλιντ ο νέος

Αντιδήμαρχος Κρ. Ιωαννίδης

6 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 18 Ιουνίου 2026

Ομογένεια

Ο
νέος Αντιδήμαρχος του Ένφιλντ, Κρις Ιωαννίδης,

καλωσόρισε 88 νέους Βρετανούς πολίτες σε τελε-

τή στο Δημαρχιακό Μέγαρο την Πέμπτη 11 Ιουνίου. 

Η τελετή αυτή ήταν η πρώτη επίσημη πολιτική ενέρ-

γεια του Αντιδημάρχου, ο οποίος απένειμε σε κάθε

νέο πολίτη Πιστοποιητικό και ένα στυλό σε ανάμνηση

της απόκτησης  της βρετανικής υπηκοότητας.  . 

Ο σε δήλωσή του ο κ. Ιωαννίδης είπε: «Σήμερα ήταν

το πρώτο μου πολιτικό καθήκον ως Αντιδήμαρχος του

Ένφιλντ. Είχα την τιμή να καλωσορίσω τους νέους Βρε-

τανούς πολίτες στο Δημαρχείο του Enfield, εις ένδειξη

τιμής για την απόκτηση της βρετανικής υπηκοότητας.

Εύχομαι η νέα τους ιδιότητα να κάνει και τους ίδιους

περήφανους ως πολίτες του Ηνωμένου Βασιλείου».

Καταλήγοντας ο Αντιδήμαρχος πρόσθεσε: «Συγχα-

ρητήρια σε όλους για την απόκτηση της βρετανικής

υπηκοότητας και ελπίζω η συνεισφορά τους στην κοι-

νωνία του Ένφιλντ να είναι σημαντική. Εύχομαι ευημε-

ρία στον καθένα και θετική να είναι συμβολή τους στην

κοινότητα του Ένφιλντ».  

New British citizens 

welcomed to Enfield 

by new Deputy Mayor

Chris Joannides
The new Deputy Mayor of Enfield Councillor Chris

Joannides welcomed 88 new British citizens at a cere-

mony in the Civic Centre (Thursday 11th June). 

At the Deputy Mayor’s first official civic duty, he pre-

sented each new citizen with a certificate and a pen

commemorating their British Citizenship during the cer-

emony. 

The Deputy Mayor said “Today was my first civic duty

as Deputy Mayor of Enfield. I had the honour of wel-

coming our newest British citizens at a wonderful citi-

zenship ceremony held at the Enfield civic centre.

Presenting their certificates was a proud moment, cel-

ebrating their journey and commitment to the United

Kingdom”.

Concluding the ceremony, the Deputy Mayor added,

“Congratulations to everyone on attaining British nation-

ality and I hope you make a major contribution to our

community in Enfield. May you find your life enriched,

and in turn, may you enrich the lives of others and the

community around you”. 

PHOTOS: PANICOS PHOTOGRAPHy 

The 41st annual PSEKA Cyprus Conference host-

ed by PSEKA, with the leadership of its president Philip

Christopher, took place in Washington, DC on June 9-

11. It was cosponsored by AHEPA, AHI, HABA, the

Cyprus-US Chamber of Commerce, FCAO, the Chian

Federation, and the Pancyprian Association of America,

and coordinated by Manatos & Manatos/Coordinated

Effort of Hellenes. 

Hellenic Leaders gather for the 41st annual PSEKA

Cyprus Conference Cyprus Minister of Energy, Commerce

and Industry Michael Damianos addressed the group

on its opening day and attended the reception host-

ed in the home of the H.E. Ambassador of Cyprus

Evangelos Savva, before travelling to Houston to par-

ticipate with other cabinet members in the 3+1 meet-

ings. 

Twenty-five US Members of Congress and six US

Senators in positions key to the future of Cyprus and

the Eastern Mediterranean addressed a robust group

of over 80 Hellenes dedicated to Hellenic issues. 

The Cyprus Government Spokesman Konstantinos

Letymbiotis, joined this year by his wife Irene, gave

remarks as did of course H.E. Ambassador Evangelos

Savva and H.E. Ambassador of Greece Antonis

Alexandridis. 

Cyprus Government Spokesman Konstantinos

Letymbiotis Some of the Senators and Members who

addressed the group and gave strong remarks regard-

ing Cyprus include: Chairman of the Senate Foreign

Relations Committee Jim Risch, who was presented

an award by Tom Katsilometes of Idaho Chairman

Risch addresses the group.

PSEKA Cyprus Conference in Washington with the
presence of 25 Members of Congress and 6 Senators 

 



Πραγματοποιήθηκαν την Δευτέρα 16 Ιουνίου 2026,

στο Ελληνικό Κέντρο του Λονδίνου, στο Ηνωμένο

Βασίλειο, τα εγκαίνια της έκθεσης «Γεώργιος Πολ. Γεω-

ργίου: Κύπρος Παντοτινή» –μίας από τις εμβληματι-

κές δράσεις του Πολιτιστικού Προγράμματος της Κυπρ-

ιακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης 2026.

Τα εγκαίνια της έκθεσης, η οποία συνδιοργανώνεται

από το Υφυπουργείο Πολιτισμού και τη Λεβέντειο Πι-

νακοθήκη, τέλεσε η Υφυπουργός Πολιτισμού Δρ Βασι-

λική Κασσιανίδου, στην παρουσία του Ύπατου Αρμο-

στή της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο

Δρος Κυριακού Κούρου, αρχηγών διπλωματικών απο-

στολών και εκπροσώπων του διπλωματικού σώματος

στο Ηνωμένο Βασίλειο, Βρετανοκυπρίων καλλιτεχνών,

ακαδημαϊκών, εκπροσώπων πολιτιστικών οργανισμών,

μελών του δημοσιογραφικού κόσμου, καθώς και εκπρο-

σώπων της οικογένειας Λεβέντη και του Ιδρύματος Α.

Γ. Λεβέντη.

Πρόκειται για την πρώτη διεθνή παρουσίαση της έκ-

θεσης μετά την αρχική διοργάνωσή της στη Λευκωσία

και για μια από τις σημαντικότερες παρουσιάσεις έρ-

γων του Γεώργιου Πολ. Γεωργίου που έχουν πραγμα-

τοποιηθεί ποτέ εκτός Κύπρου. Παρουσιάζει έργα των

δεκαετιών του 1940 και του 1950, προερχόμενα από

δημόσιες και ιδιωτικές συλλογές, μεταξύ των οποίων

και έργα που επέστρεψαν πρόσφατα από την Αμμόχω-

στο μέσω της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για την

Πολιτιστική Κληρονομιά.

Η παρουσίαση των συγκεκριμένων έργων προσδίδει

στην έκθεση ιδιαίτερη ιστορική και συναισθηματική

σημασία, καθώς για δεκαετίες παρέμεναν μη προσβά-

σιμα μετά τα γεγονότα του 1974.

Υπό την επιμέλεια της Διευθύντριας του Ιδρύματος

Αναστάσιος Γ. Λεβέντης κας Λουκίας Λοΐζου Χατζηγα-

βριήλ και της Διευθύντριας της Λεβεντείου Πινακοθή-

κης  κας Κατερίνας Στεφανίδου, η έκθεση προσφέρει

στον επισκέπτη μια νέα ανάγνωση του οράματος του

καλλιτέχνη και της συναισθηματικής του σχέσης με την

Κύπρο, μέσα από επιμελημένες ξεναγήσεις και παράλ-

ληλες δράσεις που πραγματοποιούνται καθ’ όλη τη διάρ-

κειά της.

Η παρουσίαση της έκθεσης στο Λονδίνο αποκτά

ιδιαίτερη σημασία, καθώς απευθύνεται και στη μεγάλη

κυπριακή και ελληνική διασπορά του Ηνωμένου Βασι-

λείου, αναδεικνύοντας τον ρόλο της τέχνης ως γέφυ-

ρας μνήμης, πολιτιστικής ταυτότητας και συνέχειας για

τις νεότερες γενιές.

Στον χαιρετισμό της, η Υφυπουργός Πολιτισμού ανα-

φέρθηκε στην έκθεση αφιέρωμα στο έργο του Γεώρ-

γιου Πολυβίου Γεωργίου, ο οποίος, όπως επεσήμανε,

«αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους Κύπριους

καλλιτέχνες της πρώτης γενιάς – μιας γενιάς που έθεσε

τις βάσεις της σύγχρονης κυπριακής τέχνης και που έζη-

σε τα πιο σημαντικά γεγονότα της σύγχρονης ιστορίας

του νησιού. Γι’ αυτό και το έργο του Γεώργιου Πολ. Γεω-

ργίου είναι συνδεδεμένο με την ιστορία, τη μνήμη και

την ταυτότητα της Κύπρου και τη μετάβασή της από βρε-

τανική αποικία σε ένα ανεξάρτητο κράτος».

Η Δρ Κασσιανίδου υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ότι

ανακαλύπτοντας νέες πτυχές της πορείας του καλλι-

τέχνη, η έκθεση συμβάλλει σε μια βαθύτερη κατανόη-

ση της ιστορίας της Κύπρου και του πολιτισμού της και

ταυτόχρονα ενδυναμώνει το πολιτιστικό αποτύπωμα

της Κυπριακής Προεδρίας, το οποίο επενδύει στον άν-

θρωπο, τη μνήμη, τη δημιουργία και τον πολιτισμό.

Ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας στο

Ηνωμένο Βασίλειο Δρ Κυριάκος Κούρος, σημείωσε ότι

η Κύπρος υπήρξε πάντοτε σταυροδρόμι πολιτισμών και

πολιτισμικών παραδόσεων και υπογράμμισε ότι το έρ-

γο του Γεωργίου Πολ. Γεωργίου προσφέρει «έναν τρό-

πο να βλέπουμε την Κύπρο», αποτυπώνοντας τα τοπία,

τις παραδόσεις και τους ανθρώπους της με ειλικρίνεια,

ευαισθησία και βαθιά αγάπη. Τόνισε επίσης ότι η πα-

ρουσίαση έργων που παρέμεναν μη προσβάσιμα για

δεκαετίες αποτελεί ισχυρή υπενθύμιση της σημασίας

της διαφύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και της

διατήρησης των ιστοριών, των μνημών και των εμπει-

ριών που συγκροτούν τη συλλογική ταυτότητα.

Εκ μέρους του κ. Αναστάσιου Π. Λεβέντη, Προέ-

δρου του Ιδρύματος Α. Γ. Λεβέντη, χαιρετισμό απηύθυνε

η Εκτελεστική Διευθύντρια του Ιδρύματος, κ. Λουΐζα Λε-

βέντη. Στον χαιρετισμό υπογραμμίστηκε η μακροχρό-

νια δέσμευση του Ιδρύματος στην προώθηση και με-

λέτη της κυπριακής ιστορίας της τέχνης. Επισημάνθηκε

επίσης ότι η έκθεση προσφέρει στο κοινό του Λονδίνου

μια μοναδική ευκαιρία να γνωρίσει το έργο μιας από τις

πρωτοπόρες μορφές της πρώτης γενιάς Κυπρίων καλ-

λιτεχνών, ενώ τονίστηκε η σημασία της διεθνούς πα-

ρουσίασης του έργου του Γεωργίου στο πλαίσιο του πο-

λιτιστικού προγράμματος της Κυπριακής Προεδρίας του

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Κατερίνα Στεφανίδου, Διευθύντρια της Λεβεντείου

Πινακοθήκης, τόνισε ότι η έκθεση στοχεύει στο να πρ-

οσφέρει στο κοινό μια εμβάθυνση στο δημιουργικό με-

γαλείο του Γεωργίου και ανανεωμένες προσεγγίσεις για

την Κύπρο. Παράλληλα, επικαλέστηκε τη ρήση του Ιππο-

κράτη «ο βίος βραχύς, η δε τέχνη μακρή», υπογραμ-

μίζοντας τη δύναμη της τέχνης να διαρκεί και να επι-

βιώνει μέσα από γενιές και πολιτισμούς.

Παράλληλα με την έκθεση, υλοποιείται σε ολόκληρο

το Ηνωμένο Βασίλειο το εκπαιδευτικό θεατροπαιδα-

γωγικό πρόγραμμα «Timeless Cyprus», εμπνευσμένο

από τη ζωή και το έργο του Γεώργιου Πολ. Γεωργίου.

Μέχρι το τέλος Ιουνίου, περισσότερα από 25 σχολεία

της ελληνικής και κυπριακής διασποράς σε Αγγλία, Σκωτία

και Ουαλία θα έχουν συμμετάσχει στο πρόγραμμα, με

περίπου 2.500 συμμετοχές παιδιών και νέων, οι οποίοι

θα έχουν γνωρίσει την κυπριακή τέχνη, ιστορία και πο-

λιτιστική μνήμη μέσα από δράσεις θεάτρου, αφήγησης

και δημιουργικής συμμετοχής.

Η έκθεση εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πολιτιστικό

πρόγραμμα της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου

της ΕΕ 2026 στο Ηνωμένο Βασίλειο, το οποίο περιλαμ-

βάνει συναυλίες, κινηματογραφικές προβολές, λογο-

τεχνικές και εκπαιδευτικές δράσεις, προβάλλοντας τη

σύγχρονη πολιτιστική ταυτότητα της Κύπρου μέσα από

διαφορετικές μορφές τέχνης και δημιουργίας.

ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΗΣ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Εγκαινιάστηκε η έκθεση 
«Γεώργιος Πολ. Γεωργίου: 

Κύπρος Παντοτινή», στο Λονδίνο

Πέμπτη 18 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

Από αριστερά: Μάριος Θεοχάρους, Πολιτιστικός Σύμβουλος της Ύπατης Αρμοστείας της Κυπριακής Δημοκρατίας στο 

Λονδίνο, Χρήστος Λεβέντης, Αναστάσης Λεβέντης, Λουΐζα Λεβέντη, Εκτελεστική Διευθύντρια του Ιδρύματος Α. Γ. Λεβέντη, 

Κατερίνα Στεφανίδου, Διευθύντρια της Λεβεντείου Πινακοθήκης, Δρ Βασιλική Κασσιανίδου, Υφυπουργός Πολιτισμού 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, Δρ Κυριακός Κούρος, Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Λονδίνο, 

Λουκία Λοΐζου Χατζηγαβριήλ, Διευθύντρια του Ιδρύματος «Αναστάσιος Γ. Λεβέντης», Εντμέ Λεβέντη, 

Τζωρτζίνα Δημοπούλου, Δέσποινα Γεωργίου Χατζηνικολάου, Διοικητική Διευθύντρια της Λεβεντείου Πινακοθήκης.



Η διευθύντρια της Υπηρεσίας 
Αποδήμων της Κύπρου στην Αγγλία
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Στην Αγγλία βρέθηκε την περασμένη βδομάδα η

διευθύντρια της Υπηρεσίας Αποδήμων του Υπουργείου

Εξωτερικών της Κύπρου Μαρία Μιχαήλ, με σκοπό να

παρακολουθήσει την εφαρμογή του προγράμματος

«Η Κύπρος στην τάξη». Το πρόγραμμα επιχορηγείται

από το Υπουργείο Εξωτερικό σε συνεργασία με το Υπο-

υργείο Παιδείας μέσω της ΚΕΑ και του Υφυπουργείου

Πολιτισμού.

Προς τον σκοπό τούτο, μαζί με την προϊσταμένη της

ΚΕΑ Μαρία Λοή, επισκέφθηκαν σχολεία στο Λονδίνο

και το Μπέρμιγχαμ.

Δεξίωση από το Μάνορ Χιλλ

Το βράδυ της περασμένης Παρασκευής, η Σχολική

Επιτροπή του ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ παρέ-

θεσε δείπνο στο οποίο παρακάθησαν η κυρία Μιχα-

ήλ και η κυρία Λοή, καθώς και άλλα στελέχη του Σχο-

λείου.

Σε σύντομη ομιλία του ο διευθυντής του Μάνορ

Χιλλ Μιχάλης Έλληνας ενημέρωσε για το έργο του σχο-

λείου και ευχαρίστησε την Κυπριακή Πολιτεία για την

αμέριστη συμπαράσταση στην ελληνική παροικιακή

παιδεία.

Η κυρία Μιχαήλ ευχαρίστησε για τη φιλοξενία και

είπε ότι η επί τόπου προσωπική της ενημέρωση για τη

δράση της Παροικίας σε διάφορους τομείς αποτελεί

πολύτιμη εμπειρία για την ίδια και τη βοηθά στην επι-

τέλεση των καθηκόντων της.

Ακολούθησε εύθυμο πρόγραμμα με μουσική και

τραγούδι.  

Η διευθύντρια της Υπηρεσίας 
Αποδήμων στο σχολείο Φίνσλεϋ

Κατά τη διάρκεια της παραμονής της στο Λονδίνο

την περασμένη βδομάδα, η διευθύντρια/προϊσταμένη

της Υπηρεσίας Αποδήμων στο Υπουργείο Εξωτερικών

της Κύπρου Μαρία Μιχαήλ, ανάμεσα στα σχολεία που

επισκέφθηκε ήταν και το σχολείο Φίνσλεϋ. Παρούσα

και η προϊσταμένη της ΚΕΑ Μαρία Λοή.

Και οι δύο παρέστησαν στην κοινή συγκέντρωση

του σχολείου, επισκέφθηκαν τάξεις και ακολούθως

φιλοξενήθηκαν στους χώρους όπου διεξαγόταν το

υπαίθριο πάρτυ του σχολείου.

Την κυρία Μιχαήλ καλωσόρισε ο διευθυντής του

Φίνσλεϋ Μιχάλης Έλληνας, ευχαριστώντας την για την

εξαιρετική δουλειά που κάνει στην Υπηρεσία Αποδή-

μων καθώς και για την άψογη συνεργασία με την

ΠΟΜΑΚ και τα κινήματα των αποδήμων.

Η κυρία Μιχαήλ σε σύντομη ομιλία της εξέφρασε

χαρά γιατί της δόθηκε η ευκαιρία να γνωρίσει από

κοντά έναν σημαντικό τομέα της δράσης των αποδή-

μων, αυτόν της ελληνικής παιδείας. Είπε ότι έμεινε

εντυπωσιασμένη από όσα βίωσε και τόνισε τη σημασία

της διατήρησης της γλώσσας μας και της εθνικής και

πολιτιστικής ταυτότητας των παιδιών.



Με τη συμμετοχή πολλών γονιών και φίλων του

σχολείου, πραγματοποιήθηκε το περασμένο Σάβ-

βατο η ετήσια Αθλητική Ημερίδα και Υπαίθριο Πάρτυ

του ελληνικού σχολείου Φίνσλεϋ.

Προς το τέλος των μαθημάτων, οι μαθητές οδη-

γήθηκαν στα γήπεδα και τους εξωτερικούς χώ-

ρους του σχολικού κτηρίου, όπου και ενώθηκαν με

τις οικογένειές τους.

Οι Σχολικές Επιτροπές και άλλοι γονείς είχαν φρο-

ντίσει να είναι όλα έτοιμα. Τα σουβλάκια να ψή-

νονται στις ψησταριές, τα υπόλοιπα συνοδευτικά,

σαλατικά, φρούτα στα τραπέζια, παραδίπλα στα

ψυγεία αναψυκτικά, παγωτά και ταυτοχρόνως διά-

φορα περίπτερα για απασχόληση των παιδιών. Απα-

ραιτήτως, πλαστικά κάστρα, τσουλήθρες και ποδό-

σφαιρο για όλους.

Οι μαθητές έλαβαν μέρος σε διάφορους αγώνες

κατά τάξεις, υπό την εποπτεία των δασκάλων τους.

Στους νικητές απονεμήθηκαν μετάλλια.

ΑΑθθλληηττιικκήή  ΗΗμμεερρίίδδαα  ΣΣχχοολλεείίοουυ  ΦΦίίννσσλλεεϋϋ

Πέμπτη 18 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9Ομογένεια
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Συνάντηση του Αρχιεπισκόπου Νικήτα
με την Πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθήνα

Κατά την επίσκεψή του στην Αθήνα, ο Σεβασμιώτατος

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτας πραγματοποίησε επίσημη συνάντηση με

την Εξοχωτάτη Πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών Αμε-

ρικής στην Ελλάδα κ. Kimberly Guilfoyle, την Τρίτη 16

Ιουνίου 2026.

Η συζήτηση, διεξαχθείσα μέσα σε ιδιαίτερα θερμό

και εγκάρδιο κλίμα, προσέφερε την κατάλληλη βάση

για την ανταλλαγή σκέψεων επί ζητημάτων αμοιβαίου

ενδιαφέροντος. Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως, τη

σημασία της προασπίσεως της θρησκευτικής ελευθε-

ρίας σε διεθνές επίπεδο υπογράμμισε ο Σεβασμιώτα-

τος Αρχιεπίσκοπος κ. Νικήτας, αναλύοντας παραλλή-

λως τη διακονία και το πολυδιάστατο έργο του Οικου-

μενικού Πατριαρχείου. 

Στο επίκεντρο της συνομιλίας ετέθη, ομοίως, η διαχρ-

ονική σχέση που συνδέει τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμε-

ρικής με τον ορθόδοξο χριστιανικό κόσμο. 

Αναφερόμενος στον ρόλο των θρησκευτικών κοι-

νοτήτων, ο Σεβασμιώτατος επεσήμανε εκτενώς ότι

αυτές συμβάλλουν ουσιαστικώς στην προώθηση του

διαλόγου, της κατανοήσεως και της συνεργασίας μέσα

στη σύγχρονη κοινωνία. Ιδιαίτερη μνεία, μάλιστα, έγινε

από κοινού στην προσφορά της Μητρός Εκκλησίας της

Κωνσταντινουπόλεως, η οποία εργάζεται συστημα-

τικώς για την ενίσχυση της διαχριστιανικής και διεθ-

νούς επικοινωνίας. 

Με την ολοκλήρωση της συναντήσεως, η Εξοχω-

τάτη κ. Guilfoyle προσέφερε στον Σεβασμιώτατο

Αρχιεπίσκοπο κ. Νικήτα αναμνηστικό δώρο, ως ένδειξη

φιλίας και καλής θελήσεως.

ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ

Συναυλία για τη λήξη της 
Κυπριακής Προεδρίας της ΕΕ

ΟΙΚΗΜΑ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ, ΠEΜΠΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ, 7μμ

Το Πολιτιστικό Τμήμα της Ύπατης Αρμο-

στείας της Κύπρου, σε συνεργασία με την

Εθνική Κυπριακή Ομοσπονδία Ηνωμένου

Βασιλείου, παρουσιάζουν την συναυλία

«Mediterranean Echoes»: μια ειδική

συναυλία που σηματοδοτεί την κορύφωση

των πολιτιστικών εκδηλώσεων στο Λον-

δίνο για την Κυπριακή Προεδρία του

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Την Πέμπτη, 25 Ιουνίου 2026, στις 7:00

μ.μ., στην Ελληνική-Κυπριακή 

Αδελφότητα (2 Britannia Road, Λονδίνο

N12 9RU), ο διακεκριμένος τενόρος 

Μάριος Χαραλάμπους ενώνει τις δυνάμεις

του με τον ταλαντούχο νεαρό πιανίστα

Ανδρέα Μαρίνο για ένα επιβλητικό μου-

σικό ταξίδι διαμορφωμένο από το πνεύμα

της Μεσογείου.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει τραγούδια

των Μάνου Χατζιδάκη, Μίκη Θεοδωράκη, Μάριου Τόκα και Ευαγόρα Καραγιώργη, που

συνυφαίνονται με παραδοσιακά μοτίβα και σύγχρονη ηχητική αντήχηση. Μέσα από μουσι-

κή που μιλά για αγάπη, μνήμη, εξορία, ανθεκτικότητα και ελπίδα, η συναυλία αντανακλά

το πολιτιστικό βάθος της Κύπρου και της Ελλάδας, ενώ ταυτόχρονα ξεπερνά τα σύνορα για

να αγγίξει την παγκόσμια ανθρώπινη εμπειρία.

ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΑ.

Concert for the end of the Cyprus Presidency of the EU
The Cultural Section of the Cyprus High Commission, in collaboration with the National

Federation of Cypriots in the UK, proudly present Mediterranean Echoes: a special concert

marking the culmination of the cultural celebrations in London for the Cypriot Presidency of

the Council of the European Union.

On Thursday, 25 June 2026 at 7:00 pm, at the Greek Cypriot Brotherhood (2 Britannia Road,

London N12 9RU), distinguished tenor Marios Charalambous joins forces with the talented

young pianist Andreas Marinou for an evocative musical journey shaped by the spirit of the

Mediterranean.

The programme features songs by Manos Hadjidakis, Mikis Theodorakis, Marios Tokas, and

Evagoras Karageorgis, interwoven with traditional motifs and contemporary resonance.

Through music that speaks of love, memory, exile, resilience, and hope, the concert reflects

the cultural depth of Cyprus and Greece while reaching far beyond borders to touch the uni-

versal human experience.

FREE ENTRACE.
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Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος  της Βρετανίας 

www.akakia.net

Μ
ε βαθιά συγκίνηση και αποδίδοντας ένα οφειλό-

μενο σεβασμό σε ένα μεγάλο Έλληνα της Κύπρ-

ου, τον εκ Μανδρών Αμμοχώστου Σάββα Καραγιάν-

νη, πραγματοποιήθηκε την περασμένη Κυριακή 14

Ιουνίου στο Kingston, φιλολογικό αφιέρωμα στη

μνήμη του, έξι χρόνια από το θάνατό του.  Ένα αφι-

έρωμα γεμάτο αγάπη, σεβασμό και ευγνωμοσύνη.

Όλοι τους βρέθηκαν εκεί για να τιμήσουν την πολύχρ-

ονη υπηρεσία του και την ανεκτίμητη προσφορά του,

στην κοινότητα, στην Ομογένεια, στα ελληνικά γράμ-

ματα, στην εκκλησία και στο σχολείο του Αγίου Γεω-

ργίου Kingston. 

Ξεχωριστή ήταν η παρουσία στην εκδήλωση της

συζύγου τού αείμνηστου Βασιλικής και των παιδιών

του Άκη και Γιάννη μετά της συζύγου του Σάντρας.

Την ευθύνη της διοργάνωσης του φιλολογικού

μνημοσύνου είχε η διευθύντρια του ομώνυμου σχο-

λείου Γεωργία Αντωνίου. 

Τα παιδιά του σχολείου, μαζί με τους δασκάλους

τους, έδωσαν ψυχή και φως στην εκδήλωση μέσα από

τραγούδια και συγκινητική συμμετοχή, χαρίζοντας

στιγμές που τίμησαν τον ιδρυτή του σχολείου. 

Διαβάστηκε χαιρετισμός του προέδρου της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, Νίκου Χριστοδουλίδη, από τον

πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής Παναγιώτη Σωτηρ-

όπουλο. Ο Πρόεδρος εξήρε το έργο και την αφοσίω-

ση του τιμωμένου στην Κύπρο και τον Ελληνισμό.

Επίσης, διαβάστηκε χαιρετισμός του εκ Κύπρου Μητρο-

πολίτη Κωνσταντίας Βασιλείου, ο οποίος χαρακτήρι-

σε - πολύ εύστοχα - τον Σάββα Καραγιάννη ως ένα

μεγάλο διαφωτιστή. 

Βαθιά συγκινητικές ήταν οι ομιλίες για τον Σάββα

Καραγιάννη του Αρχιμανδρίτη Αιμιλιανού, της Γεωρ-

γίας Αντωνίου και του Π. Σωτηρόπουλου, τον οποίο

έζησαν προσωπικά και συνεργάστηκαν στενά μαζί του.  

Προβλήθηκε ηχητικό μήνυμα του Κωνσταντίνου

Καββάδα (δημοσιεύθηκε στην «Ε» την περασμένη

βδομάδα)  και ακολούθως μίλησε για τον Σάββα Καρα-

γιάννη ο τέως προϊστάμενος της ΚΕΑ Σάββας Παυ-

λίδης, αποδίδοντάς του τα εύσημα για την ακούρα-

στη δράση του στον τομέα της ελληνικής παιδείας αλλά

και της οργάνωσης της Παροικίας.

Σύντομη παρέμβαση για τον Σάββα Καραγιάννη

έκανε ο Μιχάλης Έλληνας, ο οποίος συνδεόταν φιλι-

κά μαζί του για δεκαετίες. Αναφέρθηκε στην πνευμα-

τική του ανωτερότητα,  τον άδολο και γνήσιο χαρα-

κτήρα του, το άμεμπτο το ήθος του, το αστείρευτο

χιούμορ του και τον ακομπλεξάριστο αυτοσαρκασμό

του.     

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν δεκάδες ομογενείς.

Ακόμα και συγγενείς που ταξίδεψαν από την Κύπρο.

Όλοι ενώθηκαν με σεβασμό και αγάπη για να τιμή-

σουν έναν άνθρωπο που άφησε ανεξίτηλο το αποτύπω-

μά του στην παροικία, στην κοινότητα και το σχολείο

όπως και στις καρδιές όλων.

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι που παρέστησαν ήταν: Η

κυρία Μαρία Κριάρη, Πρόξενος της Ελλάδας που αντι-

προσώπευε και τον πρέσβη της Ελλάδος κ. Γ. Τσαούση,

η κυρία Μαρία Λοή, προϊσταμένη της ΚΕΑ που αντι-

προσώπευε και τον Ύπατο Αρμοστή της Κύπρου κ. Κ.

Κούρο, και άλλοι, που πλαισίωσαν με σεβασμό το αφι-

έρωμα, κάνοντάς το αντάξιο της σπουδαίας πορείας

και της παρακαταθήκης που αφήνει πίσω του ο

αείμνηστος Σάββας.

«Θάνατος δεν λογίζεται σαν σε θυμούνται οι άλλοι».

Γιατί εκείνος που χαράχτηκε στη μνήμη των ανθρώπων

δεν γνωρίζει τέλος· υπήρξε στο παρόν, υπάρχει στο

είναι και θα υπάρχει στο άχρονο. 

Σαββας Καραγιάννης, Αιώνια του η μνήμη.

Γεωργία Αντωνίου

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΓΕΩΡΓΙΟ-KINGSTON

Ημέρα τιμής και μνήμης
Σάββα Καραγιάννη



On 20 July, we mark 52 years since Turkey's

illegal invasion of Cyprus.

• 52 years of occupation.

• 52 years of division.

• 52 years of injustice.

Right now, your voice matters more than ever.

So, make an impact in seconds by sending an auto-

matic #HandsOffCyprus 2026 email to your MP

via the link or QR code: cypriotfederation.org.uk/mp/

The UK relies on Cyprus strategically and mili-

tarily. Yet Cyprus continues to face threats, from

illegal violations of its airspace and waters by the

Turkish Airforce, to illegal encroachments into the

UN Buffer Zone and the illegal opening of Varosi

by the Turkish Army. In March, there were drone

attacks at the British bases in RAF Akrotiri, terri-

fying those nearby and across the island.

The UK is a Guarantor Power, with a legal duty

to defend the Republic of Cyprus' sovereignty,

security, and territorial integrity.

Prime Minister Sir Keir Starmer recently said

that the "UK is fully committed to the security of

Cyprus and British military personnel based there."

These words matter, so now is the time to urge

the Government to match them with action.

What you can do?

It takes just 30 seconds to make a real impact.

Send an automated email to your MP today and

demand action for a #FreeUnitedCyprus. Take

action now via the link or QR code: 

cypriotfederation.org.uk/mp

Why this matters?

Don't underestimate the power of collective

action. When our community speaks together, it

gets noticed by MPs, by Government, and beyond.

Last year, our collective calls resulted in the 

resignation of the former UK-Turkey Trade En-

voy after he visited the illegally occupied area of

Cyprus.

Every email adds pressure. 

Every message counts!
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National Federation of Cypriots
Launches #HandsOffCyprus 2026

Φροσούλλα Μιχαήλ
22.12.1954 to 09.06.2026 

(Από τον Άγιο Μέμνονα  Αμμοχώστου)

Με βαθύτατη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο

της πολυαγαπημένης μας Φροσούλλας Μιχαήλ, η

οποία απεβίωσε στις 9 Ιουνίου 2026, σε ηλικία 71

ετών. 

Αφήνει πίσω τα αδέλφια της Γιώργο, Μιχάλη και

Χριστάκη, καθώς και ανίψια, βαφτιστικά, πολλούς

συγγενείς και φίλους.

Η εξόδιος ακολουθία θα τελεσθεί τη Δευτέρα 29

Ιουνίου 2026 και ώρα 12.30μμ, από τον Καθεδρικό

Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου (The Greek Orthodox

Cathedral of the Dormition of the Mother of God, 22A

Trinity Road, Wood Green, London, N22 8LB), και θα

ακολουθήσει η ταφή στο κοιμητήριο Hendon (Holders

Hill Road, London, NW7 1NB).

Η παρηγοριά θα δοθεί στο Hendon Golf Club, Ashley

Walk, Devonshire Road, London, NW7 1DG.

Η οικογένεια επιθυμεί να γίνουν εισφορές για το

North London Hospice αντί για στεφάνια. Κουτί εισφ-

ορών θα υπάρχει επίσης στην εκκλησία.

Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Frosoulla Michael
22.12.1954 to 09.06.2026 

(From St Memnon Famagusta, Cyprus)

It is with deep sadness that we announce the pass-

ing of our beloved Frosoulla Michael, who passed

away on 9th June 2026, aged 71. 

A cherished sister, niece, aunt, godmother and

friend, she leaves behind her brothers George,

Michael, and Chris, alongside her nieces, nephews,

godchildren, extended family and many friends.

The funeral service will take place on Monday 29th

June 2026 at 12.30pm, at The Greek Orthodox

Cathedral of the Dormition of the Mother of God,

(22A Trinity Road, Wood Green, London, N22 8LB),

followed by burial at Hendon Cemetery (Holders Hill

Road, London, NW7 1NB).

A wake to celebrate Frosoulla’s life will be held at

Hendon Golf Club, Ashley Walk, Devonshire Road,

London, NW7 1DG.

Instead of flowers the family welcomes donations

to the North London Hospice. A donation box will

also be available at the church.

THE FAMILy

                         

+ ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ + ΚΗΔΕΙΑ + FUNERAL ANNOUNCEMENT +



Πέμπτη 18 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13

Ομογένεια

Σ
τον Καθεδρικό Ι. Ναό του Αποστόλου Ανδρέα στο

Μπέρμιγχαμ, την Κυριακή 14 Ιουνίου, ο Θεοφι-

λέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος χορο-

στάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου. 

Προεξάρχων της επακολουθούσης Θείας Λειτουρ-

γίας και συλλειτουργούντων του ιερατικώς Προϊστα-

μένου, Αρχιμ. Χριστοδούλου Κοκλιώτη, του Αρχιμ.

Βησσαρίωνος Κοκλιώτη και του π. Αιμιλιανού Επα-

μεινώνδα,  ετέλεσε την εις Διάκονον χειροτονία του

ευλαβεστάτου υποδιακόνου κ. David Johnson. Ο έγγα-

μος νέος κληρικός, ο οποίος εντάχθηκε στην Ορθό-

δοξη Εκκλησία το 1983, ανέρχεται πλέον την κλίμακα

της Ιεροσύνης, έχοντας προηγουμένως λάβει τη χειρο-

θεσία του υποδιακόνου το έτος 2017 από τον μακαρ-

ιστό Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταν-

νίας κυρό Γρηγόριο.

Λαμβάνοντας τον λόγο κατά τη διάρκεια της Ευχα-

ριστιακής Συνάξεως, ο Θεοφιλέστατος εστίασε εκτενώς

στην ανεκτίμητη αξία της Ιεροσύνης. Ιχνηλατώντας τα

πνευματικά μεγέθη της διακονίας, ο προεξάρχων Αρχιε-

ρεύς υπογράμμισε την απόλυτη αφοσίωση την οποία

απαιτεί το ιερό θυσιαστήριο. Το έργο της πνευματι-

κής καθοδηγήσεως, επεσήμανε, συνιστά μία ύψιστη

κλήση, συνυφασμένη άρρηκτα με τη θυσία και την ανι-

διοτελή αγάπη προς τον Θεό και τους ανθρώπους. Απε-

υθυνόμενος ακολούθως με πατρική στοργή προς τον

νεοχειροτονηθέντα, του υπενθύμισε εμφατικώς ότι,

σε ολόκληρη την ιερατική του πορεία, ο Σωτήρας Χρι-

στός θα αποτελεί τη μοναδική πηγή ελπίδας και τη

σταθερή του παρηγορία.

Προ της απολύσεως της Θείας Λειτουργίας, ο Θεο-

φιλέστατος χειροθέτησε Αναγνώστη τον υιό του νέου

Διακόνου, κ. Christopher. 

Τιμώντας το γεγονός της εισόδου του κληρικού στον

πρώτο βαθμό της Ιεροσύνης, η Φιλόπτωχος Αδελ-

φότης του Καθεδρικού Ναού προσέφερε συμβολικό

δώρο στον νέο Διάκονο. 

Τη λειτουργική αυτή χαρά επισφράγισε η παράθε-

ση εορτίου γεύματος από την ενορία προς το χρι-

στεπώνυμο πλήρωμα στην κοινοτική αίθουσα.

Χειροτονία Διακόνου στον Καθεδρικό
Ναό Αποστόλου Ανδρέα - Μπέρμιγχαμ

A joyful and uplifting meeting of Barnet’s Standing

Advisory Council on Religious Education (SACRE) brought

together educators, civic leaders and young people in

a celebration of faith, learning and community part-

nership at St Andrew the Apostle Greek Orthodox School

on Wednesday 10 June 2026. 

The event, attended by representatives from local

primary schools across the borough, was honoured by

the presence of the Zahra Beg, the Worshipful Mayor

of Barnet, whose support underscored the importance

of religious education in fostering understanding, respect

and shared values among young people.

The newly completed St Andrew the Apostle School

building, which hosted the event, exemplifies the school’s

commitment to faith and educational excellence. It fea-

tures modern classrooms, a dedicated chapel for stu-

dents and staff, and a warm, welcoming environment.

The school extends a cordial invitation to families to

visit throughout September and to attend the Open

Morning on 6 October 2026. Families can sign up to

these events on the school’s website: www.stan-

drewtheapostle.org.uk  

One of the highlights of the gathering was a beauti-

ful performance by the choir, whose singing provided

a moving and reflective atmosphere. Their contribu-

tion added a sense of unity and celebration, showcas-

ing the richness of cultural and spiritual expression with-

in the community.

Primary school pupils and staff played an active and

visible role throughout the meeting, demonstrating the

vitality of religious education in shaping thoughtful,

compassionate learners. Their participation reflected

the strong commitment of local schools to promoting

dialogue, respect and curiosity about faith and belief.

The meeting provided an opportunity for Barnet

SACRE members, school leaders and community rep-

resentatives to reaffirm their shared dedication to high-

quality religious education. Discussions focused on

strengthening partnerships, supporting schools, and

ensuring that young people continue to benefit from

inclusive and meaningful learning experiences.

Speaking after the event, organisers expressed their

gratitude to all those who attended and contributed,

particularly the schools and the choir whose presence

brought the meeting to life.

Barnet SACRE continues to play a vital role in sup-

porting schools and promoting high standards of reli-

gious education across the borough, ensuring that all

young people are equipped to engage thoughtfully with

the diverse society in which they live.

Inter faith gathering at  
St Andrew Orthodox school

The Mayor of Barnet Zahra Beg with the Head Teacher Chris Martin and 

the Chair of GovernorsMaria Karaolis
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Μ
ε ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στο

Υπουργείο Εξωτερικών της Ελλάδας στις 11 Ιου-

νίου το Διεθνές Συμπόσιο με θέμα «Ο Ρόλος της Ελλά-

δας στην Ευρωπαϊκή Επιστημονική Διπλωματία:

Δημιουργώντας Συνδέσεις, Διαμορφώνοντας το Μέλ-

λον», το οποίο διεξήχθη με συμμετοχή εκπροσώπων

της κυβέρνησης, της ακαδημαϊκής και ερευνητικής

κοινότητας, ευρωπαϊκών θεσμών, φορέων καινο-

τομίας και της ελληνικής επιστημονικής διασποράς.

Το Συμπόσιο διοργανώθηκε από τη Γενική Γραμ-

ματεία Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, σε συνεργασία

με τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας του

Υπουργείου Ανάπτυξης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και

τη Συμμαχία Επιστημονικής Διπλωματίας της Ευρω-

παϊκής Ένωσης (EU Science Diplomacy Alliance) και με

τη συμμετοχή του Γραφείου της Ελληνικής Προεδρίας

2027 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

«Η Επιστημονική διπλωματία δεν είναι μία νέα

έννοια. Υφίσταται επί μακρόν και η Ελλάδα εκπρο-

σωπείται διαχρονικά σε σημαντικά επιστημονικά κέν-

τρα σε όλο τον κόσμο. Στη Γενική Γραμματεία Αποδή-

μου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας επεν-

δύουμε στρατηγικά στη διασύνδεση, φέροντας σε

επαφή την ακαδημαϊκή κοινότητα και το επιχειρείν,

στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με τη διπλωματική

κοινότητα. Έχοντας στο πλευρό μας και τον θησαυρό

των Ελλήνων του εξωτερικού που αποτελούν το συγκρ-

ιτικό μας πλεονέκτημα, έχουμε τη δυναμική να πρω-

τοστατήσουμε και σε αυτόν τον τομέα», τόνισε η Γενι-

κή Γραμματέας Αποδήμου Ελληνισμού και Δημόσιας

Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, κα Μάϊρα

Μυρογιάννη.

Χαιρετισμό στην έναρξη των εργασιών του Συμποσίου

απηύθυναν ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για

τον Απόδημο Ελληνισμό και τη Δημόσια Διπλωματία,

Γιάννης Λοβέρδος, ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμό-

διος για την Οικονομική Διπλωματία και την Εξω-

στρέφεια, Χάρης Θεοχάρης, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης,

αρμόδιος για την Έρευνα και την Καινοτομία, Σταύ-

ρος Καλαφάτης ο Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκε-

υμάτων και Αθλητισμού, αρμόδιος για την Τριτοβάθ-

μια Εκπαίδευση, Νικόλαος Παπαϊωάννου, και η Γενι-

κή Γραμματέας του Υπουργείου Εξωτερικών, Πρέσβης

Θηρεσία-Παρασκευή Αγγελάτου, ενώ παρέστησαν ο

Πέλωψ Λάσκος, Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου

Δικαιοσύνης, ο Δημήτριος Κάρναβος, Γενικός Γραμ-

ματέας Ιθαγένειας στο Υπουργείο Εσωτερικών, και ο

Δημήτριος Μπουραντώνης, Γενικός Γραμματέας

Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας. Χαι-

ρετισμό απηύθυναν επίσης ο Δρ Κωνσταντίνος Κλε-

οβούλου, Διευθυντής Έρευνας και Καινοτομίας στο

Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής

Πολιτικής της Κύπρου, εκπρόσωπος της Κυπριακής

Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

ο Δρ Jan Marco Müller, Επικεφαλής Ομάδας στη Γενι-

κή Διεύθυνση Έρευνας και Καινοτομίας της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής και ο Πρέσβης Δρ Στυλιανός Χουρ-

μουζιάδης, Επικεφαλής του Γραφείου της Ελληνικής

Προεδρίας 2027 του Συμβουλίου της ΕΕ.  

Κύριες ομιλήτριες του Συμποσίου ήταν η Δρ Μαρία

Ρεντετζή, Καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Friedrich-

Alexander Erlangen-Nürnberg, Πρόεδρος της EU Science

Diplomacy Alliance, η Δρ Ελένη Ζήκα, Επικεφαλής

Τομέα Επιστημονικού Αντικτύπου και Ανατροφοδότη-

σης Πολιτικής στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας

(ERC) και η Καθηγήτρια Χριστίνα Κουλούρη, Πρύτα-

νης του Παντείου Πανεπιστημίου, οι οποίες υπο-

γράμμισαν τη σημασία της επιστημονικής διπλωματίας

ως στρατηγικού εργαλείου για την ενίσχυση της διε-

θνούς συνεργασίας, της καινοτομίας και της εξωτερ-

ικής πολιτικής. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον ρόλο

που μπορεί να διαδραματίσει η Ελλάδα στη διαμόρ-

φωση των ευρωπαϊκών πολιτικών στους τομείς της

έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτομίας. 

Το πρόγραμμα περιελάμβανε θεματικές συζητή-

σεις που εστράφησαν γύρω από θέματα επιστήμης,

τεχνολογίας και καινοτομίας, χαρτογράφησης της

θέσης της Ελλάδας, εκπαίδευσης και ανάπτυξης ικα-

νοτήτων και ενίσχυσης του ρόλου της Ελλάδας στην

ευρωπαϊκή επιστημονική διπλωματία, στις οποίες

συμμετείχαν, μεταξύ άλλων, ο Καθηγητής Δρ Εμμα-

νουήλ Τσεσμελής, Αναπληρωτής Επικεφαλής Διεθνών

Σχέσεων στη Γενική Διεύθυνση του CERN, Επισκέπτης

Καθηγητής Φυσικής Σωματιδίων και Επιταχυντών στο

Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, η Δρ Θεοδότη Λαγούρη,

Ανώτερη Ερευνήτρια στο CERN και στο Πανεπιστήμιο

Yale, μέλος της EU Science Diplomacy Alliance, ο Καθη-

γητής Μοριακής Βιολογίας Συστημάτων στην Ιατρική

Σχολή Πανεπιστημίου Κρήτης, Δρ Νεκτάριος Ταβερ-

ναράκης, Πρόεδρος Δ.Σ. του Ιδρύματος Τεχνολογίας

και Έρευνας (ΙΤΕ), οι Πρέσβεις Μαρία Διαμαντοπούλου,

επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Απόδημου Ελληνι-

σμού και Αικατερίνη Κόϊκα, επικεφαλής της Γενικής

Διεύθυνσης Δημόσιας Διπλωματίας στο Υπουργείο

Εξωτερικών, ο Δρ Νικόλαος Θωμαΐδης, Καθηγητής

στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών,

ο Καθηγητής Σπυρίδων Κίντζιος, Πρύτανης Γεωπονι-

κού Πανεπιστημίου Αθηνών, η Ιωάννα Μιχαλοπούλου,

Αντιπρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου της BioInnovation

Greece και η Δρ Ζωή Κουρνιά, Διευθύντρια Έρευνας

στο Ίδρυμα Βιοϊατρικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθη-

νών. 

Στις συζητήσεις τονίσθηκε η σημασία της επι-

στημονικής διπλωματίας και η συμβολή της έρευνας

αιχμής στη χάραξη πολιτικών, την εξωστρέφεια της

επιστήμης και της καινοτομίας, την ανάπτυξη δεξιο-

τήτων και τη στρατηγική ενίσχυσης της ελληνικής παρ-

ουσίας στις ευρωπαϊκές και διεθνείς διαδικασίες λήψης

αποφάσεων.

Το Συμπόσιο αποτελεί το επιστέγασμα σειράς δρά-

σεων της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού

και Δημόσιας Διπλωματίας στον τομέα της επιστημο-

νικής διπλωματίας στο πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου

για τη Δημόσια Διπλωματία του Υπουργείου Εξωτερ-

ικών. 

Πέραν της διαπίστωσης ότι η χώρα διαθέτει ένα

εξαιρετικά ισχυρό επιστημονικό και ερευνητικό δυνα-

μικό, τόσο εντός όσο και εκτός συνόρων, εξήχθησαν

ουσιαστικά αποτελέσματα και τέθησαν τα θεμέλια

για τη διαμόρφωση πλαισίου περαιτέρω διασύνδε-

σης και ενίσχυσης της συνεργασίας μεταξύ της ελληνι-

κής επιστημονικής διασποράς, των πανεπιστημίων,

των ερευνητικών κέντρων, των δημόσιων θεσμών και

των φορέων καινοτομίας ως βασική προϋπόθεση για

την ανάπτυξη μιας συνεκτικής εθνικής στρατηγικής

επιστημονικής διπλωματίας. 

ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥΣ ΟΜΙΛΗΤΕΣ

«Ο Ρόλος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή
Επιστημονική Διπλωματία»

«ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ, ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ»



Ο
τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος

Αναστασιάδης, ο Ρίκκος Ερωτοκρίτου,

τέως Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας, ο Νίκος Κου-

γιάλης, πρώην Υπουργός Γεωργίας, ο Γιώργος

Βαρνάβα, τέως Βουλευτής, συνέταιροι στην

Δικηγορική Εταιρεία Νίκος Χρ. Αναστασιάδ-

ης και Συνέταιροι, ο Χάρης Σολομωνίδης, Πρώην

Πρόεδρος Επαρχιακού Δικαστηρίου, η Α. Νεοκ-

λέους και Σία ΔΕΠΕ, είναι ορισμένα από τα

πρόσωπα που βάσει πορίσματος της Αρχής

κατά της Διαφθοράς πρέπει να διερευνηθούν

για ενδεχόμενα ποινικά αδικήματα διαφθο-

ράς. 

Η Αρχή Κατά της Διαφθοράς έδωσε στη δημο-

σιότητα λεπτομερή ανακοίνωση για την έρευ-

να για το βιβλίο του Μακάριου Δρουσιώτη «Κρά-

τος Μαφία».  Σημειώνεται ότι η τελική έκθεση,

που απαρτίζεται από σχεδόν 3.000 σελίδες, δεν

θα δοθεί στη δημοσιότητα.

Τονίζεται ότι «παρά τους έντονους ισχυρι-

σμούς που υπάρχουν στο βιβλίο για διαφθο-

ρά, όλες οι διαδικασίες των Λειτουργών Επιθ-

εώρησης, έγιναν με πλήρη σεβασμό στο τεκ-

μήριο της αθωότητας». 

Η αντίδραση 

Αναστασιάδη

Σε ανακοίνωσή τουο τέως Προέδρος Νίκος

Αναστασιάδης αναφέρει:  

«Ύστερα από μελέτη του πορίσματος της

Αρχής κατά της Διαφθοράς, θα επιθυμούσα να

αναφέρω ως πρώτα σχόλια τα ακόλουθα:

(α) Οι ισχυρισμοί για πλουτισμό, διαφθορά

και σωρεία άλλων συκοφαντικών αναφορών

του κ. Μακάριου Δρουσιώτη, κατέρρευσαν ως

ανυπόστατοι.

(β) Οι πλείστες των αποδιδομένων από τους

ερευνώντες λειτουργούς και την Αρχή κατά της

Διαφθοράς κατηγορίες, όχι μόνο δεν περιλαμ-

βάνονται στους υπό διερεύνηση ισχυρισμούς

που καταγράφονται στο βιβλίο του κ. Δρου-

σιώτη, αλλά και ουδέποτε τέθηκαν ενώπιον μου

κατά τη διάρκεια της ερευνητικής διαδικασίας,

ώστε να μου δοθεί η ευκαιρία να καταθέσω

τεκμηριωμένα τις δέουσες απαντήσεις.

(γ) Τόσο για τους ισχυρισμούς του κ. Δρου-

σιώτη, όσο και για το  ατεκμηρίωτο των κατη-

γοριών, απαντήσεις με στοιχεία θα δώσω σε

συνέντευξη τύπου τις επόμενες των ημερών.

(δ) Δηλώνω ότι αρνούμαι κατηγορηματικά

τα αποδιδόμενα αδικήματα και ζητώ την άμεση

διερεύνηση από τις καθ’ ύλην αρμόδιες αρχές.

Προς άρση δε της οποιασδήποτε καλόβουλης

ή κακόβουλης υπόνοιας, ζητώ την εξαίρεση από

την εποπτεία των ερευνών του Γενικού Εισαγ-

γελέα και του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα, ώστε

με τεκμηρίωση να διαφανεί το αβάσιμο των

όσων μου αποδίδονται».

NIKOΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: 

«Θα πράξουμε ό,τι χρειάζεται

για πλήρη διαλεύκανση της

υπόθεσης»

«Στη βάση των ανακοινώσεων της Νομι-

κής Υπηρεσίας, η Κυβέρνηση θα πράξει ό,τι

χρειάζεται, πάντα στη βάση του Συντάγματος,

για πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης», είπε ο

Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστο-

δουλίδης αναφερόμενος στο θέμα του πορίσμα-

τος της Ανεξάρτητης Αρχής Κατά της Διαφθο-

ράς.

«Εκείνο που θέλω να επαναλάβω, είναι

θεσμικά και ως η σχετική νομοθεσία, αναμέ-

νουμε το πόρισμα να παραδοθεί στη Νομική

Υπηρεσία, να μελετηθεί, να ανακοινωθούν οι

επόμενες αποφάσεις και ως εκτελεστική εξου-

σία εκείνο που μπορώ να πω μετά βεβαιότ-

ητας είναι ότι στη βάση των σχετικών ανα-

κοινώσεων της Νομικής Υπηρεσίας θα πρά-

ξουμε ό,τι χρειάζεται για πλήρη διερεύνηση

της συγκεκριμένης υπόθεσης. Η Κυβέρνηση

μας είναι απόλυτα δεσμευμένη στη διαφά-

νεια, στη λογοδοσία, στην ανάγκη ενίσχυσης

της εμπιστοσύνης των πολιτών προς τους

θεσμούς. Και ως εκτελεστική θα πράξουμε ό,τι

πρέπει να κάνουμε αφού γίνουν οι σχετικές

ανακοινώσεις από πλευράς της Νομικής Υπηρε-

σίας θεσμικά και ως προβλέπεται από τη σχε-

τική νομοθεσία», πρόσθεσε ο Πρόεδρος. 

Σε παρατήρηση δημοσιογράφου ότι ζητήθη-

κε και από τον τέως Πρόεδρο της Δημοκρατίας

όσο και από τον κ. Μακάριο Δρουσιώτη η εξαίρε-

ση του Γενικού και Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα

από τη μελέτη της υπόθεσης, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας είπε ότι «αναμένουμε τις ανα-

κοινώσεις της Νομικής Υπηρεσίας και ως εκτε-

λεστική εξουσία εκείνο για το οποίο μπορώ να

σας διαβεβαιώσω, εκείνο που μπορώ να δια-

βεβαιώσω με απόλυτη βεβαιότητα τον κυ-

πριακό λαό, θα πράξουμε ό,τι χρειάζεται πάντα

εντός του Συντάγματος, εντός της σχετικής

νομοθεσίας για πλήρη διερεύνηση της υπόθε-

σης».

ΤΟ ΠΟΡΙΣΜΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ Μ. ΔΡΟΥΣΙΩΤΗ

Ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες στον 
Νίκο Αναστασιάδη και σε άλλα πρόσωπα

Συνάντηση 
Χριστοδουλίδη-

Τσίπρα 
στη Λευκωσία

Σήμερα, σε μια εποχή έντονων γεωπολιτικών κρίσεων, ο συντονι-

σμός ανάμεσα στην Αθήνα και τη Λευκωσία είναι περισσότερο από ποτέ

αναγκαίος, δήλωσε την Τρίτη ο πρώην Πρωθυπουργός της Ελλάδας,

Αλέξης Τσίπρας, μετά από συνάντηση με τον Πρόεδρο Νίκο Χριστο-

δουλίδη στο Προεδρικό Μέγαρο.

Εξέφρασε ακόμη τη θέση ότι πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπά-

θεια ώστε να επανεκκινήσουν οι συνομιλίες από εκεί που σταμάτησαν

με βάση το πλαίσιο Γκουτέρες «για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του

Κυπριακού προς όφελος όλου του κυπριακού λαού και των Ελληνοκυ-

πρίων και των Τουρκοκυπρίων».

Σε δηλώσεις του στα μέσα ενημέρωσης μετά την περίπου 50λεπτη

συνάντηση με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, ο κ. Τσίπρας δήλωσε «πολύ

χαρούμενος που είχα την ευκαιρία και την τιμή να είμαι στην Κύπρο».

Σημείωσε ότι είναι το πρώτο του ταξίδι στην Κύπρο μετά την ίδρυση της

Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης (ΕΛ.Α.Σ.), με αφορμή την τρίτη διε-

θνή διάσκεψη του ΙνΑΤ (Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα), που διοργανώνεται

την Τετάρτη στη Λευκωσία, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Προμη-

θέας.

Όπως ανέφερε ο κ. Τσίπρας, με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη συζήτη-

σαν τις τελευταίες γεωπολιτικές εξελίξεις, το Κυπριακό, αλλά και θυμήθη-

καν «τη στενή συνεργασία που είχαμε από όταν ο ίδιος ήταν Κυβερ-

νητικός Εκπρόσωπος, αργότερα Υπουργός Εξωτερικών, όταν οι δύο Κυ-

βερνήσεις της Ελλάδας και της Κυπριακής Δημοκρατίας ήμασταν σε πολύ

στενό συντονισμό και σε συνεργασία, καταβάλλοντας προσπάθειες τόσο

για την επίλυση του Κυπριακού, όσο όμως και για την αμυντική στήριξη

της Κύπρου, αλλά και για να κερδίσουμε, όπως το πετύχαμε τελικά, ευ-

ρωπαϊκές κυρώσεις εναντίον της Τουρκίας στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο,

όταν αυτή παραβίασε την αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου».

«Σήμερα, σε μια εποχή έντονων γεωπολιτικών κρίσεων, αυτός ο

συντονισμός ανάμεσα στην Αθήνα και τη Λευκωσία είναι περισσότερο

από ποτέ αναγκαίος και η στήριξη της Κύπρου, όταν αυτή χρειάζεται,

είναι απαραίτητη, προκειμένου να προασπίζει η Κυπριακή Δημοκρατία,

τα κυριαρχικά της δικαιώματα, όπως αυτά απορρέουν το διεθνές δίκαιο»,

είπε ο κ. Τσίπρας. 

Η Ελλάδα και η Κύπρος, πρόσθεσε, «είναι δυνάμεις ειρήνης και σταθ-

ερότητας και οφείλουν πάντοτε να υπερασπίζονται το διεθνές δίκαιο».

Άλλωστε, είπε, «το διεθνές δίκαιο είναι αυτό που μπορεί να προασπίσει

τα ζωτικά μας συμφέροντα και μόνον αυτό».

Σημείωσε ότι συζήτησαν με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη και για το

Κυπριακό και τις τελευταίες εξελίξεις «και συμφωνήσαμε ότι πρέπει να

καταβληθεί κάθε προσπάθεια ώστε να επανεκκινήσουν οι συνομιλίες

από εκεί που σταμάτησαν με βάση το πλαίσιο «Γκουτέρες» για μια δίκαιη

και βιώσιμη λύση του Κυπριακού προς όφελος όλου του κυπριακού λαού

και των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων».

Ερωτηθείς από δημοσιογράφο αν επιβεβαιώνει αναφορά του τέως

Γενικού Γραμματέα του ΑΚΕΛ Άντρου Κυπριανού, πως ο ίδιος τον είχε

ενημερώσει κάποια στιγμή πως ο Νίκος Αναστασιάδης του είχε πει πως

μέσα στο πλαίσιο του προγράμματος των διαβατηρίων είχε βγάλει χρή-

ματα, ο κ. Τσίπρας ανέφερε, «εγώ έχω έρθει εδώ για να συζητήσουμε

για την πολιτική. Η παραπολιτική είναι μια άλλη συζήτηση η οποία δεν

με αφορά».

Πέμπτη 18 Ιουνίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15
KυπριακήEπικαιρότητα

International Spiritual  
Healer & Clairvoyant 

Sheikh Salim 
 

Compassionate guidance rooted in African 
spiritual wisdom, helping individuals and 

couples navigate life's challenges with 
confidence and understanding. 

 
 Helping in Love/relationship 

matters  
 Help in business or career 

problems 
 Resolve bitter family arguments 
 Get advice on life and spiritual 

matters 
 Rebuild the loving relationship 

you had with your partner 
 Wanting to Improve your luck 
 Improve your chances of success 

in education 
 Resolve your emotional problems 
 Improve your general well-being 

or emotional state 
 

Call or WhatsApp 
+44 794 991 8772 

 
Speaks Greek, English & French 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
  
  

  
 

 
  

 
 

WhatsApp 
 +44 794 991 8772 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Η προοπτική επαναλειτουργίας της Ιεράς Θεολογι-

κής Σχολής της Χάλκης βρέθηκε στο επίκεντρο της συνάν-

τησης που είχε την Τρίτη στην Άγκυρα ο Οικουμενικός

Πατριάρχης Βαρθολομαίος με τον πρόεδρο της Τουρκίας

Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Οικ. Πατριαρχείου, η

συζήτηση επικεντρώθηκε ιδιαιτέρως στο θέμα της Ιεράς

Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και στην προοπτική επα-

ναλειτουργίας της, στο πλαίσιο του διαλόγου που έχει

ήδη ξεκινήσει ανάμεσα στο υπουργείο Εθνικής Παι-

δείας της Τουρκίας, το Ανώτατο Συμβούλιο Εκπαιδεύσεως

(YÖK) και το Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Εγκάρδιο κλίμα

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε θετικό κλίμα,

με τον Οικουμενικό Πατριάρχη να εκφράζει τις ευχα-

ριστίες του προς τον Τούρκο πρόεδρο για τη συνάν-

τησή τους.

Κατά την ανακοίνωση, οι δύο πλευρές είχαν την

ευκαιρία να συζητήσουν, «σε εγκάρδια ατμόσφαιρα»,

ζητήματα που αφορούν το Οικουμενικό Πατριαρχείο

και την ελληνική κοινότητα της Κωνσταντινούπολης.

Τον Οικουμενικό Πατριάρχη συνόδευαν ο Μητρο-

πολίτης Γέρων Χαλκηδόνος Εμμανουήλ και ο ηγούμε-

νος της Μονής Αγίας Τριάδος Χάλκης, επίσκοπος Αρα-

βισσού Κασσιανός.

Τραμπ και Θεολογική Σχολή

Ως γνωστόν, ο Πρόεδρος Ερντογάν είχε υποσχε-

θεί πέρσι στον Πρόεδρο Τραμπ κατά τη συνάντησή

τους στον Λευκό Οίκο, ότι θα συζητήσει το θέμα με

τον Οικουμενικό Πατριάρχη για να  βρεθεί λύση. 

Λύση ακόμα δεν βρέθηκε… 

Και ο Πρόεδρος Τραμπ επίκειται να μεταβεί τον

Ιούλιο στην Άγκυρα για τη Σύνοδο του ΝΑΤΟ….

Συνάντηση Ερντογάν 
με Οικουμενικό Πατριάρχη

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita 
  
  
Join us for a unique afternoon celebrating the flavours, heritage, and hospitality of Cyprus at Island Vines   
 
Enjoy a guided tasting of 6 exceptional Cypriot wines, hosted by Love From Cyprus, showcasing outstanding wines from some of 
Cyprus’ celebrated wineries, including Constantinou Winery, Krasopoulin Winery, Oenou Yi, Christoudia Winery, Linos Winery, 

Dafermou Winery, and Symeon Winery.   
 
Alongside the tasting, enjoy delicious souvlakia and soak up the atmosphere with a live bouzouki player bringing the sounds of Cyprus 
to the afternoon. 
 

 Greek Cypriot Brotherhood, Britannia Road, London N12 9RU 
 Sunday 12th July 2026 
 12:00PM – 1:30PM for wine tasting, followed by souvlakia 

 £35 per person -  includes wine tasting and souvlakia 
 
Discover rare indigenous wines, celebrate Cyprus,  
and enjoy an afternoon of great wine, delicious food, and even better company. 
 

 Limited spaces available – book early! 
 For tickets email: greek.cypriotbrotherhood.uk@gmail.com 

 

A Celebration of Cypriot Wine at Adelfotita

Ο
ι ΗΠΑ και το Ιράν υπέγραψαν μνημόνιο

κατανόησης για τον τερματισμό ενός πολέ-

μου που διήρκεσε σχεδόν τέσσερις μήνες. Η

τελετή υπογραφής θα πραγματοποιηθεί αύριο

Παρασκευή και ότι η ναυτιλιακή κίνηση στα

Στενά του Ορμούζ θα αυξηθεί σταδιακά.

Το μνημόνιο κατανόησης υπογράφηκε από

τον πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ, τον αντιπρόε-

δρο Τζέι Ντι Βανς και τον πρόεδρο του ιρανι-

κού κοινοβουλίου Μοχάμαντ Μπαγκέρ Γκα-

λιμπάφ.  

Η τελετή υπογραφής 

αύριο Παρασκευή 

Οι ΗΠΑ και το Ιράν θα υπογράψουν την Παρ-

ασκευή στην Ελβετία το πρωτόκολλο συμφ-

ωνίας για τον τερματισμό του πολέμου στη

Μέση Ανατολή, το οποίο αποτελεί την αφετ-

ηρία για τις δίμηνες διαπραγματεύσεις που θα

ακολουθήσουν, με πρώτο βήμα το πολυανα-

μενόμενο άνοιγμα των Στενών του Ορμούζ.

Η τελετή θα φιλοξενηθεί σε ένα πολυτελές

ξενοδοχείο του Μπιούργκενστοκ, που βλέπει

στη λίμνη της Λουκέρνης, ανέφερε το υπουρ-

γείο Εξωτερικών της Ελβετίας. Η περιοχή αυτή,

στην κεντρική Ελβετία, είναι δύσκολα προσβά-

σιμη και επομένως μπορεί να ελεγχθεί ευκολό-

τερα. Το Μπιούργκενστοκ προτάθηκε από τις

μεσολαβήτριες χώρες, το Πακιστάν και το Κατάρ,

αλλά και από τις ΗΠΑ και το Ιράν.

Ο επικεφαλής της διαπραγματευτικής ομά-

δας του Ιράν και πρόεδρος του κοινοβουλίου

Μοχαμάντ Μπαγέρ Γαλιμπάφ θα παραστεί στην

τελετή της υπογραφής, όπως και ο αντιπρόε-

δρος των ΗΠΑ Τζ. Ντ Βανς. Ο τελευταίος είπε

μάλιστα ότι είναι «πιθανόν» να πάει στην Ελβετία

και ο πρόεδρος Τραμπ, ο οποίος βρίσκεται στην

άλλη πλευρά τον συνόρων, στο Εβιάν της Γαλ-

λίας, για τη σύνοδο της G7.

Άνοιξαν ήδη τα Στενά

Σύμφωνα με την ιρανική διπλωματία, το

πρώτο επακόλουθο της συμφωνίας είναι γεγονός:

ήρθη ο αμερικανικός αποκλεισμός των ιρανικών

λιμανιών, που είχε επιβληθεί στις 13 Απριλίου,

σε αντίποινα για το κλείσιμο των Στενών του

Ορμούζ από το Ιράν.

Η κρατική τηλεόραση του Ιράν μετέδωσε ότι

τρία ιρανικά δεξαμενόπλοια βρίσκονται αυτή

τη στιγμή στον Ινδικό Ωκεανό και άλλα πλοία

κατευθύνονται προς τα λιμάνια στο νότιο τμήμα

της χώρας.

Γκαλιμπάφ: Μεγάλο βήμα 

προς την τελική νίκη

Ο πρόεδρος του ιρανικού κοινοβουλίου Μοχά-

μαντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ δήλωσε ότι το Ιράν

έχει κάνει ένα «μεγάλο βήμα προς την τελική

νίκη» μετά από αυτό που χαρακτήρισε ως «ιστο-

ρική αντίσταση» της χώρας εναντίον του Ισρα-

ήλ και των ΗΠΑ.

«Με την ιστορική αντίστασή σας και την ανδρ-

εία των ενόπλων δυνάμεων εναντίον όσων

επιδίωξαν την εξόντωση αυτού του έθνους και

την καταστροφή και παράδοση αυτής της

πατρίδας, το Ιράν έκανε ένα μεγάλο βήμα προς

την τελική νίκη», έγραψε ο Γκαλιμπάφ σε ανάρτ-

ησή του στο X.

Η ανακοίνωση του 

προέδρου Τραμπ

Τη συμφωνία μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν ανακοίνωσε

ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ.

«Η συμφωνία με την Ισλαμική Δημοκρατία

του Ιράν έχει πλέον ολοκληρωθεί. Συγχαρη-

τήρια σε όλους!» τονίζει στο μήνυμά του ο πρόε-

δρος Τραμπ.«Με την παρούσα εξουσιοδοτώ

πλήρως την ελεύθερη διέλευση από τα Στενά

του Ορμούζ και, ταυτόχρονα, εξουσιοδοτώ την

άμεση άρση του ναυτικού αποκλεισμού των

Ηνωμένων Πολιτειών», συμπληρώνει και καλεί

τα πλοία του κόσμου να βάλουν μπρος τις μηχα-

νές, ώστε να ξεκινήσει και πάλι η ροή του πε-

τρελαίου.

Πέφτει το πετρέλαιο

Οι τιμές του πετρελαίου υποχωρούσαν κατά

περίπου 4% μετά την έναρξη των συναλλαγών

στην Ασία, έπειτα από την ανακοίνωση ότι

κλείστηκε συμφωνία ανάμεσα στις κυβερνή-

σεις των ΗΠΑ και του Ιράν για τον τερματισμό

του πολέμου στη Μέση Ανατολή.

Αρχικά η τιμή του βαρελιού του Μπρεντ Βόρ-

ειας Θάλασσας, διεθνούς ποικιλίας αναφοράς,

προς παράδοση τον Αύγουστο, υποχωρούσε

κατά 4%, στα 83,84 δολάρια.

Αυτή του WTI, αμερικανικής ποικιλίας ανα-

φοράς, υποχωρούσε κατά 4,51%, στα 81,05

δολάρια, ενώ η πτώση έφθασε ως το 5% αμέ-

σως μετά το άνοιγμα.

Εγκρίθηκε η Συμφωνία από 

το Ιρανικό Κοινοβούλιο

Ο πρόεδρος του Ιράν, Μασούντ Πεζεσκιάν,

προέβη σε τρεις διαδοχικές αναρτήσεις σε σχέση

με την έγκριση του μνημονίου συναντίληψης

ανάμεσα στην Ουάσινγκτον και την Τεχεράνη.

Ο πρόεδρος του Ιράν ενημέρωσε πως το κείμε-

νο εγκρίθηκε από την εθνοσυνέλευση της χώρας,

από σχεδόν όλα τα μέλη. Ανέφερε πως το επίδι-

κο είναι το «αν οι ΗΠΑ θα σεβαστούν την απο-

φασιστικότητα του ιρανικού λαού».

Ευχαρίστησε όλους όσους συμμετείχαν στην

σύνταξη του MoU και στάθηκε στον ρόλο του

Μοτζτάμπα Χαμενεΐ σε σχέση με τις ρήτρες οι

οποίες θα διασφαλίζουν τα συμφέροντα του

Ιράν.

Το αποκάλεσε ως «ένα σημαντικό βήμα προς

την κατεύθυνση της παύσης του πολέμου και

της έναρξης διαπραγματεύσεων» και πως ανε-

ξαρτήτως του τελικού αποτελέσματος, οι ιρα-

νικές αρχές είναι προετοιμασμένες για όλα τα

ενδεχόμενα.

Οι 14 ρήτρες του Μνημονίου

Το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων Mehr, επι-

καλούμενο το υπουργείο Εξωτερικών του Ιράν,

δημοσίευσε και τις 14 ρήτρες του Μνημονίου

Συναντίληψης (MoU) που συμφωνήθηκε με τις

ΗΠΑ.

1. Μόνιμη και άμεση παύση του πολέμου σε

όλα τα μέτωπα, συμπεριλαμβανομένου του

Λιβάνου.

2. Η δέσμευση των ΗΠΑ για μη παρέμβαση

στις εσωτερικές υποθέσεις του Ιράν και σεβα-

σμό της κυριαρχίας της Ισλαμικής Δημοκρατίας

του Ιράν.

3. Πλήρης άρση του ναυτικού αποκλεισμού

εντός 30 ημερών.

4. Η δέσμευση των ΗΠΑ να αποσύρουν τις

δυνάμεις τους γύρω από το Ιράν.

5. Επαναλειτουργία των Στενών του Ορμούζ

εντός 30 ημερών βάσει των ιρανικών ρυθμίσεων.

6. Αναστολή των κυρώσεων στην πώληση

πετρελαίου, πετροχημικών προϊόντων και παρ-

αγώγων, και πλήρης πρόσβαση του Ιράν στους

οικονομικούς του πόρους.

7. Η ανάγκη οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους να

παρουσιάσουν σχέδια ανασυγκρότησης του

Ιράν ύψους τουλάχιστον 300 δισεκατομμυρίων

δολαρίων.

8. 60 ημέρες διαπραγματεύσεων για την επίτε-

υξη τελικής συμφωνίας με βάση τα πυρηνικά

ζητήματα και την πλήρη άρση των πρωτογενών,

δευτερογενών, κυρώσεων των ΗΠΑ, καθώς και

των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας

του ΟΗΕ και του Διοικητικού Συμβουλίου του

ΔΟΑΕ.

9. Επαναβεβαίωση της δέσμευσης του Ιράν

βάσει της συνθήκης NPT να μην παράγει πυρη-

νικά όπλα.

10. Κατά τη διάρκεια της περιόδου διαπρ-

αγμάτευσης, οι ΗΠΑ έχουν δεσμευτεί να μην

προσθέσουν δυνάμεις στην περιοχή και να μην

επιβάλουν νέες κυρώσεις.

11. Αποδέσμευση 24 δισεκατομμυρίων δολα-

ρίων από τα δεσμευμένα κεφάλαια του Ιράν

κατά τη διάρκεια της τελικής περιόδου διαπρ-

αγμάτευσης των 60 ημερών. Το ήμισυ αυτού

του ποσού πρέπει να διατεθεί στο Ιράν πριν από

την έναρξη των διαπραγματεύσεων.

12. Σχηματισμός εποπτικού μηχανισμού για

την εφαρμογή της συμφωνίας.

13. Η τελική συμφωνία θα εγκριθεί με ψήφ-

ισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

14. Οι τελικές διαπραγματεύσεις δεν θα ξεκι-

νήσουν πριν από την αποδέσμευση του μισού

των δεσμευμένων κεφαλαίων του Ιράν, την ανα-

στολή των κυρώσεων του Ιράν για το πετρέλαιο

και την άρση του ναυτικού αποκλεισμού, και η

τελική συμφωνία θα καλύπτει μόνο την τύχη

του εμπλουτισμένου υλικού και του εμπλουτι-

σμού, την άρση των κυρώσεων και το σχέδιο

οικονομικής ανασυγκρότησης του Ιράν.
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Αύριο στην Ελβετία η τελετή 
υπογραφής της Συμφωνίας

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «Με ή χωρίς
συμφωνία, το Ιράν δεν θα 

αποκτήσει πυρηνικά»
«ΔΕΝ ΑΠΟΧΩΡΟΥΜΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ»

Ο πρωθυπουργός

του Ισραήλ, Μπενιαμίν

Νετανιάχου έδωσε την

πρώτη του συνέντε-

υξη μετά την υπογρα-

φή του μνημονίου

κατανόησης ανάμεσα

σε ΗΠΑ και Ιράν.

«Προκαλέσαμε

τεράστια ζημιά

στην οικονομία του

Ιράν»

Ο Νετανιάχου

αρχικά είπε: «Η απο-

στολή της ζωής μου

είναι ο αγώνας κατά

του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν. Είτε με συμφωνία είτε χωρίς,

το Ιράν δεν θα αποκτήσει πυρηνικά όπλα. Όσο είμαι πρωθυπουργός,

αυτό δεν θα συμβεί».

«Ξεκινήσαμε τη μεγαλύτερη επιθετική επιχείρηση στην ιστορία του

Ισραήλ. Καταστρέψαμε τις πυρηνικές εγκαταστάσεις, εξουδετερώσαμε

τους πυραύλους τους και το μεγαλύτερο μέρος του οπλοστασίου τους.

Προκαλέσαμε τεράστια ζημιά στην οικονομία του Ιράν. Ορισμένοι την

εκτιμούν σε ένα τρισεκατομμύριο δολάρια», υποστήριξε ο Ισραηλινός
πρωθυπουργός.

Νετανιάχου: Ο αγώνας δεν έχει τελειώσει

«Ο αγώνας δεν έχει τελειώσει. Θα πρέπει να συνεχίσουμε να επα-

γρυπνούμε και να υπερασπιζόμαστε τους εαυτούς μας όποτε είναι απα-

ραίτητο. Αυτό δεν αφορά μόνο το Ιράν. Αφορά και τους τρομοκρατικούς

βραχίονες του Ιράν, τους οποίους επίσης χτυπήσαμε με τρόπο άνευ προη-

γουμένου. Το κάναμε στη Γάζα. Το κάναμε στον Λίβανο, στη Συρία και

στην Υεμένη• το κάναμε στα στρατόπεδα προσφύγων στην Ιουδαία και

τη Σαμαριά (σ.σ. την κατεχόμενη Δυτική Όχθη). Το κάναμε παντού», είπε
ο Ισραηλινός πρωθυπουργός.

«Θα παραμείνουμε στις διάφορες ‘ζώνες ασφαλείας’ που έχουμε

καταλάβει για όσο διάστημα χρειαστεί, προκειμένου να προστατεύσο-

υμε τη χώρα μας», πρόσθεσε.
«Θα συνεχίσουμε να αντιμετωπίζουμε τις απειλές στην περιοχή.

Θα δημιουργήσουμε νέες συμμαχίες με χώρες τόσο εντός όσο και εκτός

της περιοχής. Θα διασφαλίσουμε τη στρατιωτική μας ανεξαρτησία και

διαθέτω 350 δισεκατομμύρια σέκελ για τον αμυντικό προϋπολογισμό.

Θα αναπτύξουμε ιδέες που ξεπερνούν τα όρια της φαντασίας και θα

κάνουμε το Ισραήλ μια ακόμη ισχυρότερη δύναμη», σημείωσε ο Νετα-
νιάχου.

Για τη σχέση του με τον Τραμπ

«Υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες ο πρόεδρος Τραμπ και εγώ

δεν συμφωνούμε. Πρέπει να υπερασπιζόμαστε τα συμφέροντα ασφ-

αλείας του Ισραήλ με σύνεση και προσοχή», είπε ο Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου.

«Ο ιρανικός άξονας της τρομοκρατίας δεν είναι πια ούτε η σκιά του

παλιού εαυτού του. Υπάρχουν ακόμη πολλά να γίνουν. Στη Γάζα ελέγχο-

υμε πάνω από το 60% της επικράτειάς της, και πλέον δεν αποτελεί πραγ-

ματική απειλή για το Ισραήλ», πρόσθεσε.
«Δεν είπα ότι ένας από τους στόχους της επιχείρησης ήταν η ανατρ-

οπή του ιρανικού καθεστώτος. Είπα ότι στόχος ήταν να δημιουργηθούν

οι συνθήκες που θα βοηθήσουν τον ιρανικό λαό να ανατρέψει το καθ-

εστώς», σημείωσε.
«Στις Ηνωμένες Πολιτείες λένε ότι ο πρόεδρος Τραμπ κάνει ό,τι του

ζητάω, ενώ στο Ισραήλ λένε το αντίθετο — ότι εγώ κάνω ό,τι μου ζητά-

ει. Οπότε ούτε το ένα είναι αλήθεια, ούτε το άλλο. Πρόκειται για μια

σχέση μεταξύ συνεργατών που γνωρίζονται εδώ και πολύ καιρό. Πολ-

λές φορές συμφωνούμε.Μερικές φορές διαφωνούμε. Αυτό συμβαίνει

ακόμα και στις καλύτερες οικογένειες», υποστήριξε ο Νετανιάχου.

Για τον Λίβανο

«Δημιουργήσαμε μια ‘ζώνη ασφαλείας’ στον Λίβανο και θα παρ-

αμείνουμε εκεί για όσο διάστημα χρειαστεί. Το Ιράν απαίτησε να απο-

συρθούμε από εκεί. Αυτό δεν συνέβη. Ξέρετε γιατί δεν συνέβη; Επει-

δή στάθηκα πολύ, πολύ αποφασιστικά. Ήμουν πολύ, πολύ αποφασι-

στικός σε αυτό το θέμα, και πιστεύω ότι οι Αμερικανοί φίλοι μας σέβον-

ται αυτή την αποφασιστικότητα και επέμειναν σε αυτό. Θα παρα-

μείνουμε εκεί», επισήμανε ο Νετανιάχου.
Σε ερώτηση για το γιατί ο Τραμπ έδρασε σαν τον Τζο Μπάιντεν, ο

Νετανιάχου είπε: «Δεν θα έκανα αυτή τη σύγκριση. Ακόμα δεν ξέρουμε

ποια θα είναι η συμφωνία».

«Όποιος σας λέει ότι μπορούμε να κάνουμε τα πάντα — ότι μπορ-

ούμε να κατακτήσουμε τη μισή Ευρώπη αν απλώς το αποφασίσουμε —

αυτό δεν είναι αλήθεια. Και όποιος σας λέει ότι μπορούμε να αγνοήσο-

υμε εντελώς ό,τι λένε οι Ηνωμένες Πολιτείες — ούτε αυτό είναι αλή-

θεια. Το λαμβάνουμε υπόψη μας και το εκτιμούμε επίσης», σημείωσε
ο Ισραηλινός πρωθυπουργός.
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ΣΟΥΗΔΙΑ: 

Θα απελαύνονται 

μετανάστες για 

ανάρμοστη

συμπεριφορά
Το κοινοβούλιο στη Σουηδία υπε-

ρψήφισε σήμερα νόμο που επιτρέ-

πει στις αρχές να ανακαλούν τις

άδειες παραμονής των μεταναστών,

λόγω κακής διαγωγής, όπως το να

έχουν απλήρωτα χρέη, να απασχο-

λούνται σε ανασφάλιστη εργασία

ή να έχουν σχέσεις με εξτρεμιστι-

κές οργανώσεις.

 Ο νόμος, ο οποίος καλύπτει τις

εκκρεμείς άδειες, αλλά επίσης ανα-

δρομικά τις άδειες που έχουν ήδη

εκδοθεί, αποτελεί μέρος μιας ευρύτε-

ρης αυστηροποίησης της μετανα-

στευτικής νομοθεσίας από τη δεξιά

κυβέρνηση και το κόμμα που τη

στηρίζει, τους εθνικιστές Σουηδούς

Δημοκράτες, εν όψει των βουλευ-

τικών εκλογών του Σεπτεμβρίου.

Ο νόμος έχει επικριθεί από την

αντιπολίτευση και οργανώσεις προά-

σπισης των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων ως αυθαίρετος, διότι οι απο-

φάσεις θα λαμβάνονται βάσει συμπε-

ριφορών που δεν έχουν κριθεί

εγκληματικές.

Η Βρετανία θα 
βοηθήσει την Ουκρανία 

με ενέργεια 210 εκ. λιρών
Η βρετανική κυβέρνηση θα προμηθεύσει την Ουκρανία με

εμπλουτισμένο ουράνιο για τους πυρηνικούς ηλεκτροπαρα-

γωγικούς σταθμούς της και θα προχωρήσει στην επιβολή νέων

κυρώσεων στη Ρωσία, ανακοίνωσαν οι υπηρεσίες του πρωθυ-

πουργού Κίαρ Στάρμερ.

Καταδικάζοντας τα «βάρβαρα πλήγματα» της Ρωσίας στην

Ουκρανία, ο Κίαρ Στάρμερ σημείωσε πως το Λονδίνο θα «αυξή-

σει μια κλίμακα» και θα «πνίξει τα έσοδα που τροφοδοτούν τον

πόλεμο του (σ.σ. Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ) Πούτιν», ενώ θα

«προμηθεύσει την Ουκρανία με ενέργεια για τους χειμώνες που

έρχονται».

Κάπου 210 εκατομμύρια λίρες θα διατεθούν για τη χρημα-

τοδότηση εξαγωγών προκειμένου η βρετανική εταιρεία Urenco

να προμηθεύσει με εμπλουτισμένο ουράνιο την ουκρανική κρα-

τική επιχείρηση Energoatom, διευκρίνισε η Ντάουνινγκ Στριτ.

«Θα σταθούμε στο πλευρό της Ουκρανίας για όσο χρειαστεί,

και τούτη η ανακοίνωση το ενισχύει αυτό», διαβεβαίωσε ο Βρε-

τανός πρωθυπουργός.

Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι συμμετείχε στη

σύνοδο της G7 στην Εβιάν, στη Γαλλία, που ήταν αφιερωμένη

στην ειρήνη και στην ασφάλεια της Ουκρανίας και της Ευρώπης.

Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν σχολίασε πως ελπίζει

να πείσει στη σύνοδο της G7 τον Αμερικανό ομόλογό του Ντό-

ναλντ Τραμπ να ασκήσει περισσότερη «πίεση» στη Μόσχα.

«Αυτό που θέλω ουσιαστικά είναι οι Αμερικανοί να πουν

‘είμαστε μαζί σας, θα συνεχίσουμε να βοηθάμε την Ουκρανία,

θα ασκήσουμε περισσότερη πίεση στη Ρωσία’», εξήγησε κατά

τη διάρκεια συνέντευξής του στο TF1.

ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ Η ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΗΣ 
ΠΡΙΝ ΠΑΕΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΡΑΜΠ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ



Μηνύματα Μητσοτάκη 
για Ελληνοτουρκικά και Ενέργεια

Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Π
ολλαπλά μηνύματα για τις ελληνοτουρκι-

κές σχέσεις, το Μεταναστευτικό και τον

ενεργειακό ρόλο της Ελλάδας στην Ευρώπη

έστειλε ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης, στη συνέντευξή του στο podcast

«Today’s Battlegrounds», παρουσιάζοντας τις

βασικές προτεραιότητες της ελληνικής πολι-

τικής για τα επόμενα χρόνια.

Αναφερόμενος στις σχέσεις με την Τουρκία

ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η Ελλά-

δα επιδιώκει μια λειτουργική και εποικοδομ-

ητική σχέση με την Άγκυρα, όμως «η Τουρκία

την τελευταία δεκαετία έχει λειτουργήσει ως

αναθεωρητική δύναμη, ιδίως όσον αφορά την

προβολή των φιλοδοξιών της στη θάλασσα»

και κατέστησε απολύτως σαφές ότι «η κυρια-

ρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλά-

δας δεν θα αμφισβητηθούν ποτέ». 

Όπως τόνισε, η μοναδική διαφορά που αναγ-

νωρίζει η Αθήνα, είναι η οριοθέτηση των θαλάσ-

σιων ζωνών στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσό-

γειο, ξεκαθαρίζοντας ότι οποιεσδήποτε άλλες

τουρκικές διεκδικήσεις θεωρούνται αβάσιμες

και δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο

διαπραγμάτευσης. 

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η Ελλάδα θα

συνεχίσει να ενισχύει τις Ένοπλες Δυνάμεις της,

διατηρώντας ισχυρή αποτρεπτική ικανότητα

απέναντι σε κάθε πιθανή απειλή.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο Μεταναστευ-

τικό, παρουσιάζοντας το μοντέλο που ακολο-

υθεί η ελληνική κυβέρνηση. «Μεγάλος φράχτης

και μεγάλη πόρτα», ήταν η χαρακτηριστική

φράση που χρησιμοποίησε, εξηγώντας ότι «αν

είσαι αυστηρός με την παράνομη μετανά-

στευση, πρέπει επίσης να είσαι ανοιχτός όσον

αφορά τη νόμιμη μετανάστευση». 

Σύμφωνα με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, η Ελλά-

δα οφείλει να ελέγχει αποτελεσματικά τα σύνο-

ρά της, διατηρώντας παράλληλα οργανωμένες

και νόμιμες οδούς εισόδου εργαζομένων, όπου

αυτό απαιτείται.

Στο πεδίο της ενέργειας, ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης ανέδειξε τον στρατηγικό ρόλο της Ελλά-

δας ως ενεργειακής πύλης της Ευρώπης. Ειδι-

κή αναφορά έκανε στον Κάθετο Διάδρομο μετα-

φοράς φυσικού αερίου, μέσω του οποίου η

Ελλάδα μπορεί να τροφοδοτεί με ενέργεια τις

βαλκανικές χώρες και την Ουκρανία. Παράλ-

ληλα, υπογράμμισε τη σημασία της συνεργασίας

με τις Ηνωμένες Πολιτείες στον τομέα του LNG,

επισημαίνοντας ότι «το 25% των πλοίων μετα-

φοράς LNG σε διεθνές επίπεδο ανήκει σε

Έλληνες, αυτό μας δίνει πλεονέκτημα. Αν οι

ΗΠΑ θέλουν να εξάγουν φυσικό αέριο στην

Ευρώπη, γιατί να μη χρησιμοποιήσουν την

Ελλάδα ως σημείο εισόδου;» 

Όπως σημείωσε, η γεωγραφική θέση της

Ελλάδας και οι ενεργειακές υποδομές που έχουν

αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια, ενισχύουν τον

ρόλο της ως κρίσιμου κόμβου ενεργειακής ασφά-

λειας για την Ευρώπη. 

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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3η θητεία για ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε την πρόθεσή του να διεκδικήσει τρίτη

θητεία, λέγοντας ότι εξακολουθεί να υπάρχει σημαντική δουλειά που πρέπει

να γίνει. «Θα θέσω υποψηφιότητα για τρίτη θητεία, γιατί πιστεύω ότι υπάρχει

ακόμη δουλειά που πρέπει να γίνει και θέλω να διασφαλίσω ότι οι αλλαγές που

υλοποιούμε θα είναι μη αναστρέψιμες», δήλωσε. Όπως ανέφερε, παρά την

πρόοδο που έχει σημειωθεί τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα εξακολουθεί να αντι-

μετωπίζει σημαντικές προκλήσεις, με κυριότερες το κόστος ζωής και την ανάγ-

κη συνέχισης των μεταρρυθμίσεων. Ο Έλληνας πρωθυπουργός παρουσίασε την

οικονομική πορεία της χώρας ως ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα των

τελευταίων ετών, σημειώνοντας ότι η Ελλάδα έχει πετύχει τον ταχύτερο ρυθμό

μείωσης του λόγου χρέους προς ΑΕΠ μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ. Εν τω μεταξύ,

συνεχίζοντας τις περιοδείες του ανά την Ελλάδα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επισ-

κέφτηκε τη Ρόδο. Αρχικά επισκέφθηκε το Παλαιό Νοσοκομείο Ρόδου και στη

συνέχεια τον Λιμένα της Ρόδου. Προήδρευσε σε σύσκεψη με φορείς Τουρισμού

στα κεντρικά γραφεία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου.  

Πρώτα τα παιδιά 

Από την Παρασκευή 12/6 τέθηκε σε ισχύ σε όλα τα κράτη-μέλη της Ευρω-

παϊκής Ένωσης το νέο σύμφωνο για την Μετανάστευση και το Άσυλο. Πλέον η

Ενωμένη Ευρώπη διαθέτει ένα πλαίσιο που προσπαθεί να ισορροπήσει μεταξύ

αλληλεγγύης και ευθύνης, μεταξύ θωράκισης των εξωτερικών συνόρων της και

τήρησης των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Έννοιες που δεν θα έπρ-

επε να συγκρούονται, αλλά να αλληλοσυμπληρώνονται. Ειδικά όταν μιλάμε για

παιδιά. Ένα ξεχωριστό παράδειγμα για το πώς λειτουργεί στην πράξη η ευθύνη

με την αλληλεγγύη και η λογική με την ευαισθησία γνώρισαν όσοι βρέθηκαν

στην εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν στο Κολλέγιο Αθηνών και η The HOME

Project. Στην αίθουσα του Θεάτρου του Κολλεγίου, όπου προβλήθηκε η βρα-

βευμένη ταινία «I was a stranger», του Brandt Andersen, βρέθηκαν πολιτικοί,

εκπαιδευτικοί, καλλιτέχνες, δημοσιογράφοι και πλήθος εθελοντών, σαν μια

σειρά από ανθρώπινους πλανήτες που ευθυγραμμίστηκαν σε έναν στόχο: την

προστασία των ασυνόδευτων προσφυγόπουλων. Η βραδιά ήταν αφιερωμένη

στη μνήμη του Κυριάκου Παπαδόπουλου, του αξιωματικού του Λιμενικού Σώμα-

τος που έγινε γνωστός διεθνώς ως ο «Ήρωας του Αιγαίου», για τη συμβολή του

στη διάσωση χιλιάδων προσφύγων και μεταναστών στα νερά της Λέσβου κατά

τη διάρκεια της προσφυγικής κρίσης. «Το πρώτο πράγμα που έλεγε πάντα ο

Κυριάκος Παπαδόπουλος την ώρα της διάσωσης, ήταν: “Πρώτα τα παιδιά”. Και

αυτό είναι, τελικά, το πιο σημαντικό. […] Γιατί στο τέλος της ημέρας, όλα ξεκι-

νούν από τα παιδιά», όπως είπε ο πρωταγωνιστής της ταινίας Κωνσταντίνος

Μαρκουλάκης. Ιδού, λοιπόν, το σημείο σύγκλισης των πλανητών: «Όταν μιλά-

με για παιδιά, δεν υπάρχουν περιθώρια αδιαφορίας. Κανένα παιδί δεν μπορεί

να είναι ξένο στα μάτια μας. Και κανένα παιδί δεν πρέπει να είναι μόνο του»,

επεσήμανε η Σοφία Κουβελάκη, επικεφαλής της The HOME Project, που από το

2016 μέχρι σήμερα έχει υποστηρίξει περισσότερους από 1.600 ασυνόδευτους

ανήλικους πρόσφυγες από 40 χώρες. 

Τα πολλαπλά οφέλη του «Ανακαινίζω»

Η αντίστροφη μέτρηση για την έναρξη του προγράμματος «Ανακαινίζω»

ξεκίνησε, αυξάνοντας έτσι τον αριθμό των αντίστοιχων προγραμμάτων που

μεταμορφώνουν το κτιριακό απόθεμα της Ελλάδας. Το συγκεκριμένο πρόγρ-

αμμα, μάλιστα, το πρώτο του είδους του στην Ευρώπη, φιλοδοξεί να αναβαθμίσει

χιλιάδες ιδιωτικές κατοικίες και ταυτόχρονα να δώσει μια γερή ώθηση στην προ-

σφορά στέγης, συμβάλλοντας στον εξορθολογισμό των τιμών στην αγορά ακι-

νήτων. Με προτεραιότητα στις κλειστές κατοικίες, η δράση στοχεύεις το άνοιγ-

μα ανενεργών ακινήτων, τα οποία στη συνέχεια θα χρησιμοποιηθούν είτε για

ιδιοκατοίκηση είτε για μακροχρόνια ενοικίαση. Σε δεύτερη φάση, θα ωφεληθ-

ούν και οι ιδιοκτήτες που, μέσω της κρατικής χρηματοδότησης, θα μπορέσουν

να εκτελέσουν εργασίες ανακαίνισης στα σπίτια που ήδη χρησιμοποιούν ως

κύρια κατοικία. Έμφαση δίνεται στα ευάλωτα νοικοκυριά, αλλά και στις οικο-

γένειες με παιδιά, που απολαμβάνουν υψηλότερο βαθμό επιδότησης. Όλα τα

προγράμματα τύπου «Εξοικονομώ», «Αλλάζω Θερμοσίφωνα» και «Ανακαινίζω»

αποτελούν πολύτιμα εργαλεία χρηματοδότησης, που εκσυγχρονίζουν ενεργει-

ακά και κατασκευαστικά εκατοντάδες χιλιάδες ακίνητα και ταυτόχρονα έχουν

πολλαπλό θετικό αποτύπωμα στο περιβάλλον, στην οικονομία και τον κατασ-

κευαστικό τομέα. Το κυριότερο, όμως, είναι ότι αποτελούν μέρος της λύσης του

στεγαστικού προβλήματος, μαζί με μία σειρά μέτρων και δράσεων που ανα-

πτύσσονται σταδιακά.

Πρωτοβουλία της ΕΡΤ:
Οδοιπορικό σε σχολεία ακριτικών περιοχών

Ένα ξεχωριστό οδοιπορικό σε ακριτικές περιοχές της Ελλάδας, που συχνά

παραμένουν εκτός δημόσιου ενδιαφέροντος και συστηματικής προβολής, πραγ-

ματοποίησε ομάδα της ΕΡΤ, υπό τον Πρόεδρο Γιάννη Παπαδόπουλο, με επισ-

κέψεις σε σχολεία των παραμεθόριων περιοχών της Περιφερειακής Ενότητας

Ιωαννίνων. Η επίσκεψη διήρκεσε περισσότερο από οκτώ ώρες και γέμισε χαρά

τους μαθητές, καθώς η ΕΡΤ πρόσφερε σε οκτώ σχολεία του Νομού 42 ολοκ-

ληρωμένα συστήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η πρωτοβουλία αυτή απο-

τέλεσε μια ουσιαστική κίνηση στήριξης των απομακρυσμένων εκπαιδευτικών

κοινοτήτων της Ελλάδας και μία έμπρακτη επιβεβαίωση ότι η δημόσια Ραδιοτ-

ηλεόραση βρίσκεται κοντά στην κοινωνία και στη νέα γενιά. Τα σχολεία της Περ-

ιφερειακής Ενότητας Ιωαννίνων που παρέλαβαν τους ηλεκτρονικούς υπολογι-

στές, είναι τα εξής: τα Δημοτικά Σχολεία Καλπακίου, Παρακαλάμου, Δελβινακίου,

Πωγωνιανής, Κεφαλόβρυσου, Κόνιτσας και Πραμάντων, καθώς και το Γυμνά-

σιο-Λύκειο Δολιανών. Η επίσκεψη και η δωρεά του εξοπλισμού προκάλεσαν

ιδιαίτερη χαρά στους μαθητές, καθώς οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές προσφέρ-

ουν στις απομακρυσμένες αυτές κοινότητες ένα πολύτιμο «παράθυρο» προς

τον κόσμο. Παράλληλα, συμβάλλουν στη διεύρυνση των γνώσεων και των οριζόν-

των των παιδιών, ενώ αποτελούν σημαντικό εκπαιδευτικό εργαλείο για τους

εκπαιδευτικούς τους. Οι μαθητές πρόσφεραν ζωγραφιές στον Γιάννη Παπαδό-

πουλο, ο ποίος τους προσκάλεσε να επισκεφθούν το Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ, ώστε

να γνωρίζουν από κοντά τη λειτουργία της δημόσιας Ραδιοτηλεόρασης και τους

ανθρώπους που εργάζονται σε αυτήν. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Στις έρευνες για τους υδρογονάνθρακες και τις εκτιμήσεις για τα δημό-

σια έσοδα και τα αποθέματα από τις γεωτρήσεις στο Ιόνιο και αλλού,

αναφέρθηκε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπα-

σταύρου.

Όπως είπε στην ΕΡΤ η πρώτη ερευνητική γεώτρηση προγραμματίζεται

για τον Φεβρουάριο του 2027, στην περιοχή «Ασωπός», βορειοδυτικά

της Κέρκυρας, καθώς το συγκεκριμένο έργο αποτελεί το πιο ώριμο στά-

διο ερευνών, με τη δεύτερη ερευνητική γεώτρηση να προγραμματίζεται

για το «οικόπεδο 10».

Σύμφωνα με τον κ. Παπασταύρου «το κόστος μιας ερευνητικής γεώτρη-

σης εκτιμάται περίπου στα 80 εκατ. ευρώ, ενώ σε περίπτωση επιτυχούς

εντοπισμού κοιτάσματος και εμπορικής εκμετάλλευσης, οι συνολικές

επενδύσεις ενδέχεται να φτάσουν τα 3 έως 4 δισ. ευρώ. Σε αυτό το σενάρ-

ιο, τα δημόσια έσοδα για τη χώρα θα μπορούσαν να ανέλθουν έως και

τα 10 δισ. ευρώ σε βάθος χρόνου, προερχόμενα από φορολογία και

λοιπά έσοδα που συνδέονται με την παραγωγή, με το ποσοστό να εκτι-

μάται στο 38% με 40% των κερδών»

Στο πλαίσιο αυτό επισήμανε ότι οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για αποθ-

έματα 270 δισ. κυβικών μέτρων φυσικού αερίου, όταν η ετήσια κατανά-

λωση ανέρχεται σε περίπου 6 δισ.

Απαντώντας σε ερωτήματα για τη σχέση υδρογονανθράκων και πρά-

σινης ενέργειας, ο κ. Παπασταύρου υπογράμμισε ότι η ενεργειακή πολι-

τική βασίζεται σε ένα ισορροπημένο μείγμα. Όπως είπε, η Ελλάδα οφείλει

να αξιοποιήσει όλες τις διαθέσιμες πηγές – ήλιο, άνεμο, υδροηλεκτρι-

κά αλλά και πιθανά κοιτάσματα – ώστε να εξασφαλίσει ενεργειακή

αυτονομία.

Διευκρίνισε ότι η ανάπτυξη των υδρογονανθράκων δεν αναιρεί τη

στόχευση για βιώσιμη ανάπτυξη και απανθρακοποίηση, σημειώνοντας

ότι το φυσικό αέριο παραμένει αναγκαίο για τη σταθερότητα του ενερ-

γειακού συστήματος.

Ειδικά για την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, ο κ. Παπα-

σταύρου σημείωσε ότι έχει ήδη τριπλασιαστεί από το 2019, φτάνοντας

από τα 6,3 GW στα 18 GW, ενώ μόνο τον τελευταίο χρόνο προστέθηκαν

περίπου 3 GW. 

Ωστόσο, αναγνώρισε ότι η χώρα υστερεί στον τομέα της αποθήκευσης

ενέργειας, κάτι που οδηγεί σε απώλειες, ιδιαίτερα της ενέργειας που

παράγεται τις μεσημεριανές ώρες από τον ήλιο. 

Πλέον, όμως, είπε ο κ. Παπασταύρου, έχουν ξεκινήσει τα πρώτα έργα,

με στόχο να φτάσουν τα 700-800 MW έως το τέλος του έτους και τα 1,2-

1,4 GW έως το 2027.

ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: « Έως και 10 δισ. ευρώ τα
έσοδα σε βάθος χρόνου από τα κοιτάσματα»
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Τ
ραγωδία σημειώθηκε το απόγευμα της Δευ-

τέρας (15/6) στο Γενικό Νοσοκομείο Ναυ-

πλίου, καθώς μία νοσηλεύτρια άφησε την

τελευταία της πνοή εν ώρα υπηρεσίας.

Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο πρόε-

δρος του ΠΟΕΔΗΝ (Πανελλήνια Ομοσπονδία

Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων), Μιχά-

λης Γιαννάκος, το τραγικό περιστατικό συνέβη

κατά τη διάρκεια διαχείρισης έκτακτων περι-

στατικών, που προκάλεσαν αυξημένη κινητο-

ποίηση και ένταση στα Επείγοντα.

Η 55χρονη νοσηλεύτρια υπέστη ανακοπή και,

παρά τις προσπάθειες του ιατρικού προσωπι-

κού για ανάνηψη, δεν κατάφερε να επανέλθει.

Πώς έγινε η επίθεση των Ρομά

Για τις συνθήκες υπό τις οποίες κατέρρευσε

και έχασε τη ζωή της η 55χρονη νοσηλεύτρια

στο Νοσοκομείο Ναυπλίου μίλησε ο πρόεδρος

της ΠΟΕΔΗΝ, Μιχάλης Γιαννάκος.

Όπως ανέφερε, όλα ξεκίνησαν όταν πέντε

Ρομά που είχαν τραυματιστεί σε τροχαίο μετα-

φέρθηκαν μόνοι τους στο νοσοκομείο, το οποίο

εκείνη την ώρα δεν εφημέρευε. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, λίγο αργότερα συγκεν-

τρώθηκαν δεκάδες συγγενείς και φίλοι τους στα

Επείγοντα.

«Έγινε τροχαίο με πέντε Ρομά, πήγαν στο

Νοσοκομείο Ναυπλίου και μετά πλάκωσε όχλος,

καμιά τριανταριά άτομα. Προπηλάκιζαν ανθ-

ρώπους επειδή δεν συμφωνούσαν με τους για-

τρούς. Είναι κάτι συνηθισμένο», είπε χαρακ-

τηριστικά.

Ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ υποστήριξε ότι η

55χρονη νοσηλεύτρια βρέθηκε στο επίκεντρο

της έντασης.

«Την προπηλάκισαν άγρια την 55χρονη. Η

γυναίκα αυτή πριν από τρία χρόνια είχε χάσει

το παιδί της. Από το στρες δεν άντεξε», ανέφ-

ερε.

Σύμφωνα με τον κ. Γιαννάκο, η νοσηλεύτρια

υπέστη ανακοπή καρδιάς, ενώ ακολούθησε

μάχη των συναδέλφων της για να τη σώσουν.

«Έγινε προσπάθεια ανάνηψης για 45 λεπτά

και στη συνέχεια διασωληνώθηκε», είπε, περι-

γράφοντας τις δραματικές στιγμές που εκτυλίχθη-

καν στο νοσοκομείο.

Ο ίδιος υποστήριξε ότι δεν υπήρχε λόγος για

την ένταση που προκλήθηκε από τους Ρομά,

καθώς οι τραυματίες είχαν εξυπηρετηθεί άμεσα

από το προσωπικό.

«Δεν υπήρχε λόγος να φωνάζουν. Όλοι εξυπηρ-

ετήθηκαν και με το παραπάνω», τόνισε.

Νεκρή νοσοκόμα στο Ναύπλιο μετά από
άγριο προπηλακισμό από 30 Ρομά

Υπέρβαση του στόχου κατά 
2,4 δις. ευρώ στο πρωτογενές

πλεόνασμα του κράτους
Υπέρβαση 2,4 δισ. ευρώ πάνω από το στόχο για το α΄πεντάμηνο, κατα-

γράφει το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού Προϋπο-

λογισμού, τα οποία ανακοίνωσε τη Δευτέρα το υπουργείο Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2026, το πρω-

τογενές πλεόνασμα διαμορφώθηκε στα 3,638 δισ. ευρώ , έναντι στόχου για

πρωτογενές πλεόνασμα 1,243 δισ. ευρώ και έναντι πρωτογενούς πλεονά-

σματος 5,343 δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2025.

Παράλληλα, την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2026, το ύψος των καθα-

ρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 30,203 δισ. ευρώ,

εμφανίζοντας υπέρβαση κατά 2,516 δισ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει

περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋ-

πολογισμού 2026.

Ωστόσο, αν εξαιρεθούν τόσο τα ποσά ΦΠΑ που εισπράχθηκαν από το

Δημόσιο λόγω της σύμβασης παραχώρησης της Εγνατίας Οδού όσο και τα

135 εκατ. ευρώ από τη 2η δόση του τιμήματος για την παραχώρηση άδειας

λειτουργίας επιχείρησης καζίνο στο Ελληνικό, τα τακτικά φορολογικά έσοδα

της περιόδου αυτής ανήλθαν σε 27,676 δισ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά

258 εκατ. ευρώ ή 0,9% έναντι του στόχου.

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρα-

τικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο

Ιανουαρίου-Μαΐου 2026, παρουσιάζεται πλεόνασμα στο ισοζύγιο του κρα-

τικού προϋπολογισμού ύψους 91 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου για έλλειμ-

μα 2,176 δισ. ευρώ που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 2026

στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026 και πλεονάσματος 1,875

δισ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2025.

Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση διαμορ-

φώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 3,638 δισ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτο-

γενές πλεόνασμα 1,243 δισ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 5,343

δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2025.





Ο
Ιωάννης Καποδίστριας (γιός της Αδαμαντίας

Γονέμη από τη Λεμεσό), δεν ήταν ένας συνηθ-

ισμένος πολιτικός. Ο Ιωάννης Καποδίστριας ήταν

Όραμα, ήταν Αρχές, ήταν Αξιοπρέπεια και Θυσία.

Η προσωπική του ζωή ήταν πρότυπο ήθους και

χριστιανικών Αρχών. Ζούσε μυστηριακά και όχι

επιφανειακά της ζωή της Εκκλησίας. Γι΄ αυτό και

αποτελούσε κόκκινο πανί για τους Κοτζαμπά-

σηδες1.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Όταν ο καγκελάριος Μέττερνιχ έστελνε πράκτο-

ρες για να τον παρακολουθήσουν, εκείνοι τον έβρ-

ισκαν (όταν δεν ασκούσε τα καθήκοντά του), σε

κάποιο παρεκκλήσι να προσεύχεται. Εξ ου και η

δολοφονία του έγινε στα σκαλιά της εκκλησίας του

Αγίου Σπυρίδωνα καθώς προσερχόταν για να λει-

τουργηθεί. 

Ο Ιωάννης Καποδίστριας, σε αντίθεση με τους

πλείστους σημερινούς πολιτικούς, οργάνωσε την

κάθε κρατική υπηρεσία με λογιστική τάξη και ακρίβεια

ώστε να γίνεται έλεγχος για τη διαχείριση του

δημοσίου χρήματος και να επιβάλλονται κυρώσεις

κατά της διαφθοράς. Πρώτο μέλημα του ήταν πάντα

η χρηστή Διαχείριση του δημοσίου χρήματος! 

Εκπληκτικά επίκαιρες αποδεικνύονται οι 37 ιδι-

όχειρες επιστολές του με αποδέκτη τον στενό συνε-

ργάτη και φίλο του Αλέξανδρο Κοντόσταυλο με ανα-

φορές σε τρέχουσες κρατικές υποθέσεις, κυρίως

οικονομικού χαρακτήρα, των ετών 1828-1830. Οι

επιστολές αυτές καταδεικνύουν τις αγωνιώδεις

προσπάθειές του, να βάλει τάξη στην πρωτοφανή

αταξία που επικρατούσε στις υποθέσεις του νεοσύστα-

του κράτους, χωρίς να υπολογίζει το οποιοδήποτε

προσωπικό κόστος. Έγραφε στις 29/02/1828, για

τους οικονομικά ισχυρούς Έλληνες της εποχής:

«…Θα με λυπούσε πολύ αν ο εγωισμός και η φιλοχρ-

ηματία των οικονομικά ισχυρών, των ανθρώπων

με υπόληψη και των γαιοκτημόνων με ανάγκαζε

να καταφύγω στη βία. Όμως, αν πρέπει να το κάνω

δεν θα διστάσω, γιατί μου είναι αδύνατον να στα-

ματήσω ή να κάνω πίσω.

Η αγωνία του Καποδίστρια για τη δυστυχία των

φτωχών πολιτών, αποτυπώνεται ανάγλυφα σε επι-

στολή του, με ημερομηνία 13 Απριλίου 1828, στην

οποία απαντά στη διαβεβαίωση του Αλέξανδρου

Κοντόσταυλου, ότι ο προϋπολογισμός του κράτο-

υς είναι ισοσκελισμένος: « …Δεν συμμερίζομαι τη

γνώμη σας σχετικά με τους εθνικούς πόρους και

την ισορροπία που βρίσκετε ανάμεσα στα έξοδα

και τα έσοδα. Αν συνυπολογίσετε τη φοβερή δυστυχία

του λαού και την αφορία που θα μπορούσε να πλή-

ξει επί μακρόν το έδαφος της Ελλάδας, ελλείψει

πιστώσεων και κεφαλαίων, θα βλέπατε ότι τα μέσα

που διαθέτουμε είναι τελείως δυσανάλογα προς

τις ανάγκες μας, πράγμα που με ανησυχεί, διότι

μπορώ και συμπάσχω, και υποφέρω περισσότερο

από τους δυστυχείς που μου ζητούν ψωμί και δεν

μπορώ να τους δώσω …». 

Η Ελλάδα, όση απελευθερώθηκε ύστερα από

τόσες θυσίες, αποκτά για πρώτη φορά στη σύγχρ-

ονη ιστορία της σύνορα, νόμισμα, διεθνή αναγ-

νώριση και κτίζει τις πρώτες της κρατικές δομές. Ο

Καποδίστριας προσπαθεί να ανορθώσει την κατε-

στραμμένη ελληνική οικονομία με τη βοήθεια του

φίλου του από την Ελβετία Εϋνάρδου (Jean-Gabriel

Eynard), αυτού που δημιούργησε κράτος υπόδειγ-

μα την Ελβετία από τον 18ο αιώνα. Ο Εϋνάρδος, σε

επιστολή του προς τον Όθωνα, στις 30 Νοεμβρίου

1832, έγραφε: «Οι πληγές της Ελλάδος είναι οι

αρχηγοί της. Άπαντες έχουν γλώσσαν χρυσωμέν-

ην. Ασχολούνται (κατά το πλείστον τουλάχιστον)

αποκλειστικώς με τα ιδιαίτερα συμφέροντά των.

Και τούτο υπό το πρόσχημα του αγνοτέρου πατρ-

ιωτισμού. Άπαντες είναι ικανότατοι εις το να προ-

βάλλουν τον εαυτόν των και να εκμηδενίζουν τους

αντιπάλους των με εκθέσεις πλήρεις υπερβολής». 

Ο Καποδίστριας πραγματοποίησε πάμπολλες

εκκλήσεις προς τους Έλληνες και φιλέλληνες του

εξωτερικού να βοηθήσουν οικονομικά τη χώρα:

«…’Άρτου και χρημάτων ανάγκην έχομεν. Εγώ εκ

των λειψάνων της μικράς μου περιουσίας έδωκα

ήδη. Κάμετε και εσείς, Κύριοι, παν ό,τι δύνασθε

προς βοήθειάν μας, στέλλοντες σίτον αραβόσιτον,

όρυζαν και άλευρα και ό,τι εξοδεύσετε θα σας πληρ-

ωθεί εν καιρώ και παρά της Εθνικής Τραπέζης …».

Έλληνες από τη Μαριανούπολη, θέλοντας να τον

ευχαριστήσουν για τη βοήθειά του προς την κοινότ-

ητά τους, του έδωσαν ένα μεγάλο χρηματικό ποσό.

Αρνήθηκε να το δεχθεί και για να μην τους προ-

σβάλλει τους είπε: «… δέχομαι το δώρο σας. Αλλά

με τον όρο να καταθέσετε αυτά τα χρήματα σε Τρά-

πεζα και με τους τόκους να προσλάβετε Έλληνα

διδάσκαλο για να σας διδάσκει τη μητρική σας

γλώσσα. Γιατί αποτελεί εντροπή, όντας Έλληνες

στην καταγωγή, στο φρόνημα και στη θρησκεία, να

αγνοείτε την ευγενέστερη και πλουσιότερη γλώσσα

του κόσμου, που την διδάσκονται τόσοι άλλοι αλλο-

εθνείς …».

Πριν έρθει στην Ελλάδα έστειλε επιστολή στον

Τσάρο, ο οποίος του πρόσφερε 60.000 ρούβλια

μηνιαίο μισθό, τον οποίο δεν αποδέχθηκε ξεκαθ-

αρίζοντας: «στην Ελλάδα θα υψώσω την ελληνική

σημαία και όχι την ρωσική». Ο Καποδίστριας ακο-

λούθησε πολιτική ίσων αποστάσεων προς τις τρεις

Μεγάλες Δυνάμεις. Ο Σπυρίδων Τρικούπης, γράφ-

ει χαρακτηριστικά: «…ουδενός η καρδιά ήτο ελληνι-

κοτέρα υπέρ της Ελλάδος, μετήλθεν την ρωσικήν

επιρροήν του και όχι υπέρ της Ρωσίας την Ελληνι-

κήν Αρχήν του…». Ο Τρικούπης, Γραμματέας της

Επικρατείας (σχεδόν πρωθυπουργός) το 1828 και

Υπουργός Εξωτερικών αργότερα, προσχώρησε στη

συνέχεια σε όσους αντιπολιτεύονται τον Καποδί-

στρια, αλλά στην «Ιστορία» του, αναιρεί τις συκο-

φαντίες σε βάρος του Κυβερνήτη. 

Με την επιμονή και την μεθοδικότητα  του ο

Καποδίστριας θα φθάσει τα σύνορα της Ελλάδας

πολύ πιο μακριά από εκεί που τα ήθελαν οι μεγά-

λες δυνάμεις εκείνης της εποχής. Κάτι που οι Άγγλοι

δεν του το συγχώρεσαν ποτέ! Γι’ αυτό και απέρρι-

πταν όλα τα αγωνιώδη αιτήματα του για παρ-

αχώρηση δανείου! Και με άδεια ταμεία ασφαλώς

ήταν δύσκολο να λειτουργήσει ένα κράτος χωμέ-

νο στα ερείπια! 

Για όλα τα παραπάνω ο Ιωάννης Καποδίστριας

ήταν το κόκκινο πανί για τους Άγγλους και τους κοτ-

ζαμπάσηδες, με αποτέλεσμα τη δολοφονία του στο

Ναύπλιο, στις 9 Οκτωβρίου 1831, από τον αδελφό

και τον γιο του Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη. Με ηθι-

κούς αυτουργούς αυτής της δολοφονίας τους Κοτ-

ζαμπάσηδες και τους ξένους πάτρωνες τους Βρε-

τανούς. Σημειώστε ότι τα περί τον Καποδίστρια

απόρρητα έγγραφα του Foreign Office δεν έχουν

δημοσιευτεί ποτέ!!! Ο Καποδίστριας ενοχλούσε

τους ξένους! Οι Άγγλοι, οι Γάλλοι και σε μικρότερο

βαθμό οι Ρώσοι, δεν τον θέλανε. Δεν τον θέλανε

γιατί ήταν μόνο Έλληνας…. 

Τη δολοφονία του υποδέχθηκαν με πανηγύρια

οι ξένοι «προοδευτικοί». Στο ορφανοτροφείο της

Αίγινας έκαναν γιορτή και έβγαλαν τα ορφανά που

είχε περιμαζέψει ο ίδιος ο Καποδίστριας στους δρό-

μους να τραγουδούν και να δοξάζουν τον Θεό που

πέθανε ο τύραννος!  Πανηγύριζαν για τα συνταγ-

ματικά δικαιώματα των Ελλήνων εφημερίδες της

Αγγλίας, της Γαλλίας και της Ελλάδας (εφημερίδα

Πολυζωίδη στην Ύδρα). Ο γαμπρός του Μαυροκο-

ρδάτου ήταν ήδη στην Αγγλία για να πάρει το πρώτο

δάνειο… Έκτοτε τα δάνεια της Αγγλίας κυριολεκτι-

κά μας έπνιξαν! 

Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια, ο αδελφ-

ός του Αυγουστίνος, πήρε τη σωρό του για να την

μεταφέρει (με ρωσικό πλοίο!) στην Κέρκυρα για να

ταφεί δίπλα στον τάφο των γονέων του. Ο Άγγλος

αρμοστής δεν επέτρεψε να βγει η σωρός του από

το καράβι την ημέρα! Για να μην έχουμε φασαρίες!

Και τον έθαψαν κρυφά, νύχτα! Ούτε την ταφή του

πρώτου Κυβερνήτη του πρώτου ελεύθερου Ελληνι-

κού Κράτους, ο οποίος παρέλαβε πραγματικά μια

διαλυμένη χώρα και την ανόρθωσε μέσα από τα

ερείπια, δεν σεβάστηκαν οι Άγγλοι! 

Ο Άμπερντιν, Υπουργός των Εξωτερικών της Μ.

Βρετανίας από το 1828 ως το 1830, γράφει πολλά

χρόνια αργότερα στον Σ. Τρικούπη: «Ποίαν γνώμην

θα εκφράσεις περί του ρωσισμού του Κυβερνήτου,

διότι το κατ’ εμέ, έχω την πεποίθησιν, ότι ηγάπα

την Ελλάδα, ότι ουδέποτε συνέλαβε την ιδέαν να

θυσιάσει αυτήν εις την Ρωσίαν και ότι καταδιώξα-

σα αυτόν η Αγγλία και τον άνδρα ηδίκησε και την

υμετέραν πατρίδα εζημίωσε».

Ο Ελβετός φιλέλληνας και φίλος του Καποδίστρ-

ια, Ι. Γ. Εϋνάρδος, εκφράζοντας τη βαθιά του θλίψη

για την απώλεια ενός τόσο σημαντικού ανθρώπου

για την Ελλάδα, είπε για τη δολοφονία του: «Όστις

δολοφόνησε τον Καποδίστρια, δολοφόνησε την

πατρίδα του. Ο θάνατός του είναι συμφορά για την

Ελλάδα και δυστύχημα ευρωπαϊκόν».

Τα λόγια του Ελβετού φιλέλληνα Εϋνάρδου «ότι

δεν υπάρχει άνθρωπος ικανός ν' αναπληρώσει την

έλλειψιν του Κόμητος Καποδίστρια», αποδείχθη-

καν κάτι παραπάνω από προφητικά……. 

Ερώτηση: Ασκούσε αυταρχικά την εξουσία ο

Καποδίστριας: Σε κάποιο βαθμό ναι! Γιατί όμως; Η

χώρα ήταν οικονομικά κατεστραμμένη, χωρίς σταθ-

ερούς θεσμούς, με έντονες τοπικές αντιπαλότητες

και με ισχυρούς προκρίτους, οπλαρχηγούς και νησιω-

τικά συμφέροντα που συχνά συγκρούονταν μεταξύ

τους. Όλοι αυτοί εργάζονται περισσότερο για το

δικό τους συμφέρον παρά για το καλό της Πατρίδας!

Αναρωτιέμαι ωστόσο: Μήπως και σήμερα αυτό δεν

είναι που συμβαίνει; 

Υστερόγραφο: Ντροπή για ένα κράτος που γύρ-

ισε την πλάτη στον Γιάννη Σμαραγδή που τόλμησε

να αγγίξει μια από τις πιο μαύρες σελίδες της σύγχρ-

ονης Ελληνικής Ιστορίας. 

=================================

1. Κοτζαμπάσηδες: Έλληνες εισπράκτορες των

φόρων επί τουρκοκρατίας, πολλές φορές χειρότε-

ροι κι από τους τούρκους. «Εισέπρατταν», γράφει

ο υπασπιστής του Κολοκοτρώνη Φωτάκος «εκατόν

και έδινον μόνον είκοσι πέντε εξαπατώντας τους

τούρκους… μόνη διαφορά ανάμεσα στους αγάδες

και τους κοτζαμπάσηδες ήταν, πως οι πρώτοι πήγαι-

ναν στα τζαμιά και οι άλλοι στις εκκλησίες. Ντύνον-

ταν, φέρονταν και ζούσαν σ’ όλα τους, όπως οι μεγά-

λοι αφεντάδες τους οι τούρκοι, φορώντας πάντα

στα κεφάλια τους τα βαρελοειδή καλπάκια τους,

τιμή τους λογάριαζαν τη φιλία του αγά κι έπαινο

τους κι αξιοσύνη τους το ξεζούμισμα του ραγιά». 

2.Αλέξανδρος Κοντόσταυλος: Επιχειρηματίας

και πολιτικός που εμπιστευόταν περισσότερο απ’

όλους ο Καποδίστριας. Ήταν αυτός που αγόρασε

με εντολή του πρώτου Κυβερνήτη της Ελλάδας τα

μηχανήματα για να δημιουργηθεί το ελληνικό νομι-

σματοκοπείο, προκειμένου να εκδοθεί το πρώτο

νόμισμα του «Ελεύθερου Ελληνικού Κράτους», το

οποίο να σημειωθεί αναγνωρίστηκε διεθνώς το

1832, δηλαδή μετά την δολοφονία του Καποδί-

στρια! 

Με αφορμή την προβολή στους 
κινηματογράφους της ταινίας 

“Ιωάννης Καποδίστριας” (1776-1831)
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«Η νίκη θα είναι δική μας, αν βασιλεύση εις την ακαρδίαν μας μόνο

το αίσθημα το ελληνικό. Ο φιλήκοος των ξένων είναι προδότης»

(Ιωάννης Καποδίστριας) 
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Κύριε διευθυντά,

Αυτόν τον μήνα Ελλάδα και Κύπρος βρίσκονται μέσα

στον πυρετό των εξετάσεων για μια θέση στην Τριτο-

βάθμια Εκπαίδευση (Πανελλήνιες ή Πανελλαδικές και

Πανκύπριες). Στην Ελλάδα, ψυχολόγοι και κοινωνικοί

λειτουργοί στα ΚΕΔΑΣΥ (Κέντρα Διεπιστημονικής

Αξιολόγησης, Συμβουλευτικής και Υποστήριξης) της

χώρας έχουν αναλάβει το έργο της ψυχολογικής υπο-

στήριξης των μαθητών και των γονέων τους, είτε δια

ζώσης είτε μέσω των τηλεφωνικών γραμμών των κέν-

τρων.

Γράφει: 

Σταυρούλα

Δουράκη

- Ξανθάκου*

Τα ΚΕΔΑΣΥ είναι τα πρώην ΚΕΣΥ (Κέντρα Εκπαι-

δευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης), που ήταν

τα πρώην ΚΕΔΔΥ (Κέντρα Διαφοροδιάγνωσης, Διάγ-

νωσης και Υποστήριξης) για μαθητές με ειδικές ανάγ-

κες, εκπαιδευτικούς και γονείς. Τα ονόματα αλλάζουν,

αλλά η ουσία είναι η ίδια. Μόνο που τώρα οι μαθη-

τές με «ειδικές ανάγκες» έχουν πολλαπλασιαστεί.

Κατά συνέπειαν, και οι ψυχολόγοι, ψυχοθεραπευτές,

κοινωνικοί λειτουργοί. Η παραγωγή παιδιών μαμ-

μόθρεφτων (snowflakes) επί τόσα συναπτά έτη έχει

κάνει την ανθεκτικότητα είδος πολυτελείας. 

Το πόσο snowflakes έχουν καταντήσει τα παιδιά

δείχνει μια πρόσφατη είδηση σε αγγλική εφημερίδα,

όπου 19,000 άτομα υπέγραψαν αίτηση αναθεώρη-

σης εξετάσεως μαθηματικών, την οποία λόγω της

δυσκολίας των θεμάτων χαρακτήρισαν «έγκλημα πολέ-

μου»! 

Αυτό που με εξέπληξε στις φετινές εξετάσεις στην

Ελλάδα ήταν πώς τόσοι ειδικοί στην ψυχολογία επέτρ-

εψαν να οριστεί σαν ημερομηνία έναρξης αυτών των

σημαντικών για την ψυχική υγεία εξετάσεων η απο-

φράς 29η Μαΐου, επέτειος της Άλωσης της Κωνσταν-

τινούπολης από τους Οθωμανούς, που σήμανε το

τέλος της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας και άλλαξε την

ιστορία όχι μόνο του Ελληνισμού, αλλά και της Ευρώπης.

Με τις σχέσεις με την Τουρκία συνεχώς σε τεντωμένο

σχοινί, σαν εκπαιδευτικός και ψυχολόγος θα περίμε-

να περισσότερη ευαισθησία από συναδέλφους.

Η αγωνία, ο φόβος, ακόμη και το άγχος, είναι φυσιο-

λογικά και δικαιολογημένα και περνούν αν τα αποτε-

λέσματα των εξετάσεων είναι ευχάριστα. Σε περίπτω-

ση αποτυχίας όμως, η απογοήτευση και το αίσθημα

ντροπής, αυτά που σήμερα λέμε αίσθημα ματαίωσης,

είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν και μπορεί να

οδηγήσουν τα παιδιά ακόμη και σε πράξεις απελ-

πισίας, αν δεν βρουν κατανόηση και την κατάλληλη

υποστήριξη. Μην ξεχνάμε ότι αρκετοί γονείς μεταφ-

έρουν στα παιδιά τους το δικό τους άγχος και τη δική

τους απογοήτευση, αν οι προσδοκίες τους δεν πραγ-

ματοποιηθούν, πράγμα εν μέρει δικαιολογημένο, αν

αναλογιστούμε τις θυσίες που κάνουν κι αυτοί, από

τα έξοδα για φροντιστήρια ή ιδιαίτερα μέχρι τις «εκρή-

ξεις» των παιδιών που δίνουν εξετάσεις που πρέπει

να υπομένει ολόκληρη η οικογένεια. Αυτό προσθέτει

επιπλέον και αισθήματα ενοχής στο παιδί που απέτ-

υχε.

Τόσο σαν εκπαιδευτικός όσο και σαν ψυχολόγος,

στην περίπτωση αποτυχίας ενός παιδιού στις εξετά-

σεις δεν έμενα ποτέ πολύ στο στάδιο της ανάλυσης

και επεξεργασίας συναισθημάτων. Η δική μου προ-

σέγγιση ήταν να προχωρήσω μαζί με το παιδί γρήγο-

ρα και με αυτοπεποίθηση στο πώς μπορούμε να αξιο-

ποιήσουμε τις γνώσεις που απέκτησε για τις εξετά-

σεις αυτές ή για άλλες. Θα δώσω ένα παράδειγμα που

δείχνει ότι αυτός είναι ένας από τους καλύτερους τρό-

πους διαχείρισης της αποτυχίας.

Προετοίμαζα μαθητή μου Αγγλικών για το δίπλω-

μα Proficiency του Cambridge. Συγχρόνως προετοι-

μαζόταν για τις εξετάσεις στο Πανεπιστήμιο. Δεν πέρ-

ασε εκεί που ήθελε στο Πανεπιστήμιο, και η απογοή-

τευσή του καθώς και των γονιών του ήταν μεγάλη.

Έβαλα το μυαλό μου να δουλέψει και τους πρότεινα,

αντί να περιμένει ένα χρόνο να ξαναδώσει εξετάσεις,

με τις προχωρημένες γνώσεις των Αγγλικών που είχε,

να τον προετοιμάσω γρήγορα για το TOEFL που χρει-

αζόταν για να μπει στο Deree, the American College

of Greece. Mε λίγη προσπάθεια θα μπορούσαν να

ανταπεξέλθουν οικονομικά οι γονείς του τον πρώτο

χρόνο, αντί να πληρώνουν φροντιστήρια, και με καλή

επίδοση θα μπορούσε να πάρει υποτροφία για τα επό-

μενα δύο χρόνια ή να δουλεύει part time.

Ευτυχώς, όλοι συνεργάστηκαν έχοντάς μου εμπι-

στοσύνη, το παιδί μπήκε στο Deree, Business

Administration, όλα πήγαν όπως τα είχαμε προγραμ-

ματίσει, και τελειώνοντας έγινε ανάρπαστος, με πολύ

καλύτερο μισθό και καλύτερες προοπτικές απ'ό,τι αν

είχε περάσει στο Πανεπιστήμιο.

Σκέφτομαι πόσες περισσότερες εναλλακτικές λύσεις

έχουν τα παιδιά σήμερα στην επιλογή επαγγέλματος

και πόση υποστήριξη σε σύγκριση με την εποχή που

εγώ έδινα εξετάσεις για το Πανεπιστήμιο το 1968. Τότε

τα πανεπιστήμια στην Ελλάδα ήταν μόνο δύο: Αθήνα

και Θεσσαλονίκη. Εγώ είχα πάρει ήδη το βάπτισμα

του πυρός σε ηλικία δώδεκα χρονών, όταν πέρασα τις

εισαγωγικές για το Γυμνάσιο της Γερμανικής Σχολής

Αθηνών, όπου έμπαινε ο ένας στους δέκα. Έπρεπε να

πάρεις 19 ή 20 για να περάσεις πρώτα στα Γερμανι-

κά, ώστε να μπορέσεις να παρακολουθήσεις εκείνα

τα μαθήματα που γινόντουσαν στα Γερμανικά (Φυσι-

κομαθηματικά, Μουσική, Λατινικά, Γαλλικά...) και

ύστερα να περάσεις τις εισαγωγικές στα ελληνικά.

Στην τελευταία τάξη του Γυμνασίου, μαζί με τις εξε-

τάσεις στα γερμανικά, έπρεπε να δώσουμε εξετάσεις

και στα ελληνικά σε όλα τα μαθήματα. Φανταστείτε

τον εφιάλτη να μαθαίνεις σε σύντομο χρονικό διά-

στημα όλη την ορολογία των μαθηματικών από τα γερ-

μανικά, sinus, cosinus, στα ελληνικά, ημίτονο, συνημίτο-

νο ...

Στις εξετάσεις για τη Φιλοσοφική Αθηνών, επειδή

στο σχολείο ήμουν η καλύτερη μαθήτρια στα φιλο-

λογικά μαθήματα, οι προσδοκίες των καθηγητών μου

ήταν τεράστιες. Πρώτη προτίμηση λοιπόν Ελληνική

Φιλολογία, δεύτερη Αγγλική, τρίτη Γερμανική. Επει-

δή Γερμανική Φιλολογία είχε μόνο το Πανεπιστήμιο

Θεσσαλονίκης, έπρεπε εκεί να δώσω εξετάσεις, και

μάλιστα σε συνθήκες εφιαλτικές, γιατί το μόνο ξενο-

δοχείο που μπορέσαμε να βρούμε με τη μητέρα μου

ήταν σε δρόμο λιθόστρωτο με κίνηση όλη τη νύχτα,

με αποτέλεσμα να μη μπορώ να κοιμηθώ καθόλου.

Έτσι πέρασα στη δεύτερη προτίμηση, την Αγγλική

Φιλολογία, προς μεγάλη απογοήτευση όλων. Όμως

τότε το πτυχίο της τετραετούς φοίτησης ήταν «Αγγλι-

κής τε και Ελληνικής Φιλολογίας», με ελληνική φιλο-

λογία, ιστορία, φιλοσοφία, γλωσσολογία, εκτός της

Αγγλικής, κι έτσι παίρναμε το καλύτερο και από τους

δύο κόσμους. Αν σκεφτούμε δε ότι με τον αγαπημέ-

νο μου θετό μου πατέρα στο Κολλέγιο Αθηνών είχα

μεγαλώσει μέσα σε ελληνοαμερικάνικο περιβάλλον

και λάτρευα τα Αγγλικά, η στενοχώρια μου δεν κράτ-

ησε πολύ. 

Στο Κολλέγιο Αθηνών, όπου ήταν η πρώτη μου δου-

λειά, τα παιδάκια έδιναν εισαγωγικές από την Τρίτη

Δημοτικού!

Πέρα όμως από αυτό που θα γίνει το μελλοντικό

επάγγελμα, η καριέρα, που λέμε, υπάρχουν και πολ-

λοί άλλοι τρόποι, πολλές φορές απροσδόκητοι, να ικα-

νοποιήσει κανείς τα ταλέντα του. Μπορεί να με στα-

μάτησαν από τη ρυθμική για να συγκεντρωθώ στα

μαθήματα, αλλά το ταλέντο μου και η αγάπη μου για

τη μουσική και το χορό ικανοποιήθηκαν πολλά χρό-

νια αργότερα, όταν μετά το αυτοκινητιστικό, ύστερα

από τρία χρόνια χορού σαν hobby, χόρεψα στο Ηρώδειο!

Και την ψυχολογία που ήθελα να σπουδάσω, αλλά

που δεν υπήρχε τότε στο πανεπιστήμιο στην Ελλάδα

και δεν είχα λεφτά να πάω στο εξωτερικό, τη σπούδα-

σα αργότερα στο Deree, The American College of Greece,

με υποτροφία τα δύο από τα τρία χρόνια και δου-

λεύοντας part time, και ύστερα στην Αγγλία, και την

έκανα δεύτερη καριέρα μου.

Τα Ποσειδώνια, η μεγαλύτερη διεθνής ναυτιλιακή

έκθεση, που έγιναν πρόσφατα στην Αθήνα, μου θύμι-

σαν ένα όνειρό μου που έμεινε απραγματοποίητο.

Μαγεμένη από τις ιστορίες που άκουγα για μέρη μακρ-

ινά κι εξωτικά, όπως η Aruba, στα οποία ταξίδευαν τα

βαπόρια τους, είχα ζητήσει από τον εφοπλιστή πατέρα

ενός μαθητή του πατέρα μου Δουράκη να με βάλει

μούτσο (!) σ'ένα από αυτά. Μούτσος βέβαια δεν έγινα,

αλλά πήρα μια γεύση από ταξίδι με τέτοιο πλοίο, όταν

ταξιδέψαμε οικογενειακώς στην πολυτελή καμπίνα

του πλοιοκτήτη ενός από αυτά τα βαπόρια, που ξεφ-

όρτωνε και φόρτωνε σε Αμβούργο, Αμβέρσα και τελι-

κά Tilbury, στην Αγγλία, όπου ξεμπαρκάραμε. Ακόμη

νοιώθω ζωντανή την αλμύρα στο πρόσωπό μου, όταν

γαντζωμένη στην κουπαστή για να μη με πάρει ο αέρας,

έβλεπα από ψηλά τα τεράστια αφρισμένα κύματα,

καθώς το βαπόρι διέσχιζε τη Βόρειο Θάλασσα.

Ο άλλος «πυρετός» που επικρατεί αυτή την εποχή

των Παν-εισαγωγικών είναι ο πυρετός του Παν-κυπέλ-

λου, του Μουντιάλ.

Καθόλου άσχετος με τις Παν-εισαγωγικές, όπως

δείχνει και το τραγούδι της Ρένας μας από την ταινία

της «Η Ρένα είναι οφσαΐντ»:

«Είν' η εποχή της μπάλας,

ο αιώνας της κλωτσιάς,

κι αν δεν θες να είσαι offside,

μόνος σου μην προχωράς.

Η ζωή, όπως κι η μπάλα,

είν' αγώνας και μεγάλος,

Κοίτα πρώτος να κλωτσήσεις - Shoot!

πριν να σε κλωτσήσει άλλος.

Η μπάλα είναι στρογγυλή

και πουθενά δεν μένει.

Αλλού τη σπρώχνεις για να μπει

κι αλλού συνήθως μπαίνει».

Ας ευχηθούμε ο Παν, ο τραγοπόδαρος θεός, αντί

για πανικό, να δίνει στους διαγωνιζομένους τη ζωτι-

κή δύναμη της φύσης, που είναι απαραίτητη για την

επιβίωση.

________________________________________

* Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Παν-ζουρλισμός!



«Μια ατελείωτη αυτοχειρία των Ελληνοκυπρίων

κυβερνώντων ή μη!

Να το δει κανείς και να μη το πιστέψει! Τόσο πια!

Και απ' ό, τι παρατηρώ, αυτός ο "διζωνικός χάρτ-

ης" στη συνέχεια τουρκοποιήθηκε ακόμη περισσό-

τερο ως τα σημερινά "σύνορα".

Και σκέφτομαι: μα πώς είναι δυνατόν να υπάρχει

μέσα στο ελληνικό ανθρώπινο στοιχείο (ελλαδικό

και κυπριακό) τόσο πολύ ο σπόρος της εσχάτης προ-

δοσίας, της παράδοσης στους ξένους, της απαξίωσης

του εαυτού!

Γιατί; Απ' την αρχαιότητα! Ένα τραγικό μαζοχιστικό

σαράκι και συνάμα μια εύκολη υποτακτική τάση.

Αδιανόητο και συστηματικά ατιμώρητο.» 

Το σχόλιο αναγνώστη του εξωτερικού,   μόλις διά-

βασε το πρόσφατο άρθρο μου « Η ενσυνείδητη τουρ-

κοποίηση της Κερύνειας με τον διζωνικό χάρτη…». 

Προσθέτω, δυστυχώς, ακόμα λίγους «σπόρους»

από το αδιαμφισβήτητο ιστορικό και τραγικό «μαζοχι-

στικό σαράκι»,  από τα βρετανικά επίσημα έγγραφα

στο Βρετανικό Εθνικό  Αρχείο (και βιβλίο  «Διζωνική

vs Δημοκρατία 1955-2019)  Ίσως και … Γιατί η αλή-

θεια ποτέ δεν βλάπτει παρά μόνο τους ένοχους…

O νυν Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης συνεχίζει

πάνω στα ερείπια των προκατόχων του. Δίχως δικό

του σχέδιο είτε Β είτε Ω. Κρέμεται πάνω στους ξένο-

υς, ηθικούς αυτουργούς εγγυητές και άγνωστους πλη-

ρωμένους ,όπως την κα Ολγκίν να μας… λύσουν

(διαλύσουν) βάση των σχεδίων  Λονδίνου/Νιχάτ Ερίμ

από το 1955…

Σχετικό «Το τουρκικό κόλπο…» 7.6.2026  

Ιδού λοιπόν:

Γλ. Κληρίδης 19.7.1974: Aστραπιαία, άκρως μυστι-

κή κάθοδος στη Λευκωσία του βρετανού πρέσβη στην

Ουάσιγκτον Peter Ramsbotham για «συνεννόηση»  με

Γλ. Κληρίδη. Τα πρακτικά της οποίας διατηρήθηκαν

απόρρητα ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ Γλ. ΚΛΗΡΙΔΗ.  Ο

Κληρίδης συμφώνησε ότι  έπρεπε να γίνουν παρ-

αχωρήσεις από Αθήνα και Άγκυρα, η Αθήνα έπρεπε

να δώσει κάτι στους Τούρκους για να γλυτώσουν το

γόητρο των Τούρκων… Ο Μακάριος δεν έπρεπε να επι-

στρέψει είτε ως Πρόεδρος είτε ως Αρχιεπίσκοπος…

Μακάριος 22.7.1974 -1η συνάντηση με Χένρι  Κίσιν-

γκερ (μετά τα θαλασσώματά του με τους «εγγυητές

και σωσίες του»:  Του έδωσε σημείωμα με 6 προτά-

σεις για λύση…με παραχωρήσεις στους Τούρκους…

Εκεχειρία  - Η εισβολή συνεχίζεται…

Γλ. Κληρίδης 27.7.1974:  Προς βρετανό Υπ. Αρμο-

στή, έτοιμος να διαπραγματευτεί ομοσπονδιακή λύση,

συμφωνούσε με τον Ρ. Ντενκτάς πριν ακόμα την δεύτε-

ρη εισβολή. Θεωρούσε τη λύση που θα προέκυπτε

«ρεαλιστική και σταθερή»… 

Η εισβολή συνεχίζεται…

Μακάριος 29.7.1974: 2η συνάντηση με Κίσινγκερ:

Του ζήτησε να επέμβει… Είπε «προτιμώ Αμερικάνο

μάγειρα», «οι Τούρκοι δεν κάνουν πίσω σύμφωνα με

το ψήφισμα του Σ.Α. Ζητούν Ομοσπονδία. Είσαι σε

θέση να παίξεις πιο θετικό ρόλο. Μπορείς να κάνεις

κάποιες προτάσεις»...

Η εισβολή συνεχίζεται…

Γενεύη 1 – 30.7.1974:  Οι τρείς Υπουργοί ΄Εξωτερ-

ικών των «εγγυητριών δυνάμεων» υπόγραψαν αναγ-

νώριση   δύο αυτόνομων διοικήσεων. Δίχως να ονο-

μάζουν τα τουρκική κατοχικά στρατεύματα παρά μόνο

«opposing armed forces». Στην Γενεύη 2 θα συζητούσαν

για τις δύο αυτόνομες διοικήσεις…

Η εισβολή καλπάζει…

Γενεύη 2 -  12/13.8.1974: Ο Τζέιμς Κάλαχαν πίεζε

Γλ.  Κληρίδη και Γ.  Μαύρο να υπογράψουν γεωγρα-

φική Ομοσπονδία.  O Τούρκος ΥΠΕΞ (Γκιουνές) πρό-

τεινε βεβιασμένο σχέδιο καντονιών, το οποίο απέ-

συρε την επομένη και ο Ετσεβίτ προχώρησε με τη

δεύτερη εισβολή για να έπαιρνε όσα ήθελε προτού

ξαναρχίσουν  διαπραγματεύσεις (που συνεχίζονται

μέχρι σήμερα για αναγνώριση δύο κρατών).  

16.8.1974:  Οι Βρετανοί αποφάσισαν «Γλ. Κληρίδη

για αυτή τη φάση» (προώθηση  Διζωνικής),  είχαν

βολευτεί με τον Μακάριο μέχρι τότε… 

Ο Κληρίδης πρότεινε λύση 

στη γραμμή Γκιουνές  και νεκρές

ζώνες – κρατήθηκε μυστική 

Γλ. Κληρίδης 13.9.1974:  ο Δρ Waldheim  (ΓΓ ΟΗΕ)

ενημέρωσε τους Βρετανούς άκρως εμπιστευτικά α)

πως ο Κίσινγκερ δεν βιαζόταν να αναμειχθεί και β)  τι

του είπε  Αμερικανός αξιωματούχος  για την ιδιωτική

συνάντηση που είχαν την ίδια μέρα Γλ.  Κληρίδης/

Ραούφ Ντενκτάς 

«...Ο Κληρίδης είχε προτείνει μια ενδιάμεση λύση

βασισμένη στη γραμμή Γκιουνές–που κατατέθηκε στη

Γενεύη – και που περνούσε από τη Μύρτου μέχρι την

παλαιά Αμμόχωστο. Η περιοχή που θα εκκενωνόταν

από τα τουρκικά στρατεύματα θα μετατρεπόταν σε

νεκρή ζώνη, υπό την επίβλεψη των Ηνωμένων Εθνών,

στην οποία θα επιτρεπόταν στους Ελληνοκύπριους να

επιστρέψουν. Η Εθνική Φρουρά θα εκκένωνε τουρ-

κοκυπριακές περιοχές... που θα επέβλεπαν τα Ηνω-

μένα Έθνη... Αν η ενδιάμεση λύση γινόταν δεκτή, οι

φυλακισμένοι και κρατούμενοι Τουρκοκύπριοι θα

μπορούσαν αν ήθελαν να μετακινηθούν στο τουρκικό

βόρειο μέρος... Επανέναρξη διάσκεψης στη Γενεύη...» 

23.9.1974 – Συνάντηση Βρετανού  ΥΠΕΞ Τζέιμς

Κάλαχαν στη Νέα Υόρκη με Έλληνα ΥΠΕΞ Γεώργιο

Μαύρο (Τζόν Τσούνη και Ντένις Καραγιάννη).

Ο Κάλαχαν τους είπε: «Ηταν ξεκάθαρο ότι η Τουρκία

θα επέμενε στη διαίρεση της Κύπρου σε δύο ζώνες»

και ρώτησε αν η Ελληνική Κυβέρνηση και ο Μακάρ-

ιος  θα δεχόντουσαν φτάνει να είχαν μια κεντρική ομό-

σπονδη κυβέρνηση. Ο Μαύρος θα δεχόταν (είπε) αν

δεχόταν η Κυπριακή Κυβέρνηση. Ο Τσούνης διερω-

τήθηκε γιατί να δεσμευόταν ο Μακάριος τόσο νωρίς

και ο Κάλαχαν απάντησε ότι «έπρεπε,  για να δείξουν

ρεαλισμό και υποστήριξη στον Κληρίδη». Ο Μαύρος

είπε ότι δεν έπρεπε οι Τούρκοι να πάρουν περισσό-

τερο έδαφος  από το ποσοστό πληθυσμού τους. Για

λόγους τακτικής δίσταζε να υποστηρίξει ΔΔΟ από τώρα

οι Τούρκοι θα το καταβρόχθιζαν και θα ζητούσαν περ-

ισσότερα…

Ο Κληρίδης ικανοποιεί 

Βρετανούς και Τούρκους 

Γλ. Κληρίδης 6.11.1974:  Σε  ομιλία του στη γκαλε-

ρύ «Αργώ» στη Λευκωσία,  δημόσια υποστήριξε την

τουρκική προϋπόθεση μιας γεωγραφικής (δι-περιφ-

ερειακής) λύσης, δηλαδή, διζωνικής. Ο Κάλαχαν  του

εξέφρασε τα συγχαρητήρια και τον θαυμασμό του (για

τη τόλμη του) να ικανοποιήσει τον Ντενκτάς (και τους

ιδίους!) που το απαιτούσε…

10.2.1975:  O Γλαύκος Κληρίδης έδωσε στον Ντεν-

κτάς, δικοινοτικές πολυ-περιφερειακές ομόσπονδες

προτάσεις,  με τις οποίες η κυπριακή κυβέρνηση

ξεκίνησε,  με έγγραφο,  την υποταγή στις τουρκικές

απαιτήσεις. Το οποίο έλεγε: « Το Σύνταγμα θα είναι

ενός δι-κοινοτικού , πολύ-περιφερειακού ομόσπον-

δου κράτους, η περιοχή που θα διοικείται από τους

Τουρκοκύπριους θα περιλαμβάνει σημαντική περιοχή

στο Βορρά, που θα επεκτείνεται από αμφότερες τις

πλευρές Λευκωσίας – Κερύνειας προς τη θάλασσα…

Η Κεντρική Κυβέρνηση του Ομόσπονδου Κράτους θα

έχει σημαντικές εξουσίες…»

13.2.1975 – O  Ρ. Ντενκτάς «απάντησε» με την πρόθ-

εση να ανακηρύξει μονομερώς το λεγόμενο «τουρ-

κικό ομόσπονδο κράτος της Κύπρου»…

Μακάριος 1975: Δέχθηκε 

τη ΔΔΟ αλλά δεν θα το έλεγε 

μέχρι συμφωνίας…

13.5.1940 : Ο Winston Churchill αφού ανέλαβε

Πρωθυπουργός, είπε στον χαζοχαρούμενο κατευνα-

στή Neville Chamberlain για τη  συμφωνία «ειρήνης»

του με τον Hitler από το βήμα της Βουλής: 

“You were given the choice between war and dis-

honour. You chose dishonour, and you will have war”. 

«Είχες επιλογή μεταξύ πολέμου και ταπείνωσης,

επέλεξες την ταπείνωση,  θα έχεις πόλεμο»…

Ας παραφράσουμε τον Winston Churchill: 

«Νίκο Χριστοδουλίδη,  έχεις επιλογή μεταξύ τερ-

ατώδους βρετανο-τουρκικής διζωνικής και απελευθ-

έρωσης, μην επιλέξεις την ταπείνωση με αναγνώριση

και διάλυση…»

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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«Μια ατελείωτη
αυτοχειρία των

Ελληνοκυπρίων…»

Κι Όμως 

Αναμεσίς στους πιο ξερούς

βράχους της μικρότητας, 

φυτρώνουν τα πανέμορφα 

λουλούδια της συγνώμης …

Κι από το πιο απύθμενο

πέλαγο των δακρύων, 

αναδύεται το πιο γλυκό

χαμόγελο χαράς…

Κι έτσι, καταμεσής του ερέβους,

αιωρούμενος στο χάος,

συναντά κανείς 

μίαν ανείπωτη γαλήνη…

Τότε είναι που μπορεί να ζήσει,

την ανθοφορία μιάς Άνοιξης

εν τω μέσω 

και του πιο ψυχρού Χειμώνα!

Ιδού ένας λόγος Ευτυχίας,,,

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Απούσα η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ...
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Έρχεται κάποια στιγμή στη ζωή—όχι με θόρυβο, όχι

με ένταση—

αλλά σιωπηλά, σχεδόν ανεπαίσθητα…

που αρχίζουμε να βλέπουμε τους ανθρώπους όχι

όπως παρουσιάζονται,

αλλά όπως πραγματικά είναι.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Όχι από τα λόγια τους.

Αλλά από την παρουσία τους.

Όχι από τις υποσχέσεις τους.

Αλλά από τη σταθερότητά τους.

Και μέσα σε αυτή τη σιωπηλή κατανόηση, κάτι μέσα

μας αλλάζει.

Δεν νιώθουμε πια την ανάγκη να κρατάμε τους πάν-

τες

Στα νιάτα μας, μαζεύουμε ανθρώπους.

Πιστεύουμε στη συμπερίληψη, στην αφοσίωση, στην

προσπάθεια.

Νομίζουμε πως αν δώσουμε αρκετά, αν νοιαστούμε

αρκετά, αν προσπαθήσουμε αρκετά—

μπορούμε να κάνουμε κάθε σχέση ουσιαστική.

Αλλά η ζωή… ήσυχα, και κάποιες φορές με πόνο…

μας μαθαίνει αλλιώς.

Δεν είναι όλοι όσοι μπαίνουν στη ζωή μας προορι-

σμένοι να μείνουν.

Κάποιοι έρχονται για να μας διδάξουν.

Κάποιοι για να μας δοκιμάσουν.

Κάποιοι απλώς περνούν.

Και αυτό δεν είναι αποτυχία.

Είναι η τάξη των πραγμάτων.

Υπάρχει μια ήρεμη δύναμη στο να αφήνεις τους ανθ-

ρώπους να περνούν

χωρίς θυμό… χωρίς κρίση… χωρίς πικρία.

Να αναγνωρίζεις απλώς:

«Δεν ήταν γραφτό να περπατήσουν πιο πέρα μαζί

μου.»

Χωρίς βάρος.

Χωρίς αντίσταση.

Μόνο κατανόηση.

Το αληθινό έργο της ζωής δεν είναι να κρατάς—

αλλά να γνωρίζεις ποιον αξίζει να κρατήσεις.

Εκείνες οι σπάνιες ψυχές…

Που στέκονται χωρίς να τους το ζητήσεις.

Που νοιάζονται χωρίς να τους το θυμίσεις.

Που μένουν, ακόμη κι όταν το να μείνουν δεν είναι

εύκολο.

Δεν έρχονται με θόρυβο.

Έρχονται ήσυχα…

και μένουν.

Δεν είναι πολλοί.

Ποτέ δεν ήταν.

Και ποτέ δεν προορίζονταν να είναι.

Γιατί ό,τι είναι αληθινό είναι σπάνιο.

Και ό,τι είναι σπάνιο… πρέπει να το αναγνωρίζεις,

όχι να το θεωρείς δεδομένο.

Έρχεται μια στιγμή—αν της το επιτρέψουμε—

που σταματάμε να προσπαθούμε να κάνουμε τα περ-

αστικά σύννεφα μόνιμο ουρανό.

Σταματάμε να ζητάμε από τους ανθρώπους περισ-

σότερα απ’ όσα μπορούν να δώσουν.

Σταματάμε να εξαντλούμε τον εαυτό μας σε σχέσεις

που δεν επιστρέφουν ζωή.

Και τότε…

η ζωή γίνεται πιο ελαφριά.

Πιο καθαρή.

Πιο αληθινή.

Άφησε τους υπόλοιπους να περάσουν.

Όχι γιατί είναι κακοί.

Αλλά γιατί δεν είναι δικοί σου για να τους κρατήσεις.

Και κράτα κοντά σου εκείνους που μένουν—

όχι σφιχτά, όχι με φόβο…

αλλά με ήσυχη ευγνωμοσύνη.

Γιατί δεν είναι πολλοί.

Και είναι τα πάντα.

Τελικός Στοχασμός

Δεν έμαθα ποτέ να κρίνω όσους πέρασαν από τη ζωή

μου.

Έμαθα μόνο να αναγνωρίζω εκείνους που επέλεξαν

να μείνουν.

Και μέσα σε αυτή την αναγνώριση…

βρήκα γαλήνη.

_____________

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ ΠΟΙΗΜΑ

Περάστε την Πύλη

Κράτα κοντά σου όσους αληθινά αγαπούν,

Που σιωπηλά μαζί σου περπατούν,

Κι άσε όσους δίχως ρίζα πλανιούνται,

Σαν άνεμος να φεύγουν, να μην κρατιούνται.

Η ζωή θα δείξει, με φως και καιρό,

Ποιος στέκεται δίπλα σου στα δύσκολα εδώ,

Δεν είναι όλοι που χαμογελούν για να μείνουν,

Κάποιοι απλώς περνούν… και αφήνουν.

Εκείνοι που μένουν χωρίς να ζητούν,

Που δίνουν αλήθεια χωρίς να απαιτούν,

Δεν είναι πολλοί, όπως κάποτε πιστεύαμε,

Μα εκείνοι που η ψυχή μας επέλεγε.

Άσε τους άλλους να φύγουν απαλά,

Σαν σύννεφα που περνούν σιωπηλά,

Χωρίς θυμό, χωρίς δεσμά βαριά—

Μόνο δρόμοι που χωρίζουν μακριά.

Μη φυλάς τη ζωή σου με φόβο ή τοίχο,

Μάθε να βλέπεις με καθαρό ήχο,

Και μέσα σε αυτή τη γαλήνη βαθιά,

Κράτα το αληθινό—κι άσε τα λοιπά.

There comes a time in life—not loudly, not dra-

matically—

but quietly, almost without announcement…

when we begin to see people not as they present

themselves,

but as they truly are.

Not by their words.

But by their presence.

Not by their promises.

But by their constancy.

And in that quiet seeing, something within us

changes.

We no longer feel the need to hold on to everyone.

In youth, we gather people.

We believe in inclusion, in loyalty, in effort.

We think that if we give enough, care enough, try

enough—

we can make every relationship meaningful.

But life… gently, and sometimes painfully… teach-

es otherwise.

Not all who enter our lives are meant to stay.

Some arrive to teach.

Some to test.

Some simply pass through.

And that is not failure.

It is design.

There is a quiet strength in learning to let people

pass

without anger… without judgment… without regret.

To simply recognise:

“They were not meant to walk further with me.”

No bitterness.

No resentment.

Only understanding.

The real work of life is not in holding on—

but in knowing who to hold on to.

Those rare souls…

Who stand without needing to be asked.

Who care without needing to be reminded.

Who remain, even when staying is not easy.

They do not come loudly.

They come quietly…

and they stay.

These are not many.

They never were.

And they were never meant to be.

Because what is genuine is always rare.

And what is rare… must be recognised, not assumed.

There is a moment—if we allow it—

when we stop trying to turn passing clouds into

permanent sky.

We stop asking more from people than they have

to give.

We stop exhausting ourselves in relationships that

do not breathe life back into us.

And in that moment…

life becomes lighter.

Clearer.

More honest.

Let the others pass.

Not because they are bad.

But because they are not yours to keep.

And hold close those who remain—

not tightly, not fearfully…

but with quiet gratitude.

Because they are not many.

And they are everything.

Closing Reflection

I never learned to judge those who passed through

my life.

Only to recognise those who chose to stay.

And in that recognition…

I found peace.

_________

COMPANION POEM

Pass Through 

the Gate

Keep only those whose hearts are true,

Whose quiet presence walks with you,

Let all who drift without a root,

Pass like the wind—unheld, unpursued.

For life will show, in time, in light,

Who stands with you beyond the night,

Not all who smile will share your way,

Some are meant to pass, not stay.

The ones who remain without demand,

Who give their truth with open hand,

Are not the many we once believed,

But the few our soul has received.

So let the rest fall soft and free,

Like clouds that cross a silent sea,

No anger held, no ties to sever—

Just paths that part… and part forever.

Guard not your life with fear or wall,

But learn instead to see it all,

And in that sight, both wise and kind,

Keep what is real—leave the rest behind.

D. Zemenides

ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

 

 

Περάστε την Πύλη Pass Through the Gate



       





Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 
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CHORIATIKO PSOMI

(GREEK VILLAGE BREAD)

Greek village bread is a rustic,

crusty loaf with a soft, airy inte-

rior. Traditionally baked in

wood-fired ovens, it is perfect

for serving alongside meals,

dipping into olive oil or enjoying

with cheeses and salads.

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

500g plain flour

1 tbsp sugar

7g dried yeast

300ml lukewarm water

2 tbsp extra-virgin olive oil

1 tbsp sea salt

METHOD

1. In a large bowl, combine the flour,

sea salt and sugar.

2. Add the dried yeast and mix gen-

tly.

3. Pour in the lukewarm water and

extra-virgin olive oil.

4. Knead the dough on a lightly

floured surface for 8–10 min-

utes until smooth and elastic.

5. Place the dough in a lightly oiled

bowl, cover with a clean cloth

and leave to rise for 1 hour or

until doubled in size.

6. Shape the dough into a round or

oval loaf and place it onto a bak-

ing tray lined with parchment

paper.

7. Preheat the oven to 220°C/200°C

fan/gas 8.

8. Bake the loaf for 25–30 minutes

until the crust is golden brown

and the bread sounds hollow

when tapped on the base.

9. Remove from the oven and al-

low to cool slightly before slic-

ing.

TO SERVE

Serve warm or at room tempera-

ture with olive oil, cheese or

alongside your favourite dishes.

© Copyright George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

CHORIATIKO PSOMI
(GREEK VILLAGE BREAD)
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Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
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and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Οικόπεδο 12
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Εκείνες Που Δεν Πρέπει 
Να Αγαπούν

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.45 Ελληνική Ταινία: 

Το Βλαχόμουτρο

22.15 Ελληνική Ταινία: 
Με Πόνο Και Δάκρυα

ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΙΟΥΝΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Τίκκι ­ Τόκκο 
20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.25 Ελληνική Ταινία

Ρ20 - Μπορείς Ξανά

23.05 Ελληνική Ταινία
Η Ωραία Των Αθηνών

KYΡIAKH 21 ΙΟΥΝΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Άνθρωπος Που Έτρεχε

Πολύ

21.35 Ελληνική Ταινία: 
Θυμήσου Αγάπη Μου

22.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 22 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Ο Θείος Βάνιας”

23.45 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 23 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Κι Όπου Μας Βγάλει
21.15 Ελληνική Ταινία: 

Πόθοι Στους Καταραμένους
Βάλτους

ΤΕΤΑΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι
20.40 Ελληνική Ταινία: 

Τσίου
22.00 Ελληνική Ταινία

Τα Παιδία Δεν Παίζει

ΠΕΜΠΤΗ 25 ΙΟΥΝΙΟΥ

09.00 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 

Greek Eye on London
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Οικόπεδο 12
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Εκείνες Που Δεν Πρέπει 
Να Αγαπούν

NOVERIM ME

NOVERIM TE

O Lord let not blindness

Hinder Thy beloved.

Let not the human self stand

Before Thee in darkness,

Remove the scales

And with the healing

Salve of Spiritual

Enlightenment

Cultivate an opening for

Divine Discernment

Long gone, long in memory

It has been written:

“Man know thyself”

O Lord this is a

Hegemony between

God’s Holy Spirit and the

Spirit and soul of mankind.

Jo Anne Colombo Marinakis

If I knew Myself 
I Should know Thee
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